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Hocsauwaemcsa Mapunun Manu,

Komopas 6osee 08a0uaAMuU siem NOMozaem MHe
CAMO0PeaHU308b16aMbCS U HUK020a He OUUOaemcs
8 cueme, XOMS U He NONb3YeMCs KANbKyATmopom






lTOYEMY 4 HATTHCAN
ITY KHUTY

He Tak maBHO KO MHe nopoulen bisiiku, Mol IpUATEND, U, IIOX0Xe,
OH ObUT B oTyasgHMM. Kak okasanoch, HECMOTPS Ha TO YTO €My yXKe
HOYTH COPOK U OH BeCbMa YMeH, eMY HMKAK He yaeTcs MOCTYNUThb
Ha KypC MEHeIDKMEHTa — U BCe M3-3a 9K3aMeHa II0 apudMeTuKe,
KOTOPBIII OH IIOCTOSTHHO NpoBajmBaeT. biaiiku npusHanca: «Ckia-
IbIBAaTb ¥ BBIYUTATD 51 YMeEI0, HO COBEPILIEHHO TePAIOCh, KOITA Ieo
TOXOAUT JO YMHOXEHNA: HEe MOTY IIOHSTD, BEPHO M S COCUMUTATI,
flaXke IIPOBEPUB pe3y/bTaT Ha Ka/lbKy/sATope». S fan emy nounrarb
moto kunry The Awesome Arithmeticks («Ilorpscaromas apudme-
THKa»), HAIIMCAHHYIO /IS ieTell-BOCbMIUIETOK, 1 Yepe3 Mapy Hefielb
bnaniku cman sk3amMeH.

Ecmn BbI TOXXe M3 4McIa Tex, KOMY, Kak u bialiku, He faercs
MaTeMaTHuKa, CKopee BCeTo, Bbl YITYCTU/IN YTO-TO BaKHOE B CAaMOM
Havajle ee U3y4YeHNs, I0O9TOMY M B OCTaJIbHOM pa3o0paTbcs He I10-
nydaeTcs. Bor modemy s criepBa OCTaHOB/IIOCh Ha CJIOKEHUU YMCeT,
a 3aTeM Oy/[y HOCTEIIEHHO NTePeXOANTD K BelljaM ITOCTIO>KHee, YTOObI
BbI MOIJIV YCBOUTb MaTepyasl C a30B U IOHATD, YTO U KAK B3aUIMO-
cBA3aHO. Ecnu nepBble IM1aBbl NOKaXKYTCA BaM C/IMIIKOM IIPOCTHI-
MI, MOXKeTe VX IIPOITyCTUTD; B Cly4ae HeOOXOAMMOCTY BBl BCeTrfa
CMOXKeTe K HUM BepHYTBCS, eC/IM TIOHAZOOUTCS YTO-TO YTOYHUTD.

He Bonuyiitech, 310 He yuebHuk! KoHewyHo, 37iech MHOTO 4n-
ceJl, AMarpaMM ¥ Jake HeKOTOPBIX OCOOEHHBIX IITY4YeK BpOfe T,
XV T. I1., HO 3aTO HET HMKAKMX TECTOB ¥ 9K3aMEHOB M HUKTO He CTa-
HeT Bac pyrarb, eC/I) BO BpeMs YTeHsI Bbl ycHeTe. [71aBHast 1jeib 3TN
KHWUTY — JaTbh BaM JPY>KeCKye PeKOMEHAALNN 110 UCIO/Ib30BAHNIO
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MaTeMaTVKM B OBCeHEeBHOI >kxn3Hu. Hanpumep, kak paccamurars,
CKOJIBKO KPACKV TOHA0OMUTCS 7151 peMOHTa KOMHATBI MJIV CKOJIBKO
BpeMeHM YIifieT Ha Ioe3AKy. S TakxKe jaM COBeTHI 110 HoJiee CIoX-
HBIM TeMaM, TaKMM Kak ajarebpa u paboTa ¢ IpoLeHTaMM, YTOObI
BBl He YyBCTBOBa/IM ce0s1 HEMOBKO, eC/y AeT OyAyT 0OCY>XHaTb
IIpY Bac IOMalllHee 3aJjaHue 10 MaTeMatuke. I1oIyTHO MbI paccMo-
TpUM psifi 3a0aBHBIX Belljeil Harmogo6ie MICKPYUBIEHHOTO IPOCTPaH-
CTBa 1 KOMOVHAIUII B TIOKepe 1 Jla>Ke HECKOJIbKO (POKYCOB, YTOOBI
BBl MOI/IM KO3BIPHYTb UMM TIepef ApYy3bsamu!

BoT BaM ofiyH TPIOK i1 Hauasa (IIpy XKeTaHNY BOCIIONb3YTeCh

Ka/IbKY/IATOPOM).

v 3arapaiite mo060e TpeX3HaYHOE YKCIO; 724 uru 564
BCe ero InQpbI TOKHBI GbITh PA3HBIMIL

v/ 3amuuimTe €ro 3ajloM Harepe,. - 427 - 465

v BbIY4THTE OfHO U3 IPYTOTO. =297 =099

Bropoit undpoii pesynbrata Bcerga 6yneT 9, a mepBasi U TpeTbs
nudpsl ganyT 9 B cyMMme (B crydae, ey nonydntcs 99, nobasbre
Crepeqyt HOJIb, YTOOBI BBILIJIO TPU 3HAKA).

Ecnm y Bac ecTb BeYaT/IMTENbHBIN JPYT 110 UMEHM ManbKObM,
MO)KeTe CPasuTh ero aTuM ¢okycom Hanosas. Ilonpocure Manb-
KOJIbMa, HUYETO eMy He OOBSICH:AA, 3a/fyMaTh TPEX3HAYHOE YNCTIO,
4TOOBI BCe TPU 3HAKa OBUIM PasHBIMMU, 3aT€M 3aIUCATh €ro 3aJJ0M
Halepes ¥ BbIYeCTb OfIHO U3 Apyroro. IlomHTepecytiTech, ¢ KaKoi
1V pBI HAYMHAETCS Pe3yIIbTaT, U BBl CMOXKETe Ha3BaTb €My OCTaJIb-
Hble IIVI(PBI, He 3Has, KaKOe YIC/I0 OH M3HAYa/IbHO 3arajan!

Ecmn ManbKo/IbM CKaXKeT, YTO IepBasd nudpa 9, 3HaUNT, Y HETO
nony4ymiocsk 99, ecnu nepsas nudpa 5, To oTBeT paBeH 594. 3a-
IOMHHUTE: B CepeinHe BCerga OyaeT AeBATKA, a LUQPHI IO KpasM
B CYMMe JIO/DKHBI jaBaTh 9!



CNOXKEHHE

Cno>xeHne — B YJCJIe TIePBBIX HABBIKOB, KOTOPBIM y4aT B IIKOJIE,
O[IHAKO He NPUHUMANTe 3TO Kak fo/bKHoe! ClokeHMe KaXeTcs
IPOCTBIM O/1arofiapsi MCII0/Ib30BaHNIO TeHIATbHOI MH0-apabcKoil
CHUCTeMbI CUMCTIEHsSI, KOTOPasi MOXKET ONepUpOBaTh YMC/IAMY JTIO-
6011 BETIMYMHBL, XOTs B Hell QUIypupyIOT Bcero gecsatb nudp: 0, 1,
2,3,4,5,6,7,8m9. [laBaiiTe BCIOMHMM, KaK OHa YCTPO€EHa.

Cucmema pasps0os

[TpennonoxuM, BbI IPOBEIM TPYU He3aObIBAEMBIX IHS, TOPTYA
Ha ApMapke. Balra BbhIpyYKa COOTBETCTBEHHO cocTaBuna 173, 585
u 234 ¢ynTa. Ho BoT rocaja: BbI 1o ommOKe Mpojaay CBOM Kajb-
KynATop. Tak CKOBKO e BCEro JieHeT Bbl 3apaboTamn?

LIndps! B uncmax pacronoXeHbl O CUCTeMe pa3ps006, TaK YTO
B 4ycie 173 3 o3Ha4aeT Tpu eIMHULBL, 7 — CEMb HECATKOB, a 1 —
ofHy cOTHIO. /151 TOro 4TOOBI HOACYNTATh CYyMMY 173 + 585 + 234,
BaM HY>KHO IIPOCTO 3aINCaTh YMC/IA TaK, YTOOBI COTHU, HECATKU
¥l eAVHUIIBI HAXOAM/INCD B CTONOLAX APYT IOJ, APYTOM.

[Nlanee cymmupyem JECATKK,

o m

~B S He3a6bian 0 JONONHMTENbHOM B =

(nepBacknagblBaeM = = = [AeCATKe, KOTOPbIil NOABMACA SISE
EQUHNLI === MU CTIOMKEHUN eAUHNL ==<
173 173

3+5+4=12 +585 7+8+3+1=19 +585

I HaKoHeLl,
3anucbiBaem 2 +2 ? 4 cknagbizaem COTHY + 12 .17> 4

B pesynibTar ———— 1+5+2+1=9 _
1 NepeHOCUM enHMILY 2 992

B cTon6eL| 4ecATKoB
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Mupo-apabekast cuctema MpOTUB PUMCKOIL
Mpb1 nonbsyemcs UHI0-apabCKolt CUCTEMOI CYUCTIeHNsI, KOTOpas
nosasunach B VIapum oxono 2400 net Hasap. Ilpumepro 1100 et
HasaJ| Ha Hee [lepelUIy apabCcKyie MaTeMaTHKI 1 aCTPOHOMBI, @ OKO-
1o 800 et Hasay Jleonapro PuboHauwyun n3 [Tn3er ciocob6cTBOBAT
ee pacupoctpaHeHuio B EBporie (pu6InsuTenbHO B TO XKe BpeMs
Obl1a TOCTpOeHa 3HaMeHNuTast [[M3aHCKas magaonast 6aliHs).

TpymHO OLeHNTD BCIO 37IETAaHTHOCTDb STOI YMCTIOBOI CUCTEMBI,
IIOKa BBl HE PacCUMTaeTe Ty XKe CYMMY, 3alMICAHHYIO PUMCKUMMU
mudpamu. ndps! y pumisaH o603Hagamich 6yKBaMm CIeyIOUM
obpasom:

M=1000 X=10

D =500 V=5

C=100 I=1

L=50

OO6pIYHO YmMCIa HPENCTAB/SIIN COOO0M IOCTIeOBATENBHOCTH
3TuX OYKB, OT HaMOONBIIVX 3HAYEHUI 1O HaumMeHblmx. Hampu-
Mep, CLXXIII = 100 + 50 + 10 + 10 + 1 + 1 + 1 = 173. OpgHako 3a-
MVCBIBATh TOJOOHBIM CIOCOOOM TaKMe 4MC/a, KakK 9 (IIomy4nnoch
6n1 VIIII), 66110 HEyRoOHO, U TOIAa MeHbIIVe 3HAYeHNS CTaBUIN
nepen 6OBIINMIA, TIPU 9TOM UX C/IETOBAIO HE TPUOABISTD, & BbI-
YUTaTh, M 9 3amMchIiBaIoch Kak IX.

Pumckue 1udpbl 10 CUX IOP UCIOIB3YIOTCS MIOAbMHI B CIyYae,
KOT7Ia HY>)KHO IIPUIATh YeMY-TO CTVU/IbHBIN VN ST€TaHTHBIN BUJ.
Ha ungepb6narax craporo o6pasua 4achl 0003HAYAIOTCA PUMCKI-
mu nmydpamn ot I go XII, a Bo MHOTMX (pM/IbMAX M TeJIeTpOrpaMMax
HOC/Ie TUTPOB PUMCKUMY IVI(paMy IUITYT TOJ BBIITYCKa, HATIPU-
mMep MMX, 1o ectp 2010-it. B ¢pyHIaMeHTe M3BECTHBIX CTPOEHUI
VLU CTAaTYii 9acTo 3aJI0’KeH KaMeHb C BBIOMTON pUMCKUMM Iudpa-
mu faroit. Craryst CBo6ombt B Hbio-Vlopke nepxut B pyke Tabmmd-
KY, I'le BbIpe3aHa fiaTa NpuHATUA [JeKnapanyuy He3aBUCUMOCTU —
JULY IV MDCCLXXVT (4 urons 1776 roga).
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fHons? Hons!

Y npeBHUX puMISIH He Ob110 0603HaYeHus s 0. JIniib mo-
CJle BBeIeHVsI CUCTEMBI paspsizioB 0 cTaj BakeH [/l HaImca-
HUA TaKux 4mcen, kak 10 u 100.

EAMHCTBEHHOE MECTO, TA€ HBIH- IOy

Yye He BCTPETHMINb puMcKue mud- ||

pel, — 9TO0 Martemaruka. llpep- | C LX X , I I
CTaBbTe, KaK ObI BBl PACCUMTHIBATIN + D L X XX 4

BBIPYYKY Ha ApMapKe BO BpeMeHa + CC XX X | \/
IPEBHUX PUMJIAH. .. | /

I/[Hno—apa6c1<aﬂ CUCTEMA CYIC-

JIEHN COENMAET CaMYI0 TADKEIYIo | C M X C‘ I
=

pa60Ty 3a BaC, 1OCTAaTOYHO JINIIb

3aIcaTh MCIa TaK, YTOOBI efy- T T T T
HUIbI, 1E€CATKN 1 COTHU BbICTpOI/I-

JIUCDh B CTONOLBL. Bosee Toro, BhIYNC/IEHE CYMM TaKuM 00pa3oM
IOMOXKET BaM Pa3BUTb YyThbe HA IPABMIbHBIN OTBET — CIIOCO0-
HOCTb, KOTOpasi HUKOIja He IOSBUTCS, €C/IM TI0/IaraThCsl Ha Kalb-
KyrArop!

JHorpma cyMMBbI y>Ke pacCUMTaHBI 32 Bac, M 9TO MOBOJ ITPOBe-
PUTH CBOE YyThe Ha IPaKTUKe.

Kax b6sicmpo nposepums Kaccossit yek

CHY‘{aHOCb JIN BaM, BBIXOOA M3 MarasmHa C JIMHHIOINVM YE€KOM
B PYKE, UCIIBITBIBATDH CTOIIKOE omyueHmne, 4To Bac o6cunTanmu?
Ho Korga BBI o0BelIaHbI IIEPEINIOIHEHHBIMM CYMKaMM, MEHbIIIE
BCE€TO XO4YE€TCA OCTAaHAB/IMBATbCA M TPAaTUThb BpEMA Ha IIOJCYETHI.
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K cuacTbio, ecTb Cc11oco6 oueHb OBICTPO Y3HATDH NPUOINM3UTENBHYIO
CYMMY 4eKa.

Bort 4ek, 0T KOTOpOTro OTOpBaH Kycouek ¢ obuieit cymmoit. Ham
HY>KHO CJIe/IaTh BCETO /IBE BEllN.

© CnoxuMm QyHTHI, He oOpalias BHUMAHMUA | Marasm dpomno

Crip 2,79

Ha II€HCBI, — MOMIy4YnTCcs 58. CrupansHbit 435
TIOPOILIOK
Tasera 0,4
Habop mns yxomasa 6,2
cobaxoii
Kykypysﬂbre xnonbs 2,3
Coxk 1,49
Situa 1,2
ByTbuika BuHa 5,79
Kpacka 3,15
Cocuckn 2,69
YecHox 1,3
IIporusoras 7,49
ITInacTukoBele BeTol 3,0
Baraperikn 3,89

Yro-To, paboTaromee 4,8
oT Garapeex

Huck «Ilonmurora-moy: 11,49
JTydIIITE Cepum»

Jloxka 0,45
Conb 1st BaHH, Haﬁop 2,3
Bananbt 1,56

® CorHeM 4YeK TaK, 4TOOBI pasmenuTh Iie-

Marasus «Ipommx»

pedeHb NOKYIIOK IIONONAM, ¥ mpubaBum | 279
CrupanbHblit 4,35

L - TIOpOLIOK
1 K cyMMe Ka)X[I0J1 IIOKYIIKI, OTOOpakeH S 0a
HOJI Ha BBIOpAHHOJ HaMJ CTOPOHE YeKa. Habop i yxonasa 6.2
Kykypysnbie xnonps 2,3
Cox 1,49
Y Hac momyumnock 10 MOKYyNOK, Tak 4yro | 12
ByTbuika Buna 5,79
npubasinieM 10 x 58 — BbligeT 68 QyHTOB. | Kpeo 315
Cocuckn 2,69

OTO YMCTIO HO/KHO NPUOTUSUTENHLHO COOT-
BETCTBOBAThH TOYHOI cyMMe. JlaBaiiTe-Ka Ipo- [uroro s661]

BepuM... Hy, coBceM Hemnoxo!
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Cosemst

Ecnu B MarasmHe IpOXOAMUT aKIA «[Ba IO IjeHe OfHOTO»
WIN eCTh ellle KaKye-HuOyAb CKUAKY, B YeKe MOTYT BCTpe-
TUTbCA OTpULaTe/IbHBIe 4ucia. Jlydille MTHOpMPOBaTb UX
IIpY IIepBOHAYATBHOM C/IOXKEHNN ¥ BBIYECTb B CAMOM KOHIIE.
Kpome Toro, ecnu Ha Kacce Ballli IIOKYNIKY pacK/IafibIBalOT
IO IIaKeTaM, B HEKOTOPBIX Mara3yHax B 4yeKe IMUIIYT «CYMMY
3a IIaKeT» — 3TU YUC/IA YIUTHIBATDb He HYXKHO.

Kax amo pabomaem

Yncna B KOJIOHKe TIEHCOB MOTYT Konebarbesi ot 0 1o 99. V opHux
IIeH YNCTIO TIeHCOB HeBe/MKO (HampuMep, 25), TOrjga Kak y APyrux
ObIBaeT JOBOIBHO Oo/buIMM (Hampumep, 80). B cperHeM BbIXOAUT
OKO710 50 ITeHCOB Ha MOKYIIKY, II09TOMY, YTOOBI OMTY4YNTh IPUO/IN-
3UTEIPHYI0 CYMMY IIEHCOB, MO)KHO COCYMTATh KOIMYECTBO IOKY-
HOK U 1pu6aBuTh 50 mMeHCcOoB Ha Kaxay. OfZHAKO ropasfo Ipo-
Ije YMEHbUINTD YMCTIO MOKYIIOK BABOE (NI 9TOTO MbI U COTHY/IN
YeK II0II0IaM) U J0OaBUTb Ha KOKAYIO MOKYIKY 1o 1 ¢yHTy (50 +
+ 50 1eHCcoB).

\’/

\/@/ Ewe bonswe cosemos hokynamento! Pasden «Aewseu u npoyermst»
W™ noaHocmeto noceauen poyeHmam, 3KoHomuu chedcme u CKUOKam.



BLITHTAHUE

HecMoTps Ha TO YTO CK/IaAbIBaTh MOXKHO 110 HECKOJIbKO YMCETl OfI-
HOBPEMEHHO, HIKOIZIa He IBITAlITeCh BEIYUTATD O0JIee YeM II0 Of-
HOMY 4MCIy 32 pas. [JaBaiiTe cHa4aa pacCCMOTPUM TPafMLMIOHHBIN
CIIoco6 BBIYMTAHMSA, @ 3aTeM IIO3HAKOMUMCA C OT/IMYHBIM HOBBIM
CII0co60M, KOTOPBI CETOfIHA NMPENOfAI0T B LIKOJIAX.

Cmapeii cnocob

Ki1r04 K BBIUMTAaHUIO — IIOMHUTH O TOM, YTO YMCJIO, CKaXKeM 73, 3TO
TO >Xe caMoe, uto 1 70 + 3.

Borancnntp, CKOIBKO 6y11eT 73 - 2, HecnmoxxHo. JlocTa- 73
TOYHO BBIYECTH eVIHNUIBI, YTOOBI HOMYy4YUTDb 3 — 2 = 1. - 2
Bropyio gactp (70) Tporate mpm 9TOM He Hajo, OHA = 77
BOJ1JIeT B OTBeT 0e3 M3MeHeHul (YZOOHO MCIIOIb30-

BaTb OyMary B KJI€TOYKY, YTOOBI BUJIETb, I7ie eAVIHM-

LIBL, ECATKN U T. 1I.).

Bce cTaHOBUTCA MHTEpECHEE, €C/IU HAZlO OT 73 OTHATD 7 3
9. 910 TO Xe camoe, uTo 1 70 + 3 — 9, ogHAKO ¢ 3 — - 9
- 9 TaK IIPOCTO yXKe He pa3fIeNaTbCsl. =
HaM HyXHO cpenaTb BOT 4TO: IpPeACTaBUM 73 Kak 6
60 + 13. Iy aTOr0 NpueTca NOMEHATb 7 Ha 6 U IpK- X3
mMcarhb Iepefl 3 MaleHbKYI eguHu4YkKy. Iloatomy -9

s Y IO/Ib3YI0Ch OYyMaroil B KJIETOYKY — TOTZIA BUJHO,
YTO YMC/IO CBEPXY 9T0 60 + 13, a He 613.
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Hanee Bpruncnsaem 13 — 9 = 4, u ¢ egMHUIIAMU Ha 3TOM 6
nokoH4yeHo. Ot 70 >ke ocTtanmoch 60, TaK YTO OKOHYA- R3
TeJIbHBIN OTBeT: 60 + 4 = 64. 'ﬁ

Ternepb, yACHMB OCHOBHOII NPUHIMNII, IepelifieM K HacyIHBIM
3afiayaM. [IpeanonoXum, 94To Bbl pelInIn IOCTPOUTh MOJEND JIVH-
Kopa 13 6305 crimuex, HO Ha JaHHBII MOMEHT Y Bac Bcero 1847 criu-
9yeK — CKOJIBKO ellje CIIIYeK ITOHA00UTCA?

Bor mpumep, KOTOpbBIil HY>XKHO peMINTb, U XU-
TPOCTb COCTOUT B TOM, YTO HAa4aTh C/IERYET C eIN-

~
O W
RN
N Gy

HUI Y ABUTATbCA K CTAapIINM pa3pAdaM. CHauana

npupercs pasobparbcs ¢ 5 — 7. Ham monago-
6uTCA ele fecATOK, HO y yucna 6305 B cTonbie
JIeCSITKOB CTOUT HYJIb, TAK YTO HaM Oy/ieT Hy>KHa
ellle 1 Tpoiika B cTon6b1e coreH. Torga Mel mony-
9yM TpeOyeMblil 1ecATOK, Bbramcms 30 — 1 = 29.

N
°

Bb1 BumnTe, 4To Mbl 3aMeHwan 30 Ha 29 u goba-
B 1 nepep, 5. Terepb MOXKHO IOACYNTATD: 15 —
-7=28.

I N
od
©

SalN\y R

PazgenaBumich ¢ egmHMLAMM, 3aKpoeM MX Oy- 29
MayKKOJ U COCPelOTOYMMCS Ha OCTa/IbHON YacTH 639
BBIPAXKEHNMA, & VMMEHHO Ha BbIUMTaHUU 629 - —7 & 4
- 184. Ilockonbky 9 - 4 = 5, cpasy sanuimeMm = 5
5 B pe3ynbTat. [lonydaeTcs, 4T0 co cTONOLOM Jie-

CATKOB MBI pa3obpanuch 6e3 mpobieM.
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YuuteiBast, 4TO OT 2 BOCEMb TaK IPOCTO He OT- 57
HATD, 3aiiMeM 1 13 6 (B cTONOIe THICAY OCTAHET- b2
cs15) msanuirem 1 nepep 2. 3to nact Ham 12 - 8 = -7 8
= 4.Vl HakoHell, B cTONOLe TBICAY OyzleT5-1=4. = ¢ ¢
JTak, BOT 4TO y HAC IOY4M/IOCh: 529
6395
-718¢47
=4 458

Termepp MbI 3HaeM, YTO, IJIsI TOTO YTOOBI MMOCTPOUTH JTMHKOD,
HaM moHazobuTcs eme 4458 crimuex. (VI ux mpumeTcs re-To pas-
IOOBITH WM >Ke HailTu cebe pyroe xo66m.)

Hoewsiti chocob

B Hamm gHM meTelt y4aT BBIYMTATH, B3SAB MEHbBIIEE YMC/IO U YBe-
NNYMBasi €r0 [0 TeX MOp, TOKa OHO He CPaBHsETCA C 6OMbIINM
ynucioM. J>kaHeT, NMPOAABIINMIA B KOHAUTEPCKONM, MMEHHO TaK
U TIOCTYTIaeT, KOTrfia BbifjaeT chady. Eciu BBl mamute et 5 GyHTOB
3a MMPOT, KOTOPBIIT CTOUT 2,23 yHTa, OHA JO/DKHA OyZieT aTh BaM
2,77 dynra cgaun (5 - 2,23). UYToOBI yOeAUTHCS, YTO 9TO TaK, [IKa-
HeT KOMMEHTMPYeT CBOU MO CYETHI: ClIepBa OHA TOBOPUT, CKOTIbKO
CTOUT MUPOT, 3aTeM MpKrOaB/IsAeT HOMIHA KOKJO0I MOHETHI (Hadu-
Hasl C CaMBbIX ME/IKMX), OTCYNTBIBAS UX, IOKa CYyMMa He JOCTUTHET
5 ¢yHTOB.

(2
56 o .
im%n* ’ ! ’ ? @MTorocnaHa:EQW

SN £5-£223=£277
OT0 782,23 =%2,25\/ £2 30 £2,50 £3 £5
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STOT NOAXOJ, MOXXHO MCIIO/Ib30BaTh M M/ BbIYMTAHUA 4MCeTL.
JaBaiiTe OIATh BepHEMCA K CIIMYKaM: HaM HY)XKHO IOACYMUTATD,
ckonbKko Oymer 6305 — 1847. HauHeM mHOHeMHOry NpuOaBIATDH
cMyKM K 1847, 110 X0y fiena OTCeXUBadA, YTO IIPOUCXOMUT.

1847 + 3 = 1850
1850 + 50 = 1900
1900 + 100 = 2000
2000 + 4000 = 6000
6000 + 300 = 6300
6300 + 5 = 6305

npnbasum 3

Bcero npubasum 53
Bcero npubaswm 153
Bcero npubaswm 4153
Bcero npubasumy 4453

L 2K 2 2% 2% 2 4

rOTOBO, BCero npubasunm 4458

9To0 1 ecTb oTBeT: 6305 — 1847 = 4458. Ha nepsblit B3I/IAf TYT
3a/IeJICTBOBAHO C/IMIIKOM MHOTO YMCEJl, HO IOTPEHMPOBaBLINCD,
BbI OCBOUTECH C 3TUM MeTofoM. V3d1iHo, He mpasja mmu’?

Ompuyamenstisie qucaa

Ilepen oTpuLATENbHBIMK YMCIAMM BCErfa CTOUT 3HAK «MUHYC»,
a TIepeft MONO>KUTENbHBIMU «IUTIOC» OOBIYHO He MMIIYT, pa3Be 4To
B TaKMX BBIpaKeHMAX: 3 + 6 — 4 = 5. 3xpechb ynucna 3, 6 u 5 — nono-
SKUTE/IbHBIE, @ 4 — OTpULIATENIbHOE.

i
(oY~ Besroe qucro Gydem aubo noroxumensisim (+),

Aubo ompuyamenstsim ().

=

VHorAa cymMMa MOXKeT JaBaTh OTPULIATENbHBIN Pe3y/IbTaT, 0COOeH-
HO €C/IM peyb UJET O JleHbrax.
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Y Hee eCTb
+ 5 pyHTOB

7

On, Tbl fOMKHA
MHe 7 pyHTOB
Ha KapMaHHble

Tenepb y Hee 5-7 yHTOB

MATEMATHUKA AASI BBPOCABIX

Tbl BCe ele

Tenepb y Hee — 2 (hyHTa

Benmuunna [0JIra BCerga BbIYNTAETCA, TO €CTb OHa OTpULaTE€/IbHA.

Brerunranme 6071bI1IETO quciia
13 MEHbLICrO IIOHAaYaly MOXKET
comBarb ¢ TONMKy. [ IPOCTOTHI
MIOHVMAHA TIPefiCTaBbTe cebe Tu-
HEMKy ¢ HyneMm mocepepune. Ilo-
JIOKUTENbHbIE YJIC/Ia BO3PACTANOT
B OJHOM HaIlpaB/JI€HUN, OTpuULA-

TE€IbHbIE — B IIPOTVBOIIO/IO’KHOM.

Korpa »xenmyHa Haxoput 5 ¢QyH-
TOB, OHa IIPOJBUTAETCSA Ha 5 IIaroB
B IOJIOKUTE/IBHOM HAaIIpaBIeHUM.

Ho xorga manbunk Tpebyet 7 GyH-
TOB, 9TO OTOpachiBaeT ee Ha-
3aJ, — [I0 HY/IA ¥ [ajblie, Ha OT-
pUIIATeNbHYI0 CTOPOHY JIMHENKM.
Ona /mummmach cBoMx 5 QyHTOB
¥ IO/DKHa eltje 2 GyHTA.

CHavana y XeHLnHbl

0 doyHTOB +

T T T T T T
-8 -6-4-2 02 4 6 &

Ona HaxoauT
+b dhyHTOB
—

T T T T T A A
-£§-6-4-2 02 4 6 &

OHa [onmxHa Manbynky
7 (hyHTOB

F6-4-2 02 4 ¢

T B utore y Hee -2 doyHTa

B Cly4ae 6ONBIINX YKCeT YK€ HE CTO/Ib OUYE€BMIHO, CKOJIPKO €1¢

BbI JO/DKHBL IIpenmnonoxum, Bel urpaere B « MoHOIONMMIO» 1 Y Bac

ectb 623 ¢dyHra. Bol ocTanaBnmmBaerech Ha Ilukamummm, Tam de-

ThIpe [IOMa, ¥ C Bac IPUYNUTAETCA apeHAHasA Iwiata 1025 ¢yHTOB.
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BsI oTfaeTe Bce CBOM [eHBIM, HO IIOHATHO, YTO 3TOTO HE XBaTaeT
JLA HOJIHOV YIUIaThl apeHAbl. CKOJIBKO ellje 0CTaIoCh 3aIIaTUTh?
Hapo Berumcnuts 623 dynra — 1025 ¢yHTOB.

Y Bac ecTb 623 chyHTa
- +

500 40 200 0 200 W0 600 &0

¢ Bb1 omkHbl 1025 dyHTOB |

400 400 200 0 200 %00 600 80
1\ ["ie TOYHO Bbl OKAXETECH?

H)'IFI IIPOCTOTHI paSO6b€M BbIUMTAaHME HaA [ABa IIIara.

O Ecnu oTpuiiatenibHOe YUCIO OOJbIIE TOMOKUTENBHOTO, OT-
BeT OyzieT oTpuijate/IbHbIM. [109TOMY B KOHIje BBIYMC/IHWIT
ybennTech, 4To Iepes pe3y/IbTaToOM CTOUT 3HaK «MUHYC».

® Haxonum pasHocmv MeXAY ABYMs 4UCTaMU. [I71g 3TOrO BbI-
YyTaeM MeHblilee YnciIo u3 6omnpiiero: 1025 — 623 = 402.

He 3a6ynpre moctaBuTh 3HaK «MuHyc»! OTBeT paBeH — 402 ¢yH-
Ta, IMEHHO CTOJIBKO BBI JO/DKHBL. Tak 4To 1m0 pacKolennsari-
TeCh, MO0 MIPOCTO BO3BMUTE BCIO 9Ty «MOHOIIONNIO», IIBBIPHITE
ee B CTeHY 1 J00YIiTeCh, KaK pas/ieTaloTcs 110 KOMHaTe OYMa)kKu
¥ IUTACTUKOBBIe MK, Bac 3a 910, KOHEUHO, He ITOXBAJIAT, HO 3aTO
BBI [IOJIYYNTe OIpefie/IeHHOE YAO0BOIbCTBHE.



YMHOXXEHHE

Tpuxapl ceMb — JBafillaTh OMH, YeTHIPEXKIBI CeMb — JBa/ILIATh
BOCeMb... ero yx CKpbIBaTh, 3a3yOpyBaHMe TaOIMIBI YMHOXKe-
HIA — Ha PEKOCTb YyTOMUTENbHOE 3aHATHUE, OfHAKO 9Ta Tabmiia
VIMeeT C/IMIIKOM OOJIBLIYIO IPAaKTUYeCKYIO LIeHHOCTb, YTOObI IPOo-
CTO 3a0BbITh O Hell KaK O CTpalIHOM cHe. Paborarhb ¢ Heil OyzeT ro-
paszio jerde, ec/ Bbl OCBOUTE HECKOJIBKO TPIOKOB, OBICTPBIX MPH-
€MYVKOB VI IIPOYNX CEKPeTOB B3aMMOCBA3Y YMCeN B Tab/NuIle.

Tadnst mabauyst ymuoxetus

B sroit Tabnuije moka3aHbl BCe pe3y/IbTaTbl YMHOXKeHMs oT 1 X 1
1o 10 x 10. Bcero 3pecp 100 pesynbraTos. [lepBbIM fienoM faBaiite
130aBMMCA OT HeKOTOPBIX 13 HIUX.

7 4 5 6 7 8 9 10
4151678910
8 110|12({14(16|18| 20
9 [12|15] 18|21 (24|27 30
8 |12(16]20]24 (2832|3640
10 {15]20|25(30 (35|40 (45| 50
12/(18 (24|30 (36 |42|48 |54 | 60
14 (21128 |35(42 (49|56 (63| 70
16 (2432|4048 (56|64 (72| 80
18127 (36(45|54(63|72(81| 90

20130(40|50(60|70|80(90 (100

—_

o|lw|lw

2
2
4
6

W G NS D WN N
o|lo|N|lo|la|ls~|w|r

N
Y
—
o

IIpn ymHOXeHMM Ha 10 B KOHeL, 4MC/lIa IPOCTO nobaBiseTca
HOJIb. DTO CIVIIIKOM JIETKO 1 [P IIepexofie K YMHOXKEHMIO OOTIbIINX
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Ylcesl HaM He MoHago0uTcd. Tak 4To UCKIIoUNM 13 Tabauibl 10-10

cTpoky u 10-it cton6er.

Ecny noMeHATh MHOXXUTENN MECTAMM, OTBET OCTAHETCS TEM XKe.
Hanpumep, n 3 X 7 u 7 x 3 paBno 21. ITosatomy ybepem 13 TabIMIIbI
BCe MOBTOPAIOMIMECS PE3y/IbTaThI.

Wtak, MBI U36aBUINCH OT HOJIee YeM MOJIOBUHBI 4eeK. [locMo-

TpUM, 4YTO OCTa/I0Ch.

7 2 3 ¢4 S5 6 7 8 9
T T T T T T T "7
7 |1
+ 4+ 4+ o+ o+ o+ A
2024
+ o+ 4+ + 4
33|69
40441
¢ | 4]8|12]16
L4114
5 |5]10[15(20]25
= b
6 | 6]12|18]24(30
Lo
7 | 7|14]21]28|35]42|49 ]
& | 8|16|24|32|40]|48 56|64
9 | 9|18|27|36|45|54|63|72]|81

Yucna B cepbIX A4eVKax HA3bIBAIOTCA K6AOPAMAMU UETbIX Yll-

cesl, N IpoCTO KBaJgpaTaMu. 3to PE€3y/IbTaTbl YMHOXKEHNS KaXK-

loro 4mciaa Ha camo cebsa. Hampumep, BROMb KaX/[OMl CTOPOHBI
IIaXMaTHOJ IOCKM 8 K/IETOK, II03TOMY TIOJTHO€ KOJIMYEeCTBO KIeTOK
Ha JJocKe OyieT paBHATHCS BOCBMU B KBafipare. 3alMChIBAIOT 9TO

TaK: 8%, YTO COOTBETCTBYET 8 X 8 = 64.
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3 64 maneHbkux KBagpa-
TUKOB MOXHO COCTaBUTb
OfiH 60NbLUION KBafpAT,
NocKonbKy 64 — kBagpar
Lienoro yu1cna

Ho cnoxwTb poBHbIiA KBaapar
13 63 unm 65 KBaAPATUKOB HE MOMy4nTCS,
TaK Kak 3Tu 3HA4YEHNS He ABNSIOTCS

KBaApaTamu uucen

Ecmu Bbl HeHaBuamTe 3yOpUTb TaONMMIy YMHOMXEHMS, MOXKe-

Te 3alOTHUTDb ee AYeNKU €lic OJHM crrocobom. CHavyama MOXKHO

IIPOCTO CK/IaJbIBaTh HeyeTHbIe uncna 1, 3, 5, 7 u 1. 1. HaunHaem

¢ 1+ 3 = 4. 3atem npubasseM 5, moaydaeM 9, 3areM 7, Ioayda-

eM 16... Tak Bbl BBIYMCINTE KBAIPAThI BCEX YNCEL.

7?=7 22=¢4 3¥=9 42=176
(I
7 7+3 7+3+5  71+3+5+7
Ecmu B3aTh mo0yIo S4eiiKy ¢ KBa- N
REIEN
IPpaToOM 4YMC/Ia Y BBIYUTATD 3 Hee He 2 s
YeTHBIE YMC/Ia, HAYMHaA C 1, TO mony- 9\+7
4aTcA 3HAYEHUA 110 IMaTrOHA/N, ULY- =
11eil B IPYIYI0 CTOPOHY OT MICXOJZHOM e }11
STYETIKN. - }13
Takum o6pa30M, Hayas ¢ 36 1 OT- a5 |1 1% }5
HAB 1, nmonyyum 35, OTHAB 3, HOIY- 2|3 ﬂ\
4yM 32, BBIYTA 5, TONy4uMm 27. =

(CpaBHMB 3Ty AMarpaMmy c Tab-
JNLel YMHOXKEHUA, BBl YOeauTech,
YTO BCE COBIIAJAET.)
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AHaJIOTMYHBIM CIIOCO60M, HO C ITIOMOIIBIO YeTHBIX uncen (2, 4,
6, 8...) MOXXHO 3aIlONTHUTh M OCTanbHble sueiiku. [locMoTpuTe
Ha JIMaroHasib, UAYIIYIO HYKE AyaroHaayu KBaipaTos, TY, [Je CTOAT
yycna 2, 6, 12, 20... 9Tu 3HaueHUA MOXKHO IIOTY4UTb, HauaB C 2,
3areM npubaBuB 4, 3aTeM 6, TOTOM 8 1 T. 1. A B3sIB M060€ U3 9TUX
uncen (Hampumep, 20), MOXKHO HAWTM 3HAYEHWS BJOIb VYIIeN
B IPYTYIO CTOPOHY AMaroHa M — BBIYMTAS 2, 3aTeM 4, TOTOM 6 (Ha-
npumep, 20 -2=18,18-4=14u 14 - 6 =8).

Takue mocnemoBaTeTbHOCTM HEYETHBIX M YETHBIX YMCENT IO-
3BOJIAIOT BBIBECTH BCIO TAONMIy YMHOXKEHMS, HU pasdy IpU 3TOM
He BBIIIOJTHUB YMHOXXEHMSI KaK TaKOBOro!

Pokyc ¢ mpema qucaamu

BosbmuTe Tpu JII0OBIX IIOC/IENOBATE/IbHBIX YMC/Ia: IIPpU II€-
PEMHOXEHMMN ITIEPBOTO U ITOC/IEAHETO BCETA IIOTYINUTCA 3HA-
YE€HME Ha €IVMHNIY MEHbIIIE, Y€M KBaipaT 1MCjIa IOCEPpENNHE.

B3aB uncna 6, 7, 8 M CBepUBIINCH C TabMLell YMHOXe-
HUS, MBI yOennMcst, 4To 6 X 8 =48, a7 x 7 (wim 7%) = 49.

Tax OyzeT ¢ m0OBIMY ITOCTIEIOBATENBHO NAYIIVIMI YIC/Ia-
mu. Ecnm usBecTHo, uyto 1482 = 21 904, MO>XeTe OBITD yBepe-
HBI, 4TO 147 X 149 = 21 903.

(IToyemy Tak MpOMCXOANUT? ITO OFHA U3 TeX MaJeHbKUX
3arajjoK, KOTOpble Mbl Hay4MMCS pelllaTb KOTrfa IeperijieM
K paspeny «Ajrebpa»r.)

llpocmete ducra

[TpocToe YMCIO HeMUTCA TONMBKO Ha caMo cebs m emmuuiy. Ha-
npumep, uucino 10 He ABIAETCA IPOCTHIM (oHO menmurcs Ha 1, 2,
5 u 10), uncno 12 toxe (genmrcs Ha 1, 2, 3, 4, 6, 12), a BOT 4nCIO
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11 — mpocToe (fennuTcst TONbKO camo Ha cebst n Ha 1). Ecnu mo-
po6oBaTh YIIAKOBATh YMC/IA B SIIUKI, He OCTAB/IAA IYCTHIX MECT,
C IIPOCTBIMM YMC/IAMU BOSHUKHYT C/IOXKHOCTH, TIOCKO/IBKY pasfie-
JINTH UX Ha paBHbIE YaCTU He TOMYIUTCH.

12 — yeTbipe
2% 5 BapuaHTa 6x 2
10 — ABa BapuaH- x 11— Bcero o ynaxkosku!
Ta yNaKkosKu BAPUAHT yNaKoBKK 3x ¢4 3x2x2
70%x 7 77x 7
72x7

Hanmenbiee npocroe uncio — 310 2. Takke 3TO €UHCTBEH-
HO€ 4eTHOE€ IIPOCTO€ YICTIO, MOCKOIbKY BC€ OCTAa/lbHbIE YETHBIE
yycia fgenarcs Ha 2. Cregyromiye npocTtele yncna: 3, 5,7, 11, 13,17,
19, 23... 1 TaK gajnee 00 6€CKOHEYHOCTIL.

CI'IeLlVIaJ'IVICTbI HUKaK
He MOryT peLunThb,
cuuTath M 1 NpocTbIM 77|72 (73 (74| 75|76 |77 (78| 79 | 20

ducnom. A oBbiukbM [ 27| 22 [ 23 [ 24 | 25 [ 26 [ 27| 28 [ 29 | 30
NKOAAM 3TO HEBAXHO...

37 (32|33 |34 |35(36 |37 |38 |39 |40
47 | 42 |43 |44 | 45 | 46 | 47 |48 |49 | 50
57|52 |53 |54 (55|56 |57 |58 |59 |60

67 |62 |63 |64 |65|66|67 |68 |69 |70

71|72 (73|74 |75 |76 |77 | 78 | 79 | 80

87 (82 (83|84 |85 |86 |87 |88|89 |90

97 (92 |93 |94 | 95|96 | 97 | 98 | 99 |700

3mech mpefcTaBieHbl Bce uncna oT 1 mo 100, mpuyem umcia
B 0e/IbIX KBaJpaTMKax — IPOCThIE. JIerKo MOHSTD, Ifie MPOCTOe
YJICJIO HaBEPHsAKA He BCTPETUTCA: CO BTOPOJ CTPOKU U HIDKE IIPO-
CTBbI€ YNMCTIa He MOTYT 3aKaH4MBATbCA Ha 2, 4, 6, 8 wm 0 (Torma oHn
Iennanch Obl Ha 2) 1 Ha 5 (Torga oHu meamanch 6l Ha 5). UTto HuU-
KOMY IO CUX IIOp He YJa/IoCh BBIACHUTD, TaK 3TO TIfje 0053aTebHO
JIO/DKHO TOSIBUTHCS IPOCTOE YUCTIO0. BT MOMeHT Bceobitielt pago-
CTU U3-3a 4ncna 31, Tak KaK IOCKOJIbKY OHO IIPOCTOE, IPOCThIMU
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TakKe aBnsiorcs 331, 3331, 33 331, 333 331 u 1. 1. Kasamocs, nro-
6ast mOC/IeOBaTENPHOCTD TPOEK C eUHUIIEN B KOHIIE TaCT MPOCTOE
YICTI0, ¥ TAK CUUTA/IN [0 TeX HOP, HOKa KTO-TO He 0OHAPYXWJI, 4TO
19 607 843 x 17 = 333 333 331. KcraTtn, ecnu BaM ygacTcsa HaliTu
MEX[y IPOCTBIMY YMC/IAMU OOIIYI0 3aKOHOMEPHOCTb, Ballle MM
OyZyT IOMHUTH ellje JO/ITO IOCTIe TOTO, KaK VIMeHa BCeX 3HaMeHU-
TOCTel, KOTOPbIMU IIepeTIoNHeHa ceifyac 3eMisd, KaHyT B JleTy.

IMHoXxeHue Ha narbyax

Tabnuia yMHOXKeHUA [Isg 4ucia 9 — OfHA M3 CaMBIX CJIOKHBIX,
HO B HAUIM JTHU HOYTHU KAXKAOMY IIKOTbHUKY 3HAKOM M3SIIIHBII
cr1ocob 3anoOMMHAHUA.

euq/zf::amb 7-4 naney
coeHym
7x9 4

6 narsyes . 3 harsya

N /?/mg‘

E¢

7.

0meem.~ 7x9=63

[TogauMuTe TaKoOHN Nepes OO0 M MPEACTAaBbTE, YTO MaIbIIbI
IpOoHyMepoBaHbI OT 1 1o 10 cneBa HarpaBo. COrHMTE Masely, COOT-
BETCTBYIOLINIT YVCTY, KOTOPOE BBl XOTUTE YMHOKUTD Ha 9. [Tocun-
TajiTe, CKOJIbKO IajIblieB HaXOUTCS C/IeBa U CIIPaBa OT COTHYTOTO
najbLa. 1o 1 6yAeT OTBeT (CM. PUCYHOK).

Ho ecTb Tproku 1 moxmrpee...
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3Has TabIMIy YMHOXKEHMA BIUIOTD JIO 5 X 5, BBI MOYKeTe IOCUUTATh
Ha majblax moboe mpousseneHe ot 6 X 6 1o 10 x 10. Criepsa npen-
CTaBbTe, YTO MAbLIbl KAKIO0M PYKM IIPOHYMEPOBaHbI Kak 6, 7, 8, 9, 10.

1. YT106bI YMHOXMTb 7 Ha 8, COEANHUTE COOTBETCTBYHOLLME NafbLbl.

2. MpecTaBbTe NMMHWIO, MPOBEAEHHYHO YyTh BbilLE
3TUX [BYX NanbLes.

YMHOXaiATe,
3. Y106bI NONY4UTb €ANHNLbI, 4T06bI MOMYYUTH
nocumMTaifTe, CKONbKO NanbLes €IMHNLbI
Ha KaX[0M pyKe HaxoanTcs
BbILLE JIMHIK, U Nepe- CknagbiBaiiTe,
MHOXbTE 3T) YMCHa. 4TOBbI MOAYHMTS
Y Hac BbIWO 3 X 2 = 6. [ECATKM

4. Y706b1 NONYYUTL BECHTKM, CNIOXKMTE KONMYECTBO NanbLEB Ha 06enx
pykax, KOTOpble 0Ka3anuch HxKe NuHuK. MToro 5 nanbues, To ecTb 50.

5. CnoxuTe Aecsatku v eauHnubl: 50 + 6 = 56. 310 1 ecTb 0TBET!

[ins BepHOCTH nocumnTaem ewle 7 x 6
EanHuupl: 4 x 3 =12
[ecatku: 2 + 1 =3 necstka, 10 ectb 30

CknagpiBaem: 30 + 12 = 42

Imroxerue borsuux yucen

Brr mpoexanm 693 My, 4TOOBI yCTPOUTD ITaTATOYHBI Tarepb Ife-
TO y 4epTa Ha Ky/INYKax, ¥ 110 BO3BPAleHNM JOMOI 0OHapY>Xunu,
YTO HeT KJIIoYell OT BXOJHOI JABepM, KOTOpPbIe BbI, CKOpee BCEro,
BBIPOHWIN, KOTZia pa3bupany TeHT. Che3ayuB 3a HUMM OOPaTHO, BB
B MTOTe IIpOeXasn 110 OFHOI U TOJi >Ke lopore YeTbipe pasa. CKOJb-
KO BCErO MUJIb BbI IPEOSIO/IENN?

YecTHO roBOPA, MOC/IE TaKUX NPUKIOYEHNUIT BPAL, U KOMY-TO
3aX04eTcs CaiMTbCA 3a MOJCYEThI, HO €C/M BBl BCE XK€ PeLIUTECh,
OKa)KeTCs, YTO YMC/Ia BBIXOAAT Ja/IeKO 3a Ipefie/Ibl TaOINIIbI YMHO-
KeHMA. XUTPOCTb B TOM, YTOOBI YMHOXKATh HEOOIbIIMMIY YaCTAMIU,
K TOMY e (0 pafflocTh!) BaM HUYETO He IPUAETCS YMHOXATh OO/Ib-
nie 4yeM Ha 9. PaccMOTpyM IO NYHKTaM, KaK YMHOXUTDb 693 Ha 4.
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© 3amuiieM BhIpaKeHNE TaK: 693
X ¢
® YMHOXNM Ha 4 cHayasa 3, 3aTeM 9 U HakoHell 6, 693
X
CIefisl 3a TeM, YTOOBI pe3y/nIbTaThl ObUIM 3amuca- _4
= 2
HBI B HY>KHbIX MecTax. HauHeM cripaBa, ¢ efuHMII.
Baem 12
CuntaeM: 3 X 4 = 12. IIumem 2 nopx 4 U cTaBUM
MaJIEHbKYIO eVIHMYKY HaJ| IIYCTbIM MECTOM CJIeBa.
© Teneps ymMHOXKaeM 9 X 4 = 36 u, npnbaBUB MaeHb- 693
X
KYI0 €JUHNYKY, TonydaeM 37. IIumem 7 B oTBeT, 4
2

= iar
a MaJ/ICHbKYIO TpOI7[KY CTaBMIM HaJ CJIe[yloliM

ITyCTbIM ME€CTOM.

O Ul HakoHew, cuutaeM 6 X 4 = 24. IIpubaBus ma- 693
JIEHbKYIO TPOIJIKY, nonydaeM 27. bompuie ymHO- X 5 74
JKaTh HEYETO, TAK YTO MUIIEM BHU3Y 27 U TIONYYA- = 2 7 7 2

eM orBet! Boito gosonbHo nsamuo. (Haperocs,
3TO MOJHMMET BaM HacTpOeHMe I10C/Ie HeypAJuL]
C K/TIOYaMIA. )

Tenepp mepeiiieM K YMHOXeHNI0 6OMbIINX 4ncen. JomycTum,
HY>XKHO YMHOXUTb 517 Ha 38. TpafuuMOHHBII CIIOCO6 — YMHO-
>KnTh 517 Ha 30, 3aTem 517 Ha 8 U CJIOXKUTH 06a TOTYYE€HHBIX YMCIIA.
ITycTb 1 HeYK/IIOKe, HO 3aTO paboTaer.

© 3anuieM BhIpaKeHME TaK, KaK [OKasaHo, u npo- 577
BelleM BHM3Y HECKONbKO J[IOIOTHUTENbHBIX JIN- X 38
Huii. Cravama yMHOXMM 517 Ha 30. 3anmmem — 0
0 op; 8 f1g TOro, YTOOBI OCTa/IbHAA YacTh OTBETA
OKasayach B IPaBUIbHOM MeCTe.
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@® Teneps ymMHOKaeM 517 Ha 3. Haunem ¢ 7 x 3 = 21. 577
Enmuuiy sanuceiBaeM B TOT CTON6OEL, I7ie CTOUT 3, X

a MaJIeHbKYIO [IBOJIKY flo0aB/iAeM B ClIefyomuis 75570
cronben. Obparute BHMMaHMe, [ajbllle HYXXHO
cuntarh 1 x 3 = 3! (ITo HeBHMMATETLHOCTY JIETKO

nponyctutb nudpy.) [Ipubasngem 2 x 3 u, nony-
yuB 5, 3amuceiBaeM 5 B oTBeT. HakoHell, 5 X 3 =
= 15: nMIIeM 3TO YMC/IO CIIEPEN.

© Tenepn Boruncisgem 517 x 8, 3anmcpiBast OTBET /M- 577
Hueit Hypke. [Tpy ymMHOXeHUn 7 X 8 = 56 mecrep- X 38
2
Ka IIOIaflaeT B TOT CTONOELI, The CTOUT 8. 755170
7 5
4736
O BoisicHMB, CKOBKO OyaeT 517 x 30 m 517 x 8, cka- 577

npiBaeM o6a pesynprara. [lomywaercs 15 510 + X 38

2
+ 4136 = 19 646. OTO U eCTb OKOHYATE/IbHBII 75570
orBer! 47 37 g
79646

HadexHsili cnocob ymuoxenus

Xorts1 3TOT croco6 TpebyeT GObIIIEN HOATOTOBKM, YeM TPafNI-
OHHBII1, 3aTO OH TapaHTUPYET, YTO BCe HY)XHbIE UMCIa OYAYT Ite-
PEMHOYEHBI, @ OTBET OKAXKETCS B IPABMU/IBHBIX CTOIOIIAX.

YT06BI BBIYMCIUTD, CKONBKO

Oymet 517 x 38, Hapucyem cert- 5 7 7
Ky, 4epes3 KJIEeTKM KOTOPOii Ipo- 3
XOJAT JMaroHajbHble JIMHUM.

3anmiieM 4ucaa, KOTOpble HYXX- s

HO TIEPEMHOXWTb: OTHO BJIOMb  (yono4nect riosien ﬂOT}e'{
BEpPXHEIl CTOPOHBI, Jpyroe cBep-

Xy BHU3 BJ0/Ib OOKOBOJ.



YMHOXEHHUE 37

3amonHAeM KXyl A4YeiiKy, yMHOXas YMC/I0 HaJ| Hell Ha 4liC-
1o c6oky. Hanpumep, 4T0OOBI 3aIIOTHUTD BEPXHIOIO JIEBYIO SYEIIKY,
nocunTaeM: 5 X 3 = 15. 3anucpiBaeM pe3yabTar: 1 Haj AMaroHasblo,
5 mop Heit.

Ecyu npy yMHO>XXeHVM OTTyYaeTcsl OfHOPa3psAHOe YIC/IO0 (HAIIpH-
Mep, 1 x 3 = 3), mumeM ero kak 03 — 0 Hap, [VarOHANIbIO, 3 ITOX, HEll.

ITocne Toro Kak 3amoIHMUM BCe AUYeNKY, IIPOCTO CIOKUM YUCIA
Bpio/b auaroHaeit. (O6parure BHMMaHuye: 8 + 5 + 1 = 14, mostomy
IyIIeM BHU3Y 4 1 fo6aB/IsieM MaleHbKYIO eAMHIYKY B CTIEA YOO
KOJIOHKY.)

"

7 7

0.2
5373

01%5|7% |8

7964 6

D | \N

Bo3MOXHO, NpMBEpXXEHLIAM TPALMLMOHHOIO IIOAXO#A Muiee
CTapblil CI0co0, HO U OHM, MOXKATIYI, COITIACATCS, YTO C HUM JIeT-
KO 3aIlyTaTbCs IIPY YMHOXXEHNU HeyJOOHBIX AeCATUYHBIX Ipo6eir*,
Hanpumep 64,29 x 27,3. C HOBBIM e CIIOCOO0M Bce IPOCTO.

6 4,2 9

720804782
4228 74637
787206273

7/7/5/5,17°1,/7

* EC/u OT CJIOB «IeCATUYHAS po0b» Bac 6pOCaeT B POKb, He MEPEXUBAIATE.
HeMHOTO 110rofisi Bce POsACHUTCA.
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Y1065 Y3HaTb, I'l€ B OTBETE IIOCTABUTD 3ANATYI0, NIIEM MECTO
IepecevyeHnsa JVMHUI, NIOYIINX OT 3aIIATBIX B IIEPEMHOXAEMbIX M C-
J1aX, M ABUTAEMCA OTTYy[a I10 AMaroHaan 10 CaMOro Hu3a.

Ecnu 3ansATas ecTh TOMBKO B OIHOM M3 YICEII, 3alIMChIBA€EM €TO
CTIpaBa ¥ CMOTPMM, Kyfla NPUXOAUT [IMAroHajb, HAYMHAIOIAACA
BO3JIe 3TO 3aIATO, Y CAMOIO Kpas CeTKMU.

9 & ¢4

26122764
2

AAAE

4,/6,2/4,8

ImHoxxeHue comeH 4 meicay

Ckonpko 6ymer 3000 x 900? Bce mpocTo: mepeMHOXaeM 4NCIa,
crosmye crepeny (3 x 9 = 27), a 3areM CK/IaibIBaeM KOMMYECTBO
HyJIell B KOHIIe 000MX 4yCesT ¥ IPUINChIBaeM X B KOHeIl OTBeTa.
ITockonbKy 3mech Hymelt IATh, morydaem 2 700 000.

Ho Bbrumcnsas, cKkonbko 6YI[CT 7500 x 80, Hamo OBITH 4y Tb OCTO-
poxsuee. CriepBa nepemHoxkaeMm 75 x 8 = 600. Terepp mo6aBisiem
ellie TPY HYJISA, IO YNUCTY HYJIeil B 000UX IepBOHAYa/IbHBIX YMCTIaX.
Ortser: 600 000.

Yro6sr 1030 ymHOXUTH Ha 50, cuepBa Gepem 103 x 5 = 515.
3ateM po6aBndgeM fBa Hyna um momydaeM 51500. Homp mexmy
1 3 B yucrne 1030 y9uThIBaTh HE HAJIO0, OH Y>KE ChITPajl CBOIO POJIb
npy yMHOXeHun 103 Ha 5.
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IMHoXeHue ombuyamensHsix 4ucea

Ecnu Tonmpko 0fjHO 13 IIepeMHOXKaeMbIX UMCe/l OTPULATENIbHOE, OT-
BeT OyfeT oTpuiatebHbIM. Eciu orpurarenpHble 0o6a 4ncia, oT-
BeT OyZIeT MOO>KUTETbHBIM.

3x2=6 3x-2=-6 -3Xx2=-6 -3X-2=+6

llouemy ompuyamenstoe x
X OMPUUAMeNsHoe = NoAOXKUMENbHOe?

IIpome Bcero oOBACHUTL 3TO HAa HAITIAAHOM mpuMepe... Ilpen-
CTaBbTe, YTO Ha y/IUIle TyCTO TYMaH ¥ BBl O€XUTe K JOMY OT aB-
TOOYCHOJI OCTaHOBKM. Bara ckopocTh: +3 Mumn/4. 9TO HOMOXKU-
Te/IbHAasl CKOPOCTD, II09TOMY Yepe3 Yac BbI HIPUOIM3UTECH K TOMY
Ha 3 MWIN.

JlomycTiM, 4TO BBI 6€XNUTE CO CKOPOCTHIO 3 MIIN/4, HO B IPOTH-
BOIIOJIOXKHYIO CTOPOHY. DTO OTpMLaTe/IbHAA CKOPOCTb —3 MIWIn/d,
U Yepes Yac Bbl OKKETECh Ha 3 MUJIM JajIblIe OT IoMa.

CkopocTb = -3 Munn/4~ CKopocTb = 3 Muan/y
2
->

-G -3 0 +3 6
Ha ckonbko Munb 6nmxe K fomy Yepes 1 yac?

Temepb BbI OIIATH CTapTyeTe OT aBTOOYCHOI OCTAHOBKM, HO Ha
3TOT pa3 pemnraeTe 6exxaTh BABOe ObIcTpee. Ecu BbI 6exxuTe B CTO-
POHY /IOMa, Ballla CKOPOCTb: 3 X 2 = 6 MU/Ib/Y, €ClIM — B IIPOTUBO-
HOJIOXKHYIO, TO -3 X 2 = —6 MIU/Ib/Y.
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-6 -3 0 +3 G
Ha ckonbko Munb 6mxe k oMy vepes 1 yac?

JlaBaiiTe B HOCTIeHMIT pa3 yCTPOUM 3a6€T OT OCTaHOBKH, HO II0-
CKOJIbKY — BHIUMaHNe! — Ha y/ulie 0 CUX IOp TyCTOM TyMaH, BaM
IPUXOJUT B TOJIOBY, YTO, BO3MOKHO, BbI O€XXITe He B Ty CTOPOHY.
[ToaTomy BBI pelraeTe He TONMHKO YABOUTb CKOPOCTD, HO 1 6€XaTb
3a0om Haneped. ITO COOTBETCTBYET YMHO>KEHUIO Ballleil CKOPOCTH
Ha -2. Ecim BBI cMOTpUTE B CTOPOHY /IoMa, TO OyZeTe yHanAThCA
OT Hero € YABOEHHO CKOPOCTBIO: 3 X —2 = —6 MI/Ib/4. A ec/u CMOT-
puTe B IPOTMBOIIOIOKHOM OT JIoOMa HaIpaB/IeHNM, TO CKOPOCTb
cocTaBUT -3 X -2 = +6 Mmnb/4. PakTideckn Bol Oypere mIpu6IN-
XKaTbCA K IOMY BIBOe ObIcTpee!

CkopocTb = 3 x —2 = —6 MUnb/M CkopocTb = -3 x —2 = 6 MUMb/Y

— Ocma-]
] #oor

Ty

Ha ckonbko Mumb 6nnxe K oMy Yepes 1 vac?

(MTak, TOTBKO YTO MBI JOKA3a/IM, YTO CMOTPETH B CTOPOHY, IIPO-
TUBOIIOJIOKHYIO Lie/in, 1 O€XaTb 3aJl0M Halepes HUYyTb He XyXe,
4eM CMOTpPeTh B IPABUIbHYIO CTOPOHY U 6exxath Breper. OgHako
3TO JIMIIb MaTeMaTU4eCKMil mpuMep. ABTOp 1 M3JaTe/b He HECYT
OTBETCTBEHHOCTH 3a TPaBMBI, [IO/IyYeHHbIE NPH... B 001em, Bbl
TIOHSAJINL.)

OrpuiiatenbHbIe 3HAKU OTMEHSAIOT PYT APYTa He TOIBKO B Ma-
TeMaTU4eCKux pacdeTax. [I0poit B ra3e THbIX 3aMeTKaX COIEPYKUTCS
CTO/IBKO OTPUL[AHMIT, IYTO U He TIOJIMEILb, O YeM pedb. BoT mpumep:
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Muccuc BOoMOHT OoTpUIIaeT, YTO OHAa OTKAa3a/lach ONpoTe-
CTOBAaTh aNe/UIALUI0 MPOTUB OTMeHbI 3ampeTa GyTOOIN-
CTaM CpbIBaTh ¢ ce0s1 pyTOomKm.

Tak HpaBsTCcst Muccuc BOMOHT robie 1o mosic GpyT6OMMCTHI MIN
HeT? 5] mOfICKaXXy: OHa XPAHUT CBOJI CE30HHBIT aO0OHeMeHT Ha QyT-
6071 B TOVI Xe CYMOYKe, 4TO 1 OVIHOKIIb.

Tbu gpokyca ¢ karskyarsmopom

© Bospmurte KanbKynaTop u BBenute 12345679 (undpy 8 mpomy-
ckaere). Terepp YMHOXbTe 9TO YNC/IO Ha /T000€ 91CIO U3 Tab-
LBl YMHOXeHUA i uncia 9 (Hanpumep, 9, 18 mmm 27...).

@® Bospmure moboe uncio ot 100 o 999 1 BBeNTE €T0 B KaJIbKY-
narop. Terepb yMHOXaJITe eT0, HXXMMasi Ha CIeAyIolye KHOI-
Kim: X7 x11x13 =

© BosbMmurte moboe uncio ot 10 10 99 1 BBeuTeE €r0 B KA/TbKYJ/IA-
Top. Tenepp HOKMMaTe KHOIKM X 3 X 7 X 13 x 37 =

A ecau 8s1 3Haeme Auws mabauyy
YyMHOXeHUA Ha 08a...

HesepositHo, HO dakT! Bel MOXKeTe IepeMHOXKUTD [IBa THOOBIX YUC-
JTa MICKTTIOYNTETbHO ITyTeM YMHOXKeHM 1 Jle7ieHNs Ha 2! DToT cro-
€06 Ha3BIBAIOT «PYCCKUM HAPOJHBIM YMHOXXEHVEM», XOTS €T0 TaK-
K€ VICTIO/Ib30BaIN IpEBHME eTUIITSIHE, M OH [JO CUX IOP IIPUMEHsI-
€TCs1 B HEKOTOPBIX KOMITBIOTEPHBIX CHCTeMaX, @ Y)K MHOIIaHEeTHbIe
($opMBI >XKM3HM, KaK U3BECTHO, BOOOIIe XXIUTh 0e3 Hero He MOTYT.
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BoT kak yMHOXUTb 326 Ha 28, O/Ib3yACh TONBbKO Tab/NLIell YMHO-
JKeHUA Ha JBa.

326 —26
1. 3anucbiBaeM umcna, 3. Tenepb nocnegosaTtesb-
KOTOPbIE Hy>KHO NEPEMHO- 163| 56  Ho ymHOXaem BTOpOe umc-
XuTb (326 1 28), BBEPXY 1o (28) Ha 2, 3anucbiBas
nucta Gymarv 1 NpoBoANM 81 112  orsetsi psgom c oTBeTaMn
MEX Ay HUMW BepTUKanb- B NEPBOW KOMOHKe, Noka
HYI0 NMHNIO. 40 —224  He poitgem o 1.
2. lenvm nepsoe uncno 20 448 4. Bbluepkusaem 13 BT0-
(326) Ha 2, urHopupys PO¥A KOMOHKM Yncna, CTo-
0CTaTOK (ECMM OH ECTb), 10896  swme HanpOTMB YeTHbIX
W 3aMnCbIBAEM OTBET HUXE. YMCEn B NEPBON KOMOHKE.
Mpoaonxaem genuTs 5[ 1792
Ha 2 1 3anucbiBaTh Y1cna 5. CknajibiBaem 0CTaBLUM-
CBEpXy BHM3, OKA HaKOHeL| 23584  ecs Bo BTOpOI KOMOHKE
He nony4um 1. 4ncna.

1| 7168

[oToBO!



AENEHUE

bes nenenns mareMaTndeckue 3afauy 6pum OBl Kyzia mpoie. Ecin
B3ATb [IBA YMC/Ia Y IPUMEHUTD K HUM OIlepaliuh +, — U X, a 3aTeM =+,
CTaHeT fACHO, no4yeMy. [laBaiiTe BO3bMeM 4ncna 9 u 7.

9+7=16... nerko! 9 -7 =2 ... mpoue npoctoro!
9 x 7 = 63... He mpobeMa.

OpnHako Ha BOIIPOC, CKONIBKO OyzeT 9 + 7, MOXKHO IaTh KaK MU-
HUMYM TPU OTBeTA:

9 +7=1wu2BocCTaTKe;
9+7= 1% (a mHOTHA roUTCS U IPOCTO 9/7);
9+ 7 =1,2857142857... 6pppp!

Aeaum noposuy

He 6yzmem moka cBSI3bIBaThCs € APOOSAMU U HECATUYHON 3aIsATON
Yl HAYHEM C LIeJIBIX YMCeTl, @ 3aTeM, YOe[UBIIUCh, YTO BCe IOHSIIN,
MOCTEIIEHHO TIepeiifieM U K IPOOsIM.

ITpencTaBuMm, 4TO Ha JleHb POXK/eHNA UK 8 pebsT, a Ha CTO-
ne nexar 24 6ymoukn. CKOMbKO Oy/l1odeK JOCTAaHeTCSA KaKoMY?
To ectb ckonbko pa3 mo 8 mact B cymme 24? CioBa «BOCEMb»
U «pa3» MOACKA3bIBAIOT, YTO HYXKHO 3aI/IAHYTb B TaO/NNIly YMHO-
>xeHus yncna 8, rome 8 X 3 = 24. 3naunt, 24 + 8 = 3, ciegoBaTeNnbHO,
KaX/Iplil pe6eHOK moimyunt 1o Tpu 6ynoukn. ITockonpky He BceM
3TO OYEBUJHO, N300pa3NM 3ajjady ¢ HOMOLIbIO KPY>KOUKOB.
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Ecnv paspenuTsb 24 Ha 8 vacTei,
B K&XX[0M YacTu byaeT no 3.

Aenerue borswux ducen

[Tpenbigyimas 3agada 6bUIA JOBOIBHO JIETKON, IIOCKONBKY 24 eCTb
B Tabmuiie yMHOXeHu: uncia 8. Ho ecim BocbMM ieTUIIIKAM HYX-
HO IIOZITIUTD MeX/y c00011 53 BO3[YIIHBIX IIAPUKa, XKI3Hb 3aMeT-
HO ycnoxkHsAeTcs. CKONbKO pa3 o 8 facT BMecTe 537

YBBI, uncia 53 B Tab/MIle YMHOXKEHNUS BOCBMEPKH HeT, TaK YTO
IPOCTO TPUIETCS MCKATh OTBET, MAaKCUMaJbHO OMM3KMil K 53.
Hy>xHoe HaM 3HadeHMe: 8 X 6 = 48, cTamo O6bITH, KK/ pebeHOK
HOY4NT 110 6 mapukoB. Ho yunTsiBag, 4To 53 - 48 = 5, y Hac ocTa-
eTcA ellle 5 NApuUKOB. VI B 3TOM ciy4yae MaTeMaTVKa OKa3blBaeTCA
BecbMa I0/Ie3HON, 160 eCu BBl He XOTUTE, YTOOBI [IeTH mepenpa-
JIUCh 3a OCTaBIIMECH IIAPUKY, TMXOHEYKO IPOTKHUTE 5 HIapoB,
NIpex/ie 4YeM JEe/IUTh OCTajIbHble 48.

Oit, a emte y Hac ecTb Beipo ¢ 3721 KOH(ETOI, M UX TOXKe Tpe-
OyeTcs MOfeNNTh MeX/1y BOCbMbIO IeThbMMI. B Tabnmile yMHOXKeHS
TaKUX OO/MBLINX YMCeNT HeT, TaK YTO HPUAETCS CUUTATh CAMOCTO-
ATeIbHO. JTO HempocTo. HaBepHska, BIepBble CTONKHYBIIUCH
B IIKO/E C fiefieHneM OOJIbIINX YMCeNT, Bbl ObUIM OLIapalleHbl.
Ho He paccTpanBaiiTech: CeKpeT B TOM, YTO MBI Oy/jeM CIMTATb Ya-
cTAMU. MOXXHO BOCIIO/Ib30BaThCsA OYMaKKOIL, YTOOBI ITO XOAY fiea
3aKpbIBaTh HeKoTopble Udpbl. KpoMme TOro, 3T0 OMOXET 3amm-
CbIBaTb pe3y/IbTaT B HY>KHbIe cTONOIbl. HayHeM creBa, cobmonast
HEXUTPYIO ITOC/IeOBATe/IbHOCTD: 1) Ie/INM, 2) BBIYMCIIAEM OCTATOK,
3) pBuraemcs ganpire. forosor? IToexan...
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Hetopu- 4
O 83727 @ 813 |pyennmo, 05837
4mo 3a- 32
3anucbiBaem beng
06a umncna, kak
(OKABAHO BbILE CHavana BbiscHseM, B 37 uucno 8 co- YMHOXaeM 8 x 4
’ - AepxuTcs 4 pasa, v nonyyaem 32 —
Mecro ansi otge-  CKOTIbKO pas 8 copep N
xutes B 3? Huckonbko,  HO Kakou Toraa 3anucbizaem aTo
Ta — CBEPXY. ' 2
3HAUMT, HAM HyXHa 0CTaTOK: HICNO BHH3Y.
cnepytowas uudpa.
4 4 Cosuzaem 46
e 837 0O 8372 |oansue @ 51372
-32 -324 -32
5 5212 52
BblunTaem 37 — 32, OnyckaeM 2 BHU3. g
0CTaToK COCTaBuT 5. [Nenum 52 Ha 8. 4
3anucbiBaem... B 52 uncno 8 cogepxuTcs 6 pas.
3anucbiBaeM 6 cepxy, 6 x 8 = 48,
TaK 470 nuweM 48 nop 52 v nocne
BbIYMTaHNS MOMyYaeM 4.
%6 465
© 83727 Memotpanes © 83727 K
-32 RO nocneAHed undpil -32 3anucuiBaeM 5 caepxy.
— Onyckaem 1 BHU3.
52 [lenum 41 Ha 8. 52
48¥  Monyuaem 5 v B octarke 1. 48 Borblue Uuepp Her.
47 47 Otser paseH 465
1 1B ocTarke.
Ex S5 =40 =40
u e 7
47-40=1

3nech s1 TOPOOHO OIICaT KaXK/IbIil IIIaT, HO CO BpeMeHeM BbI Ha-
y4YUTECh CINTATh B yMe BbIpaxkeHMsI Bpofe 37 + 8 =4 1 5 B oCTatkKe,
TaK 4TO BHU3Y NUCATb HUYETO He HPUMETCS, M 3alNCh OyfieT BbI-
I7IAmeTh Tak”.

* OTMeTUM, 4TO B PYCCKOI Tpajuumy MCIONb3yeTcs uHas (opMma samcu
npolecca fefieHns, HO 110 CyTI OHa IOJIHOCTbIO COBIIAJIAET C IPUBENIEHHOIA.
Kaxkoit dpopMoit 3amucy momp3oBaTbcs — A0 IPUBBIYKI. IIpum. peo.
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Hlenum Ha 8, HaunHasA ceBa: 8 6osble 3, moaTOMy be-  §[3727
peM crepytomyio undpy (7) penmmoro yucrna.

Wpem panmpuie: B 37 umcno 8 comepxmutcs 4 pasa 4
c ocrarkoM 5. [Tnmrem 4 Hapg 7 1 MasieHbKYIO 5 tepen 2. & (37°27

JIBy>KeMcs majnblie: B 52 4ucio 8 cofiep>XUTcsa 6 pas 4 6
c ocratkoM 4. [Tnuem 6 Hayt 2 v ManeHbKyIo 4 iepen 1. &|37°247

Cnepyrommit mar: B 41 4ucno 8 comep>xurcs 4 6 5 ocratox 1
5 pas c ocratkom 1. IIumem 5 B orser. Ilo- £[3752%7
CKOJIBKY MBI J06panuch 10 mocnenHen uud-

pbl, 1 — OKOHYATENbHBIN OCTATOK OT JIe/IEHUA.
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Kax y3Hame, deaumcsa Au 4ucao
6e3 ocmamka #a...

2

3

JIro60€ YeTHOE YKCIIO IeNUTCA Ha 2.

Cnoxnre otmenpHble Ludpel uncia. Ecmm cymma penmrcs
Ha 3, MICXO[HOE YMCIIO TOXe fenutcs Ha 3. [Iposepum, gennrca
mn 438 Ha 3: cknapgpiBaeM 4 + 3 + 8 = 15. [lockonbKy 15 mennt-
cs1 Ha 3, yncno 438 ToxKe meanTcs Ha 3.

[Tocmotpute Ha fiBe mocnenuue udpsel. Ecu nudpa B pasps-
Ile MecATKOB 4eTHas, a mocmenussa uudpa 0, 4 unn 8, To yuc-
no penutcst Ha 4. Eciu B paspsize mecsATKoB HeveTHas: undpa,
TO YTOOBI YMC/IO AENIV/IOCH Ha 4, TTOC/IeHel JO/KHA ObITD -
pa2wm6.”

Ecnu ymucno 3sakaHumBaeTcsa Ha 5 v 0, oHO JIeTUTCA Ha 5.

ITockonbky 6 = 2 X 3, To 4nco 6yneT AenmnuThCs Ha 6, eCI OHO
YeTHOE U IIPYU 3TOM JIeIUTCA Ha 3.

OTpenure OT YNCIA MOCTENHIOW IM(PY U YMHOXbTe ee Ha 2.
Berutnte pesynbrar U3 MCXOFHOrO 4ncia 6e3 mocuenHeit uyd-
pbL. Ecnm otBeT 0 My menntca Ha 7, TO MUICXOHOE YMC/IO TAKKe
nenmutcs Ha 7. [Iposepum uncno 364: otnensaem 4 u yMHOXKaeM
Ha 2, mony4aeM 8. Berunraem 8 us 36, Borxoput 28. [lockonbky
28 menutcs Ha 7, yncino 364 Toxe menmuTcs Ha 7.t

"

%%

OOBbIYHO 9TOT NMPU3HAK AEMMMOCTY (OPMYIUPYETCs TaK: eC/M YICTIO, CO-
cTosiIiee 13 ABYX NMOCTeTHNX LU(pP IPOBEPAMOro YNCIa, JeMUTCA Ha 4 (Mimn
COCTOUT 13 HYyJIelL), TO U BCe YUC/IO femntcs Ha 4. ITpum. peo.

ABTOp IIPOITYCTH/I TPU3HAK flefieHNns Ha 8. BOT OH: ec/u 4MCrIo, COCTaB/IeH-
HOe U3 NOC/IefHNX TPpeX UMp MCXOFHOTO YMC/Ia, NeNTCA Ha 8, TO M VICXOf-
HOe 4MC/I0 HenuTcs Ha 8. IIpum. peo.
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9 Tax e KaK U I TPOVIKY, CJIOKUTE OTAEIbHBIE IV(PbI YNCIIA.
Ecmu cymma fienutces Ha 9, To Ha 9 IenUTCA U BCe YMUCIIO.

70 Yucno pemurcs Ha 10, ecri OHO OKaHuUMBaeTcA Ha 0 — Tpoine
Hekypa!

77 Oto 3amava moxmTpee. 3AMMIUNTE UNUCTIO, [IO0 OYEPENY CTaBs
nepep ero nydpamu sHaku + 1 —. Terepb CK/IabIBaiiTe U BbI-
yyraiite unepsl. Ecmm cymma paBHa 0 wim pgenurtces Ha 11,
To Ha 11 fmenutca n ucxopHoe yucno. Ilposepum, gennrca mm
Ha 11 gmcmo 49 137. PacctaBum 3Hakm: +4 -9 +1 -3 +7 n nop-
cdKuTaeM CyMMYy: oHa paBHa 0. 3Haunr, 49 137 genutca Ha 11.

Aenerue borswux yucen

B >xm3HM ecTb Beluyu, fe/ath KOTOpble HeoOs3aTenbHO. Bam He-
00513aTeIbHO  UTPATh B rO/bQ, WM PACCTABIATb OAHKM Ha KyXHe
3TMKeTKaMM Hapy>Ky, WIM PeIIaTb JO KOHIIA ra3eTHbIe KPOCCBOP-
Zibl, @ 671aTOflaps Ka/lIbKY/IATOpaM Heo0sA3aTe/IbHO 1 3aHMMATbCA fie-
nenyeM 6onpumx yrcen. OQHAKO ecu Bac Tep3aeT TaiHoe M000-
IBITCTBO, CIIOCOOHBI JIM BBl CPASUTHCA C YUCTAMM U HOOENUTD UX,
He cflep>KMBaiiTe ce6s. B oTmune ot Takux xo66u, Kak TPeHCIOT-
TMHT*, CUHXPOHHOE IUIaBaHMe VWIM HOMMPOBKA MALIVHBIL, JETUTb
6onblIe YMC/Ia MOXKHO, YeAMHYBIINCD Y ce0s JOMa, makx 4mo Hu-
K1mMo 00 amom He y3Haem.

Hewacto npm eneHym offHOTo 6OJIBIIOTO YMC/Ia Ha IPyTroe Io-
JIy4aeTcst POBHBII U TOYHBIN OTBET, HO IIOPOJI U TAKOEe CITYyYaeTCH. ..

* Honynsaproe B Benmuko6puranuu n CIIIA passiedenue, 3aKI09aiOMIEECs
B OTC/I©XXVBAHUM II0€370B I10 UX HOMepaM. IIpum. nepes.
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Xopoiume ...eCTb eLe
HoBOCTH! 355 nnemsiHHML

Bauwa saBHo ™ - \ 1 MNEMSIHHUKOB,
3abbiTas Te- \ oK

[enuTbCA Ha-
CneacTesoMm.

VTaKk, B 06111eil CTOXKHOCTY Ha HACTIECTBO MIPETEHAYIOT 356 de-
JIOBEK, a 3HAUMT, YTOOBI BHIACHUTD, CKOIBKO JOCTAHETCSA JMYHO
BaM, HY>XHO pasgemnTb 103 596 Ha 356. Ecniut BbI ycBOM/IN BCe, O 4eM
s1 TOBOPUJT B 3TOII I71aBe, TO B I[€JIOM BaM IO/KHO OBITH SCHO, YTO
K deMy. UTo KacaeTcs OONbLINX YNCeN, TO Pa3HUIIA JIUIIb B TOM,
YTO BaM NPUJETCs HEMHOTO IIOYTafbIBaTh Y IOYMHOXKATb.

Auwrue Hyau

3anoMHuTe crepyomuii npueM. Ilonoxum, BaM HY>KHO IIO-
CUNTaTb, CKONIBKO OymeT 6000 + 200. 3agadyy MOXKHO Cylile-
CTBEHHO YIIPOCTUTD, yOPaB C KOHIIA KQ)KIOT0 YNMC/Ia OfHA-
KoBoe KomaecTBo Hymell. To ectb 6000 + 200 MOXKHO yIIpo-
cTUTb J0 60 + 2, yto paBHAeTcA 30. Tak mpoie!

Tax kakyro Xxe cymmy 8t yHacaedosaru?

3anminTe Y1CiIa TaK e, KaK Mbl 9TO ienajm npexxie: 356 1703596
OrkpsiBaiite 1npsbI C1eBa HAPABO, [IOKA He TOCTUTHETE YIUC-
a, KoTopoe 6orblie 356, BOT TakK:

1 6onb1e 3567 Her. flepeas 4147
omee
10 6ornbiire 3562 Her. gyoem 30e°* l oo

103 6onbiue 3562 Her.

. ”;p?mo-
1035 Gonbie 3562 [Tal 35617035
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3HaunT, nepsas nydpa oTBeTa MOABUTCA HAJ| IIATEPKOIL.

Yr1o6bl HOMYyYUTHb INEpBYI0 LGPy, HALO BBIACHUTD, CKOJb-
Ko Oymer 1035 + 356. [I1a mpOCTOTHI MOACYETA OKPYI/IMM YNCIIA:
1035 ato npumepso 1000, a 356 —npumepro 300. CkonbKo OyzmeT
1000 + 300? Ecim oTOpOCUTD 110 ABA HY/IA C KOHIA K&XKAOTO YUCTIa,
nonyuntcs 10 + 3, To ecTb oTBeT paBeH 3 ¢ octatkoM. [loxoxke, 3 —
XOPOIINIT BapUaHT, HO He Oy/ieM CIIeIINTb...

IIpoBepyM Hamry forafKy: yMHOXKMUM 356 X 3 u momyunm 1068.
PesynbraT mo/mken 6bITh MeHblIe 1035, cTano ObITD, Hallle Ha I7Ia-
30K IOA0OpaHHOE YNC/IO 3 CIUIIKOM Benuko. [Tompobyem nyyire 2:
nocuuTas 356 X 2, BeiigeT 712.

3ammceiBaeM 712 o 1035 u Beruntaem 1035 - 7035
- 712 = 323. Utaxk, 1035, geneHHoe Ha 365, 356 7?’;5
maer 2 ¢ octarkoM 323. IIOCKONBKY OCTaTOK 323
MeHbIlle, 4eM 356, MO>KHO 3aK/II4YUTh, UTO

IBOJIKY MBI yTa/ia/Iut IpaByUIbHO!

He 6e3 camMoOmoBOIbCTBA 3aIMCHIBaeM 2 B KadecTBe IIepBOI
1uQpsI OTBETA.

[Topa ;BUraThCs JAIblile, OTKPHIBAEM CIIELYIO- 2
wyo 1uuppy — 910 9. 356 73;.259
3239

Terrepp HaM HY>KHO yTafiaTh, CKONbKO OymeT 3239 + 356. [laBaiite
PUICKHEM M HABCKUJKY CKa)keM, 4TO 3TO 8. BbITb MOXKET, MbI OILM-
6aeMcs1, HO eC/IM HeT, 9TO MOTELINT Hallle caMonobe.

A mpoBepky yMHOXKaeM 356 X 8 = 2848, sanmcbiBaeM 3TO 9MC-
710 1107, 3239 1 BBIUMTAEM, YTOOBI OL[EHUTH OCTATOK.
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Brixopurt, uto 3239 — 2848 = 391. V¢! 2
Ocrarok 391 6onblie, yeM 356, 3HAUUT, YUC- 356 70359
JI0 8 HaM He MOAXOANUT. B meicTBUTENbHOCTH 772

. 3239
356 BoiizeT B 3239 emie pas, Tak 4To 9 Oymer 2848
B CaMBbli1 pas. > 0397

on

Insa npoBepkn ymMmHOXaeM: 356 x 9 = 3204. IIpupercsa crepeTh
2848, 3ammcaTh BMecTO Hero 3204 u 3aTeM BbIUYeCTb ero us 3239.

(Tyt camoe BpeMs HAalOMHWUTb: HMKTO BaM 29
He obemra, 4to OyzmeT yerko. OgHaKo ceityac 356 (70359
MBI CH?HI/Ia}IbHO [leTabHO paccMaTpUBaeM ;%9
KQ)KJIbIIT IIaT; C OIBITOM BBl HAy4UTeCh CYUU- 3204
TaTh ropasyo OpICTpee.) T35

Wrak, B caMOM HM3y Y HAaC IOTY4IMIOCh 35. ITO MeHbIIIe, YeM
365, cTano ObITh, MBI IPABUIBHO yrafany uudpy 9 1 Mo>keM 3armm-
caThb €€ CBEPXY, MOC/IE IBOMKIA

JIBuraeMcs faplile 1 OTKPbIBaeM MOC/IENHIO0 1Py 6.

Beruncisiem 356 + 356. Ypa! Ham moBesno, no- 297
TOMY YTO BBIXOJ[UT POBHas, yo6Has enuania. 396 (703596
MO>KHO 3aIIMCaTh e B OTBET, I eC/IN BBI 113 TeX, ;% 9
KTO paccTaB/sieT OAHKM ITUKETKAMU B OLHY 3204
CTOPOHY, BaM HaBepHsIKa 3aX0YeTCs aKKypar- 356

HO 3aBEPIINUTDH pacyeTbl. YMHOXaeM 356 x 1,
MMIIEM Pe3y/lIbTaT B CAMOM HU3Y U, BBIYMTAs,
nony4aeM 356 - 356 = 0, TO ecTb 6e3 ocraTka.

BoT xak BBbIIJIAGUT 3aBepLIEHHDI pacdeT ¢ JOIOTHUTE/TbHBIMMI
YMHOXeHIAMU B cTopoHKe. Kak BuuTe, B mpoliecce iefleH1s MOX-
HO JaKe BBIKPOUTD BpeMs /1A XyH0XKeCTBEHHOTO CAMOBBIPYKeHM L.
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297

356703596

7712
3239
3204
356
356
0

[Tocme TakuX HPUKTIOYEHWI BBI, OMDKHO OBITH, MO3a0bIIN,
YTO MBI BCE 3TO Jie/lajii C OHON LIe/IbI0 — Y3HAaTh, CKOJIBKO JIEHET
BBl YHAC/IEOBA/IM OT TeTYIIKM. UT0 5k, 291 PyHT He Tak y»K MHOTO,
HO 3aTO HOBOCTb O TOM, 4TO Y BaC €CTb 355 Ky3UH U Ky3€HOB, CTOUT
TOTO, YTOObI 3aKATUTH BEYEPIHKY!
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3azadka npo Heyecmiozo ogpuyuatma

Terrepp, Kora MBI pasfenannuch C STUMI OTPOMHBIMM IIPO-
TUBHBIMU YUC/IaMM, S TIPeJIaral0 BaM IIPEKPACHYI0 CTapyIo
3arafiKy o fiefiexxe fieHer. MHoIMe ee C/IbIIIany, HO He KaX-
Il CIIOCOOEH MOHATD, 4YTO B HEll K yemy.

Tpu sKeHIIMHBI IPUXOJAT B PECTOPaH T00OEAATH 1 TTOTTY-
vatoT cueT Ha 30 ¢pyHTOB. Kaxkpas us Hux maer oduimanTy
6aHKHOTY B 10 QYyHTOB, HO TOT, ZOVWMAS KO KAcChl, TOHMMA-
eT, 4TO B CYeTe OMMOKa: JO/DKHO ObITh 25 QyHTOB, a He 30.
OduimanT oTcunThIBaeT 5 MOHET 110 1 GyHTY, HO 1O HOpO-
re K CTOIMKY pelllaeT OTAATh KaXK/O0il >KeHInuHe 110 1 ¢pyHTy
chauy, a ocraBlIyecs 2 (QyHTa TMXOHEYKO HOJIOKUTH cebe
B KApMaH.

JTak, nepBoHavanbHbI cyeT 661 Ha 30 dynTOB. [Toce
TOTO KaK >XCHIIVMHBI IOTYyIVIN CAATY, BBIXOANT, 9YTO OHM 3a-
wiatwmm 3 X 9 = 27 GpyHTOB, 1 ele 2 HyHTa OCTANUCh B Kap-
MaHe y opunmanra. 27 + 2 = 29. Kyzna >xe fiencs emie oguH
¢dyHT?

Ora 3arajika CTO/Ib XOPOIIa, 4TO A HE /laM OTBET Ha Hee
cpasy, a IpUIpsYY €ro: YUTaliTe BHIMATEIbHO, ¥ Bl OOHa-
PY>KIUTe €ro Ha OTHOV M3 MOC/IeIHUX CTpaHuL, KHuru. VI He-
4ero JieNlaTh TaKoe JINIIO: B KOHIIe KOHIIOB, 51 6e3 mpoMeziie-
HIII OTBEYalo Ha BCE OCTAJ/IbHbIE BOIPOCHI!




ITOPS40K AEHCTBHH

Korpa BBl cTanKuBaeTech C JUIMHHBIM BbIpa’kKeHMEM, IIPE/ITIo/arao-
VM BBIIIOJTHEH)E MHOXKeCTBA HeOO/IbIINX MaTeMaTUIeCKIX OIle-
paluuii, BAXXHO 3HAaTh, B KAKOM IOPSAZIKE UX OCYIIeCTBIATh. Odepesn-
HOCTb IOJDKHA OBITb TaKOIL.

© BoipaxkeHus, CTosiiue B CKOOKaXx.
® BosBefieHne B CTEIEHbD.
© YMHOXXeHNe U [elleHe.

O CoxeHue U BbIUMUTAHE.

Pasbupaemcs ¢ ONuHHbIMU BsIpAXKEHUIMU

[laBajiTe IOCMOTpPUM, J/I 4€TO 3TO MOXKET IIOHAJ0OUThHCS AemyTa-
Ty MECTHOTO COBeTa MICCUC BOMOHT, KOTOpas roTOBUTCA K Beue-
PUHKE B CEeIbCKOM KiyOe.

Muccuc boMoHT 3amia B 6y/I0UHYI0 M KyInia ABe 6aHKV CIIN-
BOK JI/1s1 B36MBaHNA 110 80 EHCOB KaXK/jast ¥ TPM KeKCa C BUIIEHKOI
1o 32 neHca Kaxpablit. CKOIbKO BCETO OHA TIOTpaTHUIA?

ITomy4daerca BoipaxkeHne: 2 X 80 + 3 x 32. Ecnmu npocTo BbINOI-
HATD OIl€palMK 10 OYePENH, TO CliepBa Mbl BhrumciauM 2 x 80 = 160,
3ateM 160 + 3 = 163 u HakoHen 163 X 32 = 5216, unu 52 (byHTa
u 16 meHcoB. 3a ABe 6aHKM CIMBOK M TPU KEKCa 3TO 0-TO-TO KaK
MHoro! [ne >xe omm6ka?

~N
/@\ HyXHO 8bINOAHSMS YMHOXKEHUE U DeAette D0 CAOXKCHUS U 8bIYUMAHUS,
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[lostomy B BolpakeHnu 2 X 80 + Cravanaobe 2 x &0 + 3 x 32

onepauum R Y
+ 3 x 32 cHavaja HY>XHO YM- yMHF(;)OEleHVIFI J J
HOXMTD 2 Ha 80 u 3 Ha 32, 4To Satem 760 + 96
gact 160 + 96. [Tocne cmoykeHUA  cnoxeHue d
CTAaHOBUTCA SCHO, YTO MMCCUC 256

BoMonT norparmna 256 neHcos,
wmn 2 GyHTa 1 56 IEHCOB.

Tenepp Muccuc BOMOHT fO/KHA MO3a00TUTHCSA O KOCTIOMAaxX
I/ 4eTbIpeX CBOMX MoApYT. KaXk/1ol1 13 HUX HY>KHO /Ie0IapAoBoe
TPUKO 32 17 PyHTOB, IBe YIIAKOBKY CEPIIAaHTIHA ¥ KpacHas IIAIA.
Kpowme Toro, Muccuic boMoHT Xo4eT KynuTh cebe 3a 6 PyHTOB BOTI-
me6HYI0 ManouKy, Kak y ¢pen. Emje y muccric BOMOHT Kak y ocTo-
SHHOTO K/IVIEHTa €CThb TPY Ta/IOHA Ha CKUAIKY 11O 5 PYHTOB Ka>K/IbIil.
CKObKO e IeHeT eil IPeCTOUT NOTPaTUTh?

CHauajia BBIAACHUM, CKOJIbKO J€HET IOHAJOOUTCS IS KXol
U3 YeThIpEX MOJPYT:

TpuKo: 17 pyHTOB;
CepHmaHTyH: 2 X 3 QyHTa;
mrsna: 8 pyHToB.

Mp1 MOXKeM 3ammcath 3To Kak 17 + 2 X 3 + 8. A pas sTa cymma
HY)KHa UL KOKIOM U3 MOAPYT, 3aK/II0YNM BBIpa>KeHMe B CKOOKI:
(17 +2x 3 +8).

[Toxpyr Bcero 4eTBepo, CTano ObITD, ¥ IOTYYeHHOE BBIpaXKeHIe
ClIleflyeT YMHOXXUTD Ha 4. 3anmieM 3To Tak: 4(17 + 2 x 3 + 8). Kor-
Jia TIepef; OTKPBIBAIOLIEN CKOOKOI CTOUT YMCITO, ITO O3HAYAET, UTO
BCe Haxofsleecs: B CKOOKaX HY)KHO Ha Hero YMHOXuUTb. Eirje Muic-
cric boMOHT X04eT BO/IIeOHYIO ITa/I0UKY, TorAa momyyaercs 4(17 +
+2 %3+ 8) + 6. Obparute BHUMaHME, YUCIO 6 CTOUT 32 CKOOKa-
MU, Belb €T0 YMHOXaTb Ha 4 He Hy>XHO. V| HakoHell, y4UTbIBa-
eM ¥ TPU Ta/JI0OHA Ha CKUJIKY IO 5 QYHTOB, TO ecTb Bcero (3 x 5).
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9Ty CyMMY HY>KHO OTHATb OT CTOMMOCTH IIOKYIIOK, II09TOMY CTa-
BUM Ilepefi cKoOkoit MuHyc. B utore y Hac BoIxomut: 4(17 + 2 X
x3+8)+6 — (3 x5).

/@: Bcezda Hauunadme 8si4ucAeHuUS ¢ 8bipaxeHut é ckobkax!

HaunnaeM ¢ nepBoit mapel cKOOOK: YMHOXaeM 2 X 3, 4TO JaeT
(17 + 6 + 8), a 3aTeM CK/IaJpIBaeM 4IC/Ia, oydaercs 31. Pesynbrar
YMHOXEHV BO BTOPOII mape cko6ok (3 X 5) cocrasut 15. Teneps
BCe BbIpa)KeHMe BBIIAAUT Tak: 4(31) + 6 — (15).

BciommHaeM, 9T0 4 — 9TO MHOXKUTENb /IS COAEPXKUMOTO CKO-
00K U YMHO>KeHIE HY>KHO BBIIIOJTHUTD IIPEXJe, YeM OT HIUX 130aB-
narbed. I[onygyaem 124 + 6 — 15. CnegoBarenbHo, Muccuc boMoHT
norparut 115 GpyHTOB.

Ocrasnca nocnefHNi BOIPOC: eCIM ee TMOAPYTY UAYT Ha Bede-
PUHKY B JIEONApAOBBIX TPUKO U KPACHBIX LUIAINAX, YTO JKe Haje-
HeT caMa Myccyc bomonT? OTBeT mpoCT: cebe KOCTIOM OHa KyIIa
B OY/IOYHOIL.



TPYBbiH TOACYET

[Ipexzie 4eM IPUCTYNaTh K pacyeTaM, CBA3AHHBIM C OOJIbIINMMU
YMCTIaMY, MIMEET CMBICI CHielaTh IPyOyilo NMPUKUAKY pe3y/nbTaTa.
Oco6eHHO 3TO Ba)KHO IIPY JCIIONb30BAHNUM Ka/IbKY/IATOPA, BELb
Ha)XaTh He Ty KHOIIKY IIPOIiie IPOCTOrO.

Ha ¢yt6onbHom mMatue B VMopke* mpucyTcrBoBamu 38 452 3pu-
TeJIsl, KOKbII U3 HUX 3aIIaTiI 3a BXox 27,50 ¢yHTa (3TN ZaHHbIe
I03aJIMCTBOBAaHbl U3 CHOB (yTOO/MBHOrO MeHemkepa). YeTBepo
KOHTPOJIEPOB (110 OFHOMY Ha Ka)KZBINl BXOJ) PEIUVJIM BBLICHUTD,
KaKOJI JJO/DKHA ObITh 001Iiast BBIPYUKa, ¥ IOCYNTA/IN Ha KATbKYJIs-
Topax: 38 452 x 27,50.

YBBI, Y HUX TIOZTYYM/IOCHh YeThIpe PAa3HBIX OTBETA:

a) 105 930 ¢yHTOB

6) 1057 430 dynTOB
B) 3 847 950 ¢pyHTOB
r) 105 734 000 ¢pyHTOB

Kak AyMaeTe, KTO IIOCYNTATL HpaBI/I}IbHO?

Okpyenetiue

Bo-mepBbIX, yIpOCTUM 4MCIa, CAeNaB UX 6oree yROOHBIMM s
BBIUVC/ICHNIT, ¥ IS 9TOrO UX Ipy6o oKpyrmmM. OCTaBUM TOMBKO
nepByio 1npy KaXOro 4KCiIa, a OCTaTbHbIE 3aMEHUM HY/ISAMU:
Harpumep 38 452 npesparutcs B 30 000. OpHako 4TO6BI IPUO/IN-
3UTEJIbHBII Pe3y/IbTaT BBILLIEN TOUHEe, 0y0eM npubasnsimo K nepeoti
yugpe 1, ecnu 8mopas yugdpa pasua unu 6onvue namu. B gaHaOM
cnydae BTopas umdpa 8, moaromy okpyrmum 38 452 po 40 000.

* Vlopk — ropop Ha cesepe Anrmuu. [Ipum. ped.
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IIpencraByB 9TH 4MC/Ia OTMEYEHHBIMY Ha JIMHEVIKe, Mbl yoenumcs,
4To 38 452 u Brpsamb 6moke K 40 000, gem k 30 000:

30000 40 000
35 I000

38452 2

27,50 ¢pyHTa MO>KHO 65110 651 OKPYTIUTD 70 20, HO 7 GoblILe 5,
II03TOMY OKpyrI/sAeM sio 30.

Togurcs. Teneps ymuoxum 40 000 x 30. ITo cyTn, aTo 4 x 3 mioc
obliee KOMMYECTBO HYJeil. Bcero Hyreit mATh, M Hall MpUOIN3Y-
Te/IbHbI oTBeT paBeH 1 200 000. biayke Bcero K 3ToMy 4uCy Bapu-
aHT 6) 1 057 430, Tak 4TO, CKOpee BCEro, IMEHHO OH ITPAaBVIbHBIIL.

A BOT rjje oIMO/INCh OCTa/IbHBIE TPY KOHTPOJIepa: a) IPOIyIie-
Ha 1u¢pa 4, B) BMECTO KHOIIKY X Ha KaJIbKY/IATOpe HaXKaTa KHOII-
Ka +, T) B uncie 27,50 IIPOIIyII[eHa 3aIATasl.

Haunnas ¢ aToro MmoMeHTa HEKOTOPbIE C/IO’KHbIE BbI-

Ipyboui

nodcuem paXXeHnsa 6Y,T.LYT OTME€YATbCA TaKMM 3HAYKOM C 1101 -

CKa3KoOil, KaK MO>XKHO TPy0O OLIeHUTD pe3y/IbTaT.



APObU

B r1aBe, MOCBAILLEHHOI [€/TIEHNI0, MbI 1100 MCIIONIb30BAIN YICIA,
KOTOpBIE MIENIATCS MOMHOCTBIO, MO0 OCTAB/ANN Hepas/eleHHbIN
ocratok. Korzma 4ncia HeoO6XoqMMo IenuTh Ha yacTu 6e3 ocTaTKa,
BCe CTAHOBUTCs ropasfio mobonbiTHee. B TakoM crmydae moHafo-
OsiTCsT ApOOU, IPOCThle WM AeCATUYHBble. VIHOTAA JIydie MMeThb
Jie7I0 C OfHUM BUAOM fpo6eii, MHOTAA C APYTUM — BCEe 3aBUCUT
OT CUTYaIVI.

[Tpocrasi ;po6s — 3TO HeMOCYUTAHHAS Onepalus fenenns. Ha-
npuMep, BeIpaXkeHne 4 + 7 MOXXHO 3amncath Kak 4/7 (d4eTbipe cefb-
MBIX). ¥ 9TOro IOAXOAa eCTh KaK IpUATHas CTOPOHa — He HAJlo
BBITIOJTHATD [IE/IEHIE, TaK M HEMPUATHAS — BMECTO OTHOTO YMC/Ia
IPUJIETCS UMETb JIeTIO C ABYMHL.

Coxpawerue opobel

[TpepmonoxuMm, y Bac ecTh IMIIA C IENIIEPOHMU, paspe3aHHas
Ha BOCEMb YacTeil. 9TO MOXXHO 3ammcaTh Kak 1 + 8, TO eCTh Ka-
XKIas 4acThb cocTaBsAeT 1/8 (ogHy BocbMyI0) OT Beelt muuipl. Ecim
BBbI CbeJUITe IIeCTb KYCKOB, IOMYYNUTCS, YTO BB Cheny 6/8 (1ecTb
BOCBMBIX) IIMIIIBL.

6/8 — BIIOJIHEe HOpMa/bHas APOOb, HO BbI BPsIZ, M Ie-HUOYAb
ee BCTPETNTe, U1 BOT IIOYEMY:
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Vs pucynka cregyet, 4To 6/8 — TO Xe camoe, uTo U 3/4, mo-
CKOJIbKY JiB€ BOCbMble BMeCTe COCTAB/IAIT OGHY YeTBEPTb, a 3HA-
YUT, IIECTh BOCBMBIX COCTAaBAT TPY YETBEPTIL.

Ecnu y Bac mop, pyxoit HeT MUIILIbI, TOCMOTPUM, KaK 3TO IIpOMC-
xopuTt ¢ uncnamu. Haunem c gpobu 6/8 1 mocTapaeMcsi OTBICKATb
YICT0, HAa KOTOPOE JIeTIATCS 00€e ee 4acTy, BEPXHSISI U HUDKHSIA.

6  06auncra 6+2 3 Y/,

o 6~< _2 omoeo/
& [enatcaHa 2, = .

s MO3TOMY... 52 4

A Ecnu ymHoxumes uAu pasdesums SepxHiow U HUXHIOW 4acme Opobu
’@\ Hd 00HO U MO XKe YUCcAo, 3HadeHue dpobu He usMeHumcs,

3BY4YNMT HEMHOTO CTPAaHHO, OJHAKO BCE, YTO MBI Celiyac CHena-
M, — 3TO pasfieNNIN BepxHee U HIDKHee YMCIO Apoby Ha OIHO
U TO >Ke YUCTIO 2, TpeBpaTuB 6/8 B 3/4. Ecnu e Bbl pelinTe YMHO-
JKUTDb BepXHee VM HIDKHee YMCTIo Apo6y, CKaskeM Ha 6, 110 KaKOM-TO
HEIOHATHOI Ipy4YuHe (CKOpPO MBI YBUIUM, B YeM OHA 3aK/II0YaeT-
A1), To nomy4ntca 3/4 = 18/24.

/1 3TO cOBeplIEHHO HOpPMa/lbHO, Befb €C/IM Balla

«'ﬁy
/5
nuIa paspesaHa Ha 24 Kycka 1 BBl cbeguTe 18, Ko- ‘,ﬁ% A

NS S e vay
JIMYECTBO CHENEHHOIO BCE PABHO OCTAHETCA TEM XKe, \»"fé"fﬁ ‘»\’\?/
F o

ITPOCTO KYCKM CTa/IM TOpa3fo MEHbIIIE.

YMeHblIeHMe Y1ceN B 00eMX YacTAX ApoOy Ha3bIBAETCH COKPA-
ujeHuem U, KaK IpaBUIo, yAydllaeT Bally XXKU3Hb. IIpenmonoxum,
Y Bac €CTb BereTapuaHCcKas MUIIIA, M KAKOJ-TO MaHbsAK ICKPOMCA/I
ee Ha 84 Kycka. Bol cbermi 70, 3TO CKOZIBKO OT 061IIeT0 KOMyecTBa?
ITonyvaerca gpo6s 70/84, KoTopas He YK/IafbIBaeTCs y Bac B To-
7I0Be, TIO3TOMY CHOBA MII[eM YMCTI0, YTOOBI MOfeTNTh Ha HETO BepX
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U Hu3 fpo6u. ITockonbKy 4ncia BBEpXy U BHU3Y ApoOU UYeTHBIE,
oHu penArcs Ha 2. [lonyuus 35/42, Ml BUayM, 4yTO 06a YuCIa fie-
JIAITCA Ha 7, M Tellepb HaM CTAHOBMTCA ACHO, YTO BbI Chbeu 5/6 Be-
reTapyaHCKOM IMMUIILIbL.

/1 nakoHell, IMTaBHBINI BONIPOC: KAaKOJl MUILBI BaM [JOCTA/NOCh
6onpie?

Cpastetiue, croxeHue u ssiuumariue opobel

WTak, xoTenoch 66l 3HaTh, 4TO Oonblie — 3/4 wiu 5/62

(Uncma TYyT HOBONBHO IIPOCTBHIE,
TaK 4TO OTBET MJI1 BaC MOXKET ObITh
oueBygeH. OT MULLBI C TENIEPOHN
0CTajIach 4YeTBEPTD, & OT BereTapyaH-
CKOJ MMl — ofpHa Inectas. OmHa
nrectasg MeHbllle, YeM YeTBEPTbh, TaK

YTO BereTapMaHCKOI INI[IIBI BbI Che-
7 OoblIe.)

Ecimn xorure, 4TOOBI BCe COOTBETCTBOBAIO MaTeMaTHMYECKNMM
IpaBMUjIaM, TOTAA HY)KHO CHe/IaTh TaK, 4TOOBI y 0bemx ppobeit,
3/4 n 5/6, BHU3Y CTOAIO OFHO U TO e 4ncno. CaMblll HafeXKHBII
Cr1oco6 — B3ATb KX/YI0 AIPOOb I YMHOXKUTD €e BepXHee M HIDK-
Hee YCTI0 Ha HIDKHee YICTI0 Apyroit apo6u. (Eciu npupep>xusaThb-
cA TEPMUHOB, TO BepXHee YMC/IO APOOU Ha3bIBACTCA YUCTUMETIEM,
a HIDKHee — 3HaAMeHamesnem.)

3 & YmHOXaeM

BEPX M HM3
4 € Ha H13

3x6
a6 4x6
Apyron upoém
% 3necb % MonyyaeTcs: *g Z = 20

& ananornuHo 24

78
24

Monyyaetcs:
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WTak, Mbl BeIACHWIN, 4TO 3/4 = 18/24 n 5/6 = 20/24. Cneno-
BaTeNbHO, 5/6 6ombiie, yeM 3/4. (Eige ;pobu MOXXHO CpaBHUBATD,
npeo6pasys UX U3 IPOCTHIX B AECATUYHBIE, CM. paszen «JlecsaTnd-
HbIe pO61».)

Hpyroit Bompoc, KOTOPBII MOXET Bac 3allHTepecoBaTb, —
CKOJIbKO IIMIILIBI BbI CheIN B 00111ei1 ctoxkHoCcTU? Ecmu ato 3/4 -
LBl C IIENNEePOHM U 5/6 BereTapMaHCKOM, 3HAYUT, HY>)KHO C/IOKUTh
3/4u5/6.

37paBBIil CMBICT TTOfICKa3bIBAET, YTO BBl CHENN
OOJIBIIYIO YAaCTh KAaK OZHOIL, TaK U APYTOIN IINI]-
Ibl, @ U3 OTBeTa CJeflyeT, 4YTO BaM [OCTa/NOCh
MeHblIle, YeM Ileyas mmmijnal

[Tpo6nema B TOM, 4TO YeTBEpTHIE M LIECTbIE YaCTV — He OJHO
U TO >Ke, II09TOMY TaK 3allpOCTO MX CK/IAfibIBaTh Henmb3sA. Hy>kHO
npeo6pa3oBaTh UX B ApoOY C OMHAKOBBIM 3HaMeHateneM. K cua-
CTBIO, MBI 3TO y>Ke CJeJIa/IN, BBIACHNB, 4TO 3/4 = 18/24 1 5/6 = 20/24.
Korpa 3HaMeHaTen OfMHAKOBDI, YMCINTENIN MOXHO CIIOXKUTD TaK,
Kak OYATO MBI IIOpe3ay KOKAYIO MUY Ha 24 KycKa.
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8 ., 20 _38_24, 14 _ 7, 7

24 24 24 24 24 72

O6paTurte BHUMaHMe: KOIZla MBI 3aKOHYMIN IepeKIafblBaTh
Kycku nunubl, 38/24 npesparunuch B 1 u 7/12. IlogosputenbHo,
He TpaBfa /n? YBepeH, Bbl He IIOMHNTE, YTOOBI eI POBHO 7 Ka-
KMX-7TMO0 JacTell ¥ Y>K TOYHO He 12-X, HO TeM He MeHee 3TO IIpa-
BUJIbHBIN OTBET.

Berunranne mpo6eil MpOM3BOAUTCA AHAJOTUYHBIM OOPa3oOM.
Bor uemy paBHo 2/3 - 3/5 Ha mpuMepe Bce Tex >Ke IBYX MU,

YMHOXWUM BepxHee
W HIKHEe Yncno

KaXX oM Apobu
Ha HWXHEe Yncno

Ipyroi apobu

"4 N
2 _ 3-2x5_ 3x3_170 s - 1
3 S5 3x5 S5x3 15 75 75

Cmewattsle 4ucad u Helpasunstisie opobu

CMmeuianHoe Huc0 — 3TO LeI0e YUCIO C APO6bI0, Hampumep 6%.

HenpasunvHoti Ha3bIBaIOT APOOb, YNCTIUTENb KOTOPOIL 60IbIie
3HaMeHaTes, Hanpumep 13/2 (kcrary, 617 = 173)

Yro6bl mpeobpa3oBaTb CMEUIAHHOE YMC/IO B HEHPABUIbHYIO
Ipo6b, YMHOXKbTE €ro Ielyl0 YacTb Ha 3HaMeHaTelIb U IpuOaBb-
Te pesynbpTaT K umcauTento. 3amytamuch?! ITopa cHoBa Oparbes
3a INIIBL..
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3 3 3 3 3

YT06BI IPe0obpa3oBaTh HEIMPABWIbHYIO pOOb 0OpPaTHO B CMe-
HIaHHOE YMC/I0, OTHOCUTECH K Hell Kak K onepauun geneHusa. Kon-
BepTUpyeM 7/3: 7 + 3 = 2 u 1 B octarke. B oTBeT upjeT 2 LeNbIX,
a 1 ocraercs HaJ TPOVIKOIA, 4TO JlaeT 2 %

[Tpeo6pasoBaHue CMeIIAHHBIX YMCET B HEIPaBUIbHBbIE ApoOu
0OBIYHO OOJIeryaeT MX YMHOXKEHME U Jie/leHNe, B 4eM MBI ceifdac
ybenymcs.

Imroxerue dpobed u 3Hayeue cro8a «om»

CxafibIBaTh ¥ BBIYNTATD Ap0oOM ObIBaeT HEYLOOHO, HO, K CYaCTbIO,
C YMHOX€EHIEM 1 JielleH/eM Bce 0OCTOUT TOpasfio Mpole.

YMHOXeHUe po0beil 4acTo CKpbIBAeTCs 3a CJIOBOM «OT». Ecmu
Bbl TOBOpUTE «TPM YETBEPTM OT IBEHA[LATV», Ha CaMOM fiefle
BBI MIMeeTe B BUAY 3/4 x 12. TIpu yMHO>KeHUMY 11e/10T0 YMCIa Ha IpoOb
HY>KHO BBIIIOJTHUTD [iB€ OIepaljii: YMHOXXUTD YMC/IO HA YUCTTUTETDb
U pasfeNuTb Ha 3HaMeHaTeIb. BOT Kak 9TO OyAeT BBIIIANETH A
3/4 x 12.

3 _3x72_36 _
Zx2="""C=""=9
4 4 4

YroObl MEpeMHOXUTH IBe APOOM, HY>KHO MPOCTO MEPEeMHO-
XKUTD VIX BEPXHIE U HIDKHIUE YaCTH.

ITpenmonoxum, BBl KaKzible Cy660Ty 1 BOCKpeCeHbe 110 7 JacoB
HabmoaeTe 3a nrunamu. Kakas aTo O6yfieT 4acTb OT LIe/Ioi Hefemmn?
Cy660Ta 11 BOCKpeceHbe COCTABIIAIOT 2/7 Hefle/N, a IOCKO/bKY B CYT-
Kax 24 4aca, Bbl TpaTuTe 7/24 OT HUX, IIBITAACDH BBICTIENUTD ECTPYIO
KaMBILIOBKY W/IM XOXJIATOTO 356/mKa. ITo/myyaercs BbIpakeHme
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7 w2_7x2_14
24 7 24x7 168

HasepHhoe, BbI 3aMeTnu, 4To 14 1 168 penarca Ha 14, 4To mact
B pesynbraTe 1/12. A He nyuiie 1y BOOO1Iie He CBA3BIBATCSA C TAKU-
M1 6onpimmy yncnamu? IIpyu yMHOXXeHMU Apo6eit Bceraa CTOUT
MIOMCKAaTh BO3MOXXHOCTD UX II0 XOJY fiefla COKpaTuTh. CaMoe ONTH-
Ma/IbHOE€ — HaMTU OJJHO U TO K€ YMCJIO B UMCIIUTE/IE ¥ 3HaMeHaTesle
Ipo0eit, TIOTOMY YTO TOIZA 3TY YMC/IA 83AUMHO YHUUMONAIOMCS.

BepHeMcs K BrIpaykeHUIO

7x2
24x7

BarnsaHuTe Ha Be ceMepKu: BBepxy Apobu u BHM3Y. ITogcunm-
TaB BEPXHIOIO ¥ HIDKHIOK YacT poOu, MBI B UTOTe IPUJEM TYHa,
OTKYyJZla Hauasy, To ecTb 14/168. BmecTo aToro sayepkuem obe ce-
MEPKM ¥ 3aMeHMM MX efVHMIIaMu. [laBaiiTe TOCMOTPUM, YTO €llle
MOYXHO CJI€/IaTh.

x2 Toxe 2 MW2seepxy, 27

LKL 7
7 CcaMoe, 9¢ W24 BHU3Y -5, 72 Wocraetca.. —5
24 xR 4To " 24 LenaTcs Ha 2 24 72

VTak, Tenepp BbI 3HaeTe, YTO TPATHTe [BEHA/ALATYIO YacTb He-
Jieny Ha HaOMofieHns 3a MTULIaMy. ITO COOTBETCTBYET OJHOI MU-
HyTe U3 KOKAbIX 12 MMHYT Balllell )KU3HN WM JKe LeIOMY MeCSAIy
B rop! (Ecny Bbl HauHeTe BBICYUUTHIBATD JPOOM J/IsI BCEX CBOUX pe-
TY/IAPHBIX 3aHATUI, HAIIpUMep A1 X000 MM I0e3/10K Ha paboTy,
pe3y/IbTaThl MOTYT Bac IIOKMpoBarTh. K mpumepy, 6ONbIINHCTBO
JTIOfielt IIPOBOAAT B BaHHON KOMHaTe 0Koo 10 gHell B TOxy.)

EcTtp opmHa cTapasd MaTeMaTHyecKas TONOBOJIOMKa, KOTOPYIO
BpeMsl OT BpeMeHM IlepelevarsiBaloT B razeraXx. CKombko OyneT
9/10 x 8/9 x 7/8 x 6/7 x 5/6 x 4/5 x 3/4 x 2/3 x 1/22 ToTt, KTO pe-
IIaeT 9TO ONYO/IMKOBaTh, HABEPHAKA CUAUT B CBOEM KaONHeTe,
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HOITIAKVBast OTyI0 KOIIKY, U IeMOHIYECKY XOX04eT, TPefBKyIIas,
KaK 4MTaTe/IM 3acsAyT 3a BerumcieHuA. OfHAKO He TyT-TO ObIIO:
3TU 4MC/Ia B3aMMHO YHIYTOXKAIOTCA, U B UTOTe ocTaeTcs 1/10.

Aenerue Ha opobs

i
\@C Ymobst nodeaums 4mo-Aubo Ha 4UCAO UAU HA OPpobs, Pocmo hepesep-

/ HUME 4UCA0 UAU Opobb 8EepX HO2AMU U BMECIO DeACHUS YMHOXAUME.,

3By4uT 6€3yMHO, HO, OTIIPABMBIINCH B TOCTY K CBOEI TETYIKE,
BBI IIOJIMeETe, B 4YeM TYT feno. TeTsa xuBeT B 10 MIWIAX OT Bac, U BB
Ipoexay MOJOBUHY MYTU — CKOJIBKO 3TO MWIb? TpebyeTcs BbI-
YNICTIUTD «IIOTIOBUHY OT JECATH», Y 9TO «OT» O3HAYaeT, YTO HYXKHO
YMHOXMUTD: 10 X 1/2. PasymeeTcs, TOT >ke OTBET BbI OTyYUTE, €C/IN
paspenute 10 Ha 2.

Llenbie yncma MO>KHO 3aMMChIBATh KaK OO C equHMIelt BHU-
3y, TOI/Ia Hallle BbIpa>kKeHVe MOXKHO NPENCTaBUTh KaK % X % = % + %
To ecTp mennthb Ha 2 My Ha 2/1 — 9TO TO XKe caMoe, 4TO U «IIepe-
BEPHYTb 2 BBEPX HOTaMI» ¥ YMHOXAaTb Ha 1/2.

K 3amauam, KOTOpble CBSI3aHBI C JielleHVEM Ha ApoOu, HY>KHO
HOAXOAUTb ¢ YMOM. IlonoXKuM, Bbl 003aBelNCh Kydell CTY/IbeB
VI 3HaeTe, 4YTO Ha IOKPACKY OJJHOTO CTYJ/Ia YXOAUT 2/3 6aHKM KpacKu
(ma, aTO oueHb MajeHbKue O6aHkm). Ecmu 6aHOK y Bac 8, CKOIBKO
BCETO CTY/IbEB YACTCS MOKPACUTH?

bricTpeHbKO IpMKMHEM, YTO 37iech K ueMy. IIpencrasum, 4To
BBl KPACUTE CTOJBI, ¥ HA KK/l YXOOUT 2 6aHKMN KpacKu, a BCero
6aHOK 8. CKOJIBKO CTOJIOB TOTTY4NTCA MOKpacuTh? Cunraem: 8 +2 =
= 4 cromna.

@@@jﬂ@@m@@
T 07 o7 o007 0o




Arosu 67

O6parute BHUMaHMe: MBI JIeM Ha KOJIMYECTBO OAHOK, KOTO-
poe YXOIUT Ha IIOKPACKy OfHOro cTosa. Co CTY/IbSMU TO XKe caMoe:
HY>KHO JIe/IUTh Ha KOIMYeCTBO 6aHOK, KOTOpoe TpebyeTcs Ha Kax-
apiit cTyn. Takum 06pasom, 4MCIO CTY/IbeB, KOTOPbIe YAACTCA I10-
Kpacutp, 6ymeT paBHO 8 + 2/3. YTOOBI MOCYUTATH, CKOIBKO 3TO,
nepeBepHeM 2/3 BBepX HOTaMU ¥ YMHOXVM.

L2_o 3_8x3_24_
8.3_8x2 > 2—72

VTtak, BocbMu 6aHOK XBaTuUT Ha 12 cTynbeB. OOpaTnTe BHMMA-
HII€, YTO IIOCTIE fle/IeHNsI Ha IPAaBUIbHYIO APOODb YVC/IO CTAHOBUTCS
607b11Ie, YeM OBIIO BHAYaJIe.

[Tonryuns Takoil OTBeT, yOeauTech, YTO OH COOT-

Ipybeui

BETCTBYeT [eICTBUTENbHOCTH. Ecmm Ha KaXK[blil
nodcyem

CTYZI HY)XHO 2/3 6aHKH, TOrJa OfHOI GAHKM XBAaTUT
Ha ITOKPACKY OJHOTO CTy/a ¥ €Ille HEMHOTO KPacKu
ocTaHeTcs. 3HA4UT, Mes 8 6AaHOK, BbI TOYHO ITOKpa-
cute 8 CTy/IbEB IIIIOC €lle HECKOIbKO, TAK YTO OTBET
12 BBIMIADUT BIIOJIHE PE3OHHBIM.

Poibss npobrema

IIpexaie YeM 3aKOHYMUTH C ApoOsIMY, AaBaiiTe-Ka M3 YMUCTO Maso-
XUCTCKMX MOOY>KAEHMIT PEIIM I10-HACTOSIIEMY 3BEePCKYIO 3afiad-
Ky. CKombko 604ek HedTH MOHAZOOUTCS, YTOOBI JOBEPXY HAIONI-
HUTD 6acceliH s ppiOoK?

B baccedn emewaemes 00na boyka emewaem
35.27_ 6edep 60061 77% 6edep Hegpmu
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CHauana cpemaeM epy6yio npukuoxy peuteHus! Ito
HO3BOJIUT ITOHATH, KAKMM JJO/DKEH ObITh OTBET, I 3a-

Tpybeui

nodcuem OOHO ITOMOJXKET IIPaBU/IIPHO COCTABUTDH BbIPpA’KEHUE.

B HedTAHyl0 60uKy momermaercsa okono 10 Bemep.
YT10OBI HAmMOMHUTH OaccCeiiH, HY>KHO IPUMEPHO
80 Bemep. 3HAUNUT, KOMYECTBO O0UEK IPUOIN3UTE/Tb-
Ho cocTaBuT 80 + 10 = 8. YT0 X, IOX0XXe Ha IIpaBAYy.

Tenepp mepelineM K TOYHBIM 3HaueHMAM. Bmecto 80 + 10 mo-
cumTaeM, CKOIbKO OyaeT 85% + 11%.
Caayvasia mpeo6pasyeM CMeIlaHHbIe YC/Ia B HEITPaBYIbHBIE IPO-

ou: 855 =822+l 1l gy 111-1x2+1. % Ocranocs b BbI-

ancmnrh 2 + %- YrT0 X, TOeXaln. ..

771,45 _171 4 _ 171 "% _132" 2 _19x2_38_,3

24245’245745’555,
Hepesopaqw&gem Cokpatenne!  OnsTb cokpalleHme! Tomo80-
1 YMHOXXaeM Bepx 1 Hn3 Bepx 1 Hu3

nenatcaHa2  penstca Ha 9

Haur oTBeT: 7% 60uex HepTn. ITO TOX0OXKe HA IPYBO MOCINTAH-
HBII1 pe3ybTar (8), TaK YTO MO>KeM He BOTHOBAThCA. A ellle MO>KeM
YIMBATbCS PafjOCTBIO, TPUYM(OM I CAMOJOBOIBCTBOM.



TPOITOPYMH

[Tponopuuy BCTpedaroTCs Ha KaXXIOM MIATy: Pa3BOAUTE /M BbI
KUJIKOCTD /I MBITbA IIOJIOB, y/iBauBaeTe 00beM VMHIPENVEHTOB
B pelleriTe VIN NbITaeTeCh 3aCTABUTD CBOJ Te/IeBU30p ITOKAa3bIBATh
KapTUHKY 6e3 McKaxeHMit. V1 eciiu BBI He XOTUTE, YTOOBI ITOJT OBLT
VICHOpYeH, TOCTY OTPaBJIeHBI, a Te/leBefylye HalloOMUHa/I 60pLIOB
CYMO, CTONUT pa30bpaThbCs, 4TO >Ke TAKOe IPOIIOPIIVINL.

Karou y eac menesusop?

dopma TenesKpaHa OMMCHIBAETCA [BYMS YMC/IaMM, 0003HAYalo-
I[VIMJ COOTHOIIEH)E MEXY €TI0 IMMPUHOI U BBICOTOI. Y OOBIYHO-
TO Te/leBU30pa OHO COCTaBjAeT 4:3, TO eCTh eC/IM IIMPUHA paBHA
400 MM, TO BBICOTA JO/DKHA O6bITh 300 MM. B pe>xHue BpeMeHa mpu
HOKYTIKe Te/leBM30pa C 9KPAaHOM I060/IbIIe OBIIO BaXKHO, YTOODI
ero opMa ocTaBasach TaKOM e, KaK y Balllero CTApOro TeleBU-
30pa, MHave /TIOAY Ha 9KpaHe BBIIVIAJENN Obl CIMIIKOM TOHKUMMU
UM 9epecdyp TOACTBIMU. TO eCTh COOTHOIIEHME CTOPOH JIO/DKHO
OBITh OFHVM M TeM Xe. [JoycTyM, IIMPMHA SKpaHa Balllero HOBOTO
TeneBu3opa — 600 MM, TOra KaKoyi JO/DKHA OBITh BBICOTa? MOXKHO
IPeBPaTUTh IPOIOPLMUIO B Ap06b, b0 B 3/4, m160 B 4/3, 1 yMHO-
XUTBD ee Ha 600 MM, HO KaKyIo 13 IByX Apobeii B3sATb? Boopyxnmcs
3[IpaBbIM CMBICTIOM: BBICOTA 9KpaHa JO/DKHA ObITh MEHbIIIEe IINPK-
HBI, 3Ha4UT, yMHO)XaeM 600 MM Ha 3/4. [Tonyuaem 450 Mm. VI xoTsa
9KpaH Y HOBOTO TelieBM30pa OOJIbllle, YeM Yy CTaporo, ero ¢gopma
B 000MX CITy4asx OVMHAKOBA.
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Coomtio- 3
wetue Wapokoskpannsi TB,
Coomtoweriue coomHowenue

300| TLIT| 450 |cmopon =43 | 350\ mopor = 769

400

600 622

Y HOBBIX LIMPOKOIKPAHHBIX TeIEBU30POB COOTHOILIEHNE CTO-
POH, Kak mpasunio, 16:9. Eciu BeicoTa Takoro skpaHa 350 MM,
TO Kakoil Oyzer mupuna? OHa JO/DKHA OBITH OOJbIIE BBICOTHI,
03TOMY YMHOaeM 350 Ha 16/9 u momyyaeM 622 MM.

Taxk MareMaTyka momoraeTt 1300pa’keHMIO B BallleM Te/IeBM30-
pe BBIIVIAETD MPaBUIbHO HE3aBUCUMO OT pa3Mepa sKpana. sKanp
TOJIBKO, YTO OHA HUKAK He B/IVsIeT Ha Ka4eCTBO Tejierepesad.

Tetts om harku

C IOMOIIBI0 IPOMOPLIT MOXXHO PacCYMTATh BBICOTY CTaTym (M
fiepeBa, MM ioMa). [I1A 3TOro Hy)KHa COJHEYHas IOTOfia, IajKa
U py/ZeTKa. BOTKHUTe aJIKy BEPTUKAIbHO B 3€MJIIO, a 3aTe€M U3MepPb-
Te JUIMHY IaJIKM, AAVHY TeHU OT IaJKU ¥ [IVHY TeHU OT CTaTy.

A . 8sicoma cmamyu = 861Coma hAAKU X
| . x (mews cmamyu)/ (mets narxku)

; haka

: ~ N

8sicoma \

R .

usmepsem /| Onuna mewu 4 m
do camod est-
coKold moyKy

>
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ConHeuHblT cBeT 00pasyeT 1Ba n0006HbIX HPYT APYTY Tpe-
YTONIbHUKA. DTO O3HAYAET, YTO OHU Pa3HOTO pa3Mepa, HO B TOYHO-
cTU offMHaKoBOI (popMbl. COOTHOIIEHNE MEX/Y BBICOTON ITaJIKM
U JUIMHOJ ee TeHU OyJeT TaKMM ke, KaK OTHOILIEHNe BBICOTbI CTa-
TYU K IJINHE €€ TeH.

BricoTa manku — 500 MM, a mimHa TeHn — 350 MM. OTO 06pa-
3yet nponopunio 500:350, KOTOPYI0 MOXXHO COKPAaTUTh, KaK 0ObIY-
HYIO ApOOb:

500:350 — C6auwcna s gg: 35 - Obaumcna — _ g9.7

nensatcs Ha 10 JensTcsa Ha 5
Tak-10 nyywe!

VTaK, Mbl OnpefieNnn, 9YTO BHICOTA IIa/IKM OTHOCUTCA K JI/IMHE
ee TeHy Kak 10:7. JIinHa TeHM cTaTyn paBHa 4 M, U TellePb MbI MO-
’KeM BBIYMCIUTD BBICOTY CTaTyu. BbicoTa manku 6osblite, YeM A/Im-
Ha ee TeHN, a 3HAYNT, ¥ BBICOTA CTATYM JIO/DKHA OBITH Oo/bIIe 4 M.
IToaToMy ymMHOXaeM JyIMHY TeHU cTaTyu Ha 10/7 1 BbIACHAEM, YTO
BBICOTA CTaTyM COCTABJIAET 470 =5m

Mponopyuu unzpeduettmos

Iyt TOro 4TOOBI MOMYYMIICS KadeCTBEHHBII 6€TOH, BaXKHO 3HATD,
CKO/IBKO OpaThb IleMeHTa, Iecka ¥ 3amoaHuTers (mebns). Tummd-
Hasi CMECb IMEET MPUOIN3UTEBHO TAKNME TIPOTIOPIIIN:

Uemenm : necok : sanornumens =17:2: 4

[Tono>xum, y Bac eCTh 3 TOHHBI IIeCKa, ¥ BBl XOTUTE MCIIOIb30-
BaTh UX 0e3 0CTaTKa, TOrJa CKOJMIbKO MOHAZOOUTCSA I[eMEeHTa U 3a-
TIO/THUTENAS

CorlacHO IpONOPINY, Ha KOKAYI0 TOHY IJeMeHTa IPUXORNUTCS
2 TOHHBI TTeCKa U 4 TOHHBI 3aIOMHUTENA. Y1Ca B IPOIOPUMY MOXK-
HO MEHATb, YMHOXasI MX Ha OJJHO U TO ke 3HaueHue. Ham HY>kHO
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TIOMEHATD 2 TOHHBI ITeCKa Ha 3 TOHHBI, IO9TOMY YMHOXKaeM Bce TPI
yycna Ha 3/2. Ilony4daeTcs cooTHomeHue 3/2:3:6.

OTO 3HAYUT, UTO IS IIPUTOTOBJIEHNA O€TOHHOI CMecH ¢ 3 TOHHA-
MJ TIeCKa TIOHaTO6UTCA 13 TOHHBI [eMEHTA U 6 TOHH 3aTIONHMUTEIIA.

Ecmu Bam Heo6xopumo 10 TOHH 6eTOHA, TO CKO/IBKO HYXHO J0-
6aBUTDb Ka)XXJOT0 MHIpeayienTa? VI3 1 TOHHBI LieMeHTa, 2 TOHH IIecKa
" 4 TOHH 1eOHA MBI, OYeBMHO, IIOJTYYMM 7 TOHH OeTOoHa.

Y1061 mOMy4nTh 10 TOHH 6€TOHA, YMHOXKIM KaXK[j0€ U3 IMCes
Ha 10/7. To ecth Ham moHagobutca 10/7 ToHH meMeHnTa, 20/7 TOHH
necka u 40/7 TOHH 3aIIOJTHUTE/LS, MHAYe FOBOPA, 137 TOHHBI 11EMEH-
Ta, 2 TOHHBI ITecKa 1 53 TOHHbI 3ATIOMHUTEA.



AECITUSHBIE APOBU

C nomouibo IpOCTBIX Apobeit yIoOHO IeNNTh Belly BpOfe MUIIL]
u 6aHOK Cc Kpackoil. OfHaKO KOTIfJla MMeellb Je/I0 C YeM-TO 4MC-
JIEHHBIM, HaIlpyMep JIEHbraMy WM 3aMepaMy, Fopasfo pasyMHee
MICIIO/Ib30BATh JlecATUYHbIE Apobu. Kpome Toro, aBe coBceM Hero-
XOXMe NIPOCThbIe Apobu, Takue Kak 14/19 u 27/35, HaMHOrO mpolie
CpaBHUBATh, IIpeoOpPa3oBaB B JIeCATUYHbIE, B YeM MBI CKOpO y0e-

OVIMCSL.

4mo meopumca no my cmopoty sansmod

CMelllaHHOE€ Y1CIO0 731% MO>XHO TaK>Xe 3allcaTh B BUJIe eCATUY-
HOIT ipobu 731,625. OueBUIHO, UTO YUCTO 731 OFMHAKOBO /IS
000uX C/Ty4aeB; MYAPEHbIM MOXKET II0Ka3aTbCsl PaBEHCTBO 5/8 =
= 0,625. UyTb mosxe MBI y3HaeM, Kak IpeobpasoBaTh 5/8 B fecs-
TUYHYI0 Apo0b, HO CllepBa fAaBaiiTe MOCMOTPMM, YTO O3HAYAIOT
B TaKOI1 po6M pasHble 3HAKIL.

7317, 6 25
79 10 71 1 1 1
S X R & 70 700 7000
§ & § X
X ¥ T 3§ A 9 =
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7 cunTaercd 3a 7 COTeH, 3 — 3a 3 JlecaTKa, a 1 — 3a 1 eguHuIy.
[Tpu gBVOKeHUY BROIb MVMHMUM LIUP JOCTOMHCTBO KaXKAOI CIeny-
fomlell Hu@psI B leCATh pa3 MeHblle, 4eM Ipexpinyieit. [Tepexo-
IVIM 32 3aIATYIO: 6 cumTaeTcA 3a 6 JeCATDIX, 2 — 3a 2 COTBIX M 5 —
3a 5 THICAYHBIX. A Ja/ibllie B JeCTUYIHBIX JPOOAX UAYT AECATUTDI-
CSAYHBIE, CTOTBICSIYHBIE U T. [I., HO 3TO OY€Hb YCIOXKHAET pacyeThl.

N

j@ _ Ecau npu Hanucanuu decamudnod dpobu heped 3animod 4eao2o Yucad
" Hem, Mbl npoCmo Cmasum 8Mecmo Hezo HoAb, 4mobil bsiA0 hoHAMHO,
20e donxen bsims decamuyHsild pasdesumens.

OxpyeAetiue decamudnsix opobed

VIHorza npu mepeBofie MPOCTHIX AP0oOeil B JeCATUYHBIE OCIIE 3a-
IATON TIONTy4aeTcs BCErO HECKO/NbKO 3HAKOB, a JMHOIAA TSAHETCH
JUIMHHBI pAR ungp, YXOAALWINII B MIUIMOHHBIE ¥ MUUIMAP[HbIE
[omi. B Takux cmydasx HY>KHO BBIOpaTh IPUEMIEMYI0 TOYHOCTb
Y OKPYITINTh JlecATUYHYI0 fpo6b. Hampumep, npobs 1/6 B Buge
[eCATUYHOI ;poby OymeT BBIIIAAETh Kak 0,166666666... u fanee
6eCcKOHeYHOe KONMMYEeCTBO IecTepok. JKM3HM He XBAaTUT TaKoe CO-
CUNTATb, II09TOMY €€ HYXXHO OKPYITIUTb IO TPeX paspsjoB HOC/e
3aIIATOI; BBIIJIET He4YTO cpepHee Mexay 0,166 u 0,167. Yro6s! mo-
HATb, KaKO€e M3 ABYX 3HAYEHMII IpaBUIbHEE, IIOCMOTPUM, KaKOM
Obl1a crefyrolast, YeTBepTasi IOC/Ie 3a1ATol nudpa — 3T, KOHed-
HO Xe, 1iectepka. Eciu ouepednas yugpa pasua unu 6onviie namu,
mo npedvldyusyro uugpy ysenuuusaem Ha eouruyy. IloaTomy Beiom-
paem 0,167. Ecnut 9T0 KaXkeTcsl HeOUeBUAHBIM, MOXKHO, KaK MbI yoKe
Jiesasy, IPeCTaBUTh YNC/Ia Ha JIMHEVIKe.

0766 07665 0,767
| | |

/I\
0,76666... bauxe k 0,767 yem k 0,766




AECATUYHBIE APOBU 75

| .«
\@C Ecau npu denetut 00H020 YUCAA HA OpY20e He 8bIXo0Um moyHslld pe-

’ syAsmam, yugpel nocae 3animod 6yoym pawo Ul no3oto hosémo-
pameca. Taxue Opobu HA36I8AI0MCS NEPUOUHECKUMY, @ YUCAQ, UX CO-
oepxrauyue, payLonansHemd,

Mpeobpasosatiue npocmeix dpobed
8 decamuytsie u Haobopom

Kax MbI y>xe 3HaeM, mpocTble Apobu, Takue Kak 5/8, — aTo Hello-
CYNTAHHBIE Omepanuu aeneHus. JecsaTudHble [pobu — 3TO pe-
3y/IbTaT BBIIIOJTHEHMA Olepaliyil ieJieHNsl.

Om npocmesix dpobed k decamuitsim

JlonycTum, BaM HaJi0 HOCYUTATh, CKONBKO OyzeT 5 + 8. [l aToro
CIiepBa HOIIbITaeMCsl pa3fennThb 5 Ha 8 — yBbI, 6e3ycnentno. (Ecin
6bI MOXKHO OBIIO [EeIUTh C OCTATKOM, MBI OBl CKas3asu, 4TO 8 co-
[IEP)KUTCS B 5 HOMB pa3 ¢ 0CcTaTKOM 5). YTOOBI HAIITI OTBET B BUJIE
[leCATUYHOM Apobu, HYXHO IpeAcTaBUTh 5 Kak 5,000000 u 3atem
IeNNTh, KaK 0OBIYHO, a Mepeiifisl 3a 3aISTYIO0, UCIIONb30BaTh HYIN.

B oTBeTe Homb Hap 5 1 3ansTas Mpononxaem
HaZ 3ansToi B UCXOBHOM uucre [06aBNSTL HYMW
0¥ 0.6 0.625 VAewTb. Ecim
ry TP nana OCTartok paseH 0,
85,0000 85,0 85,000  aaun, nonyuer
2 48 48 OKOHYaTeNbHbIiA
[o6aBnsiem Hynm A 2 20 pesynbTat!
WK NpocTo npeg-
CTaBnsieM ux He obpauas 7%0 WHaue MOXHO
BHMMAHMS Ha 3a- NPOAo/XaTh,

4 0 NnoKa He Ha-

naT nm
Y10, AEN [I0ECT...

50 Ha 8 v nony- 00
4agm 0CTaToK

Uraxk, orBert: 5/8 = 0,625.

== Pasymeercs, BbI MOI/IM IIOJTyYUThb TaKOM JK€ PE3y/IbTaT, IIOCIM-
‘ TaB 5 + 8 Ha Ka/bKYy/ATOPeE. Sl IpOCTO MO0Ka3a BaM, KaK BbIIIO/-
HAETCA JieJIeHNe, YTOOBI BBI B JIETA/LAX Pa300PaINCh, YTO K YeMy.
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Om decsmuurtsix dpobed k nbocmsim

Ecnu B fecaTn4HOI {po6M OC/IE 3aIATON CTOUT BCEro ofHa Lud-
pa, To y IpocToit ;po6y 3HaMeHaTenb paseH 10, To ectb 0,6 = 6/10.
Hanblire 3Ty poOb MOXXHO COKPATUTb [0 3/5.

Ecmu B fecATm4HOI [pobM MOCIIe 3aIATON CTOAT JBe LUQPBI,
TO y NpOCTON ApoOuM 3HaMeHarenb OymeT paBeH 100, moaTomy
0,75 = 75/100, 4To MOXXHO COKpaTuTh fo 3/4. Opnako 0,76 cokpa-
1aeTcs TOMbKO #o 19/25,a 0,77 = 77/100 u coxpaleHuIo He ofJIe-
KUT. BOBIIMHCTBO HeCATUYHBIX pobeil CIOXKHO Ipeobpa3oBaTh
B npoctrle. K npumepy, 0,692308 myurie okpyrnutb fo 0,7 u cka-
3aTh, 4To 3T0 mpumepHo 7/10. (ITommwit orset: 0,692308 =
=9/13 c oOKpyITIeHMeM 0 HIeCTY 3HAKOB I1OCTIE 3aIIATOI, HO BaM 3TO
y>Ke HeBa)XHO, TaK Belb?)

Kak decamuytsie Opobu mozym nomoys
& pabome ¢ npocmsimu opobamu

Kax MBI y>xe Bujenu, CKIaibIBaTh ¥ BBIYUTATb IPOCTbIE Apobu 3a-
YacTy10 Ipo6IeMaTyHO, OFHAKO eC/iu IIpeoOpasoBaTh UX B [ecs-
TUYHbIE, BCEe 3HAUNTENIbHO yIpolnaeTrcs. I[lomMHNTe, Kak B paspene
«CpaBHeHUe, CIOXKeHMe U BBIYMTaHMe APOOeii» Mbl CKIa[bIBANIU
3/4 1 5/6, 4TOOBI Y3HATDH KOMNYECTBO CheeHHOI INIIIBI?

Kanbkynarop mopckaspiBaeT HaM, 4To 3/4 = 0,75 um 5/6 =
= 0,83333. CnegoBarenbHo, 3/4 + 5/6 = 1,58333. CxmagsiBarh mpo-
CTble ZpoOy C IOMOIIBIO Ka/lbKY/IATOPa B BUJE JeCATUYHBIX JPO-
6eit ropaszo mpolle, HO MPefCcTaBUTb cede 1,58333 muIiisr CMOXKeT
Jla/leKo He KaXK IbIil.

E1me xa/nbKy/IsATOp IOMOXKET BaM CPaBHMBATH ipo6m. YTo 60/1B-
me: 14/19, 27/35, 32/41 wmu 36/47? IIpeobpasyem aTu fpobu B fie-
CSATUYHBIE, U OTBET cTaHeT o4eBuAeH! COOTBETCTBEHHO IIOMYyYUM
0,737, 0,771, 0,780 u 0,766. Camas 6onbluas gecATUYHAsA APOOb
0,780, a 3Ha4NT, 11 IpocTas Apobb 32/41 6oblIIe OCTATIBHBIX.
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3anamusie opobu

e 1/9=0,1111111...,2/9 =0,2222222...,
3/9 =0,3333333... n Tak maee. 7

e 1/11 =0,090909... 7 4
e 1/7 = 0,142857142857142857... Te >ke IO- 2
BTOpsomyecs nudpser 6yayt B 2/7, 3/7, 4/7, 4

5/7 1 6/7. Tak, 2/7 = 0,2857142857142857.

e 1/9801 = 0,00 01 02 03 04 05 06 07 08 09 10 11 12 13 ...
M TaK Jajiee.

Imtoxerue u denetiue wa 70, 700 « 7000

ITpy yMHO>XXeHUU Lie/IbIX 4mcest Ha 10 MbI IPOCTO fo6aB/IsAeM HOMb
B MX KOHell, Haripumep 37 x 10 = 370. Tem He MeHee OyfeT ynobHee
U TOYHee IPEefiCTAaBUTD, OYATO MBI cO8ueaem LQPbI HA OFUH 3HAK
871€860.

B cny4ae xe denenus Ha 10 Bce udpsl co8ucaem Ha OFVH 3HAK
énpaso, To ectb 37 + 10 = 3,7. IlockonbKy B pesynbrate LUQpbI
CHOBUTAIOTCA 32 3aIIATYIO, ee HY>KHO OyzeT npunucatb. [Ipn perne-
HyM Ha 100 6ymeM ciBurath UQpHl Ha [1Ba 3HaKa BIIPABO, a IIPK
nenenvi Ha 1000 — Ha Tpu 3Haka. Korga mexy nudpamm u sarns-
TOVI BOSHMKAIOT IIPOMEXYTKU, X HY>KHO 3aIlO/IHATD HYIAMIU: 37 +
+ 1000 = 0,037.

HecsaTiaHble Apo6U MOXKHO YMHOXKATbh 1 ienThb Ha 10, 100 1 Tak
Jajnee. TaK >Ke IPOCTO, KaK U Lie/Ible YMC/IA, CABUTAsA MX BIE€BO MU
Bpaso. Hanmpumep, 0,0451 x 100 = 4,51 nnm 0,0023 + 10 = 0,00023.
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Casuraem Ludps! Casuraem uuchp!
Ha OfMH 3HaK BNEBO Ha TP 3HaKa BNPaBo

Onepayuu ¢ decamudrsimu opobamu

CkmafpBaTh ¥ BBIYUTATH [ECATUYHBIE IPOOU 4’ 070
HEC/IOXKHO. 3alMChIBaeM UX TaK JKe, KaK U LieJible - 0 2 56
4lciaa, B CTONOUK (TOMBKO claeguTte, 4ToObl 3ams- & — 2~
Thle HAXONWINCh TOYHO APYr mop apyrom). Ilpm = 3 , 8 7 4
Boruuciaenuu 4,07 — 0,256 Mo>keT 1ToKa3aTbCsd, 4YTO
6 BbIuMTaTh He 13 vero. He manukyiite! IIpocto go6aBbre B KO-
Her 4,07 elje OfMH HOJMb, YTOOBI HMdpe 6 He OBIIO TAK OFMHOKO.

OpnHaKo MaJIOBepOATHO, YTO BaM IOHA/JOOUTCS YMHOXKATb WM
[leTUTh eCATUYHbIE P00V BPYUYHYIO, pa3Be UTO BbI CHaeTe 9K3a-
MeH 110 apudMeTHKe UK ITOMOoraeTe peOeHKy ¢ JOMAIHUM 3a/ia-
HreM. Ho npenmnonoxmum, 4To y Bac HeT KaJlbKynATOpa... Muccuc
BoMoHT 060xaeT itoryprsl « MoI04Hast 1eETKOCTb», TOCKOJIbKY OHM
copmepkat Bcero 0,04 >xupa. Kaszanocp 6b1, 3T0 HEMHOTO, HO €Clu
Mmuccuc boMoHT conaer 1,2 muTpa iorypra, CKOJIbKO Mpa IIoma-
IeT K Hell B XKemyloK?

Hapo Beramcmuts 1,2 % 0,04. IlepeMHOXaTh Takme HeOO/bIIINE
CKPOMHBI€ [IeCATUYHBIE JpOoOM IpOllle BCErO TakK: CliepBa IIOCYU-
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TaeM, CKOJIbKO BCero Ludp CTOUT IOC/Ie 3alAThIX. B HameM ciy-
vae Tpu (2, 0 u 4). Temeppb mepeMHOXUM 4nca 6e3 3amAThix: 12 X
x 04 = 48 n fo6aBuM 3aIATYIO: TOJIBKO HA/l0 y6em/1Tbc;1, qTO IIOCIe
Hee MJeT CTONBKO e 1P, CKOIbKO MBI MOCYNUTaM BHavae. [To-
CKOJIBKY Y Hac 65110 3 undpsl, oTBeT paseH 0,048.

Muccuc Bomont npornoruna 0,048 nmutpa (nnu 48 Muuimmm-
TPOB) >KMpa — 3TOTO XBAaTUT, YTOOBI CHe/NaTh CBEYKY pPa3MepoM
¢ MOpKOBb. Dyyyy!

Kax nacuem bonee croxtsix dpobed?

Korga pemo moxoput mo mpeobpa3oBaHVA eIVHUL, M3MEpeHMI,
C JIeCATUYHBIMU JApoOAMU BOSHUKAIOT CTIOKHOCTH. Hibke 1jenblit
pasnen «EquHnI u3MepeHys U UX IpeobpasoBaHMe» IOCBSAIICH
IIEPEBOJY IATPOB B IIMHTHI ¥ METPOB B JIOVMBI, a IIOKa paccCMO-
TPUM HECKO/IbKO IIPMIMEPOB, YTOOBI MOHATD, KaK 3TO IIPOVCXOMUT.
V nepBBIM JieioM, KaK 0OBIYHO, IPY6O0 MPUKIHEM pe3y/IbTaT.
JTak, BBl TeTuTe Ha pecTUBaIb TAHIEB B CTUIe KAHTPY; baraka
Ha pelice paspelraeTcsi IpPoBO3NUTh He 6oree 23 Kr. Bamm crapsie
HaJIeXXHbIe BECBl YTBEPXK/IAIOT, YTO Balll YeMOAaH Becut 48,1 ¢yH-

Ta — IPOIYCTSAT /I ero B asponopry? Haurewm c Toro, uro 1 (1)YHT =
= 0,454 K1, 3Ha4NUT, BeC 4EMO/IaHa B KMJIOTPaMMax coCTaBuT 48,1 x
x 0,454.

48,1 — arto mpumepHo 50, a 0,454 — npuUONU3UTEND-

Ipyberi

nodewem §  HO 0,5. TloaToMy B pesyybrare HO/DKHO MOMTYYNTHCA

okoo 50 x 0,5 = 25 kr.

Ox... ITo nroram rpy6bIX IMOfCYETOB YeMOJIaH, BOSMOXKHO, TS-
JKeJIOBaT, HO TIPeXKJie YeM BBIK/IA[IbIBaTh M3 HEro JT00MMbIe, pasy-
KpallleHHble MOHOTPaMMaMy KOBOOJICKIe CAIlory, [jaBaiiTe HaiiieM
TOYHBIT OTBeT. 11 ymoOcTBa 3amuieM BBIpaXKeHNeE B IPOCTBIX
IPOOsIX.
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48,1 x 0,454 _481, 454 _481x454 _ 218374

=21,8374
10 1000 10x 1000 10000

CraBa 60Ty, 4eMOaH BeCUT Yy Tb MeHblIIIe 22 KT, ¥ CAllOTY JIETAT
¢ Bamu. Mn-xo!

|
j@// Aecamuutsie Opobu makxe MoXHO YMHOXAME C NOMOUSIO COmKU

C QUA2OHANGHBIMU AUHUSMU, KAK NOKA3AHO 8 pasdere «Hadexwsild
Cnoco6 ymuoxeHus».

HlenuTb fecATUYHbIE Apo6M MOXHO TeM e crocobom. Ilpen-
IIOJIOXKMM, 4TO, 3aiifid B KOMMCCHOHHBIMI MarasuH, Bbl YBUJENU
HOTpsCalolINe OpPaHXXeBble OPIOKY B CTIJIE AMCKO, IPUYEM MX pas-
Mep B Ta/luu cocTasiAeT 32 froliMa. KoHcynbTaHT M3sMepsieT Bally
TJIMI0O ¥ MAlUMHA/JIbHO roBoput: «1,14 metpar. Ecnu 1 mronm pa-
BeH 0,0254 MeTpa, He OIIO30PUTECH JIN BbI, NIBITASICH BJIE3TH B 3TU
Oproku? BoT BeIpaxkeHMe J/IA BBIYMC/IEHNA 00XBaTa Ballleil Taaun
B mionmax: 1,14 + 0,0254.

1,14 — sTo npumepHo 1, a 0,0254 — okono 0,03 unmm
3/100. BerumcnsaeM npuOIM3NTENbHBIN OTBET, pasfe-

Tpy6eri
nodcyem

mus 1 + 3/100. Jenenne Ha 3/100 aHa/IOTMYHO YMHO-
>xernto Ha 100/3 (cm. pasgen «[lemenne Ha IpoOb»).
Torga 1 x 100/3 = 100/3 = oxoo 33.

Hoxome, 3TN 6PIOKI/I CTOUT IIPUMEPUTH, HO YTOOBI IepecTpaxo-
BaTbCA, BbIYVIC/IVIM pa3MeEp Ta/IM TOYHEE:

114500254114, 254 _114 10000 _ 1140000 _ 11400 _ 4, o

100 10000 100 254 25400 254

Boixomgut, o6xBar Baei Tanun 44,88 moiimMa, TaK 4TO OpaHXe-
Bble OPIOKM, CKOpee BCero, JIONHYT II0 IIBaM B IPUMEPOYHOI Ka-
6uHKe. OHAKO He IepeXXuBaiiTe — 9T0 OyIeT MEeHbIINM II030POM,
YeM IOWTM B HUX Ha TAHIIBI.
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Mo>xHO nogyMaTh, 4TO 44,8 CMJIBHO OT/IMYAETCA OT 33 HAllero
rpy6oro nogcyera. Ho oH 37jech Hy>KeH B OCHOBHOM /ISl TOTO, YTO-
Obl yOenuThCs, 4TO 3aIATas B OTBeTe IIOCTABJIEHA TaM, IZie HaJo,
a TO CO BCEMM 3TVMM HY/IAAMU 3allyTaTbCA HUYETO He cTouT. Ecnu
6b1 moyunnca otset 4,488 mioitma nmm 0,04488 mroiiMa, TO 6BLIO
6BI SICHO, YTO I'e-TO ounbKa!



CTETTEHU U KOPHH

Bo/MbIIMHCTBO 13 HAaC HMKOTAA HE UCIONb3YIOT CTENeHU U KOp-
HJ B IIOBCEHEBHOI XKM3HMU, pasBe YTO IIPU pacyeTax IUIOIIafielt
” 06beMOB (0 YeM MBI IOTOBOPKM HEMHOTo mosxe). OgHaKo ecn
BBI 3aHMIMaeTeCh KOHCTPYMPOBaHMEM TOHOYHBIX aBTOMOOWIEN 1IN
cobmpaerech creTaThb B KOCMOC, CTEIIEHN ¥ KOPHM ITOHALO0SATCA
JUIS pacdeTa CKOPOCTENl, YCKOPeHMIT, TOPMO3HBIX Iy Teil ¥ HOTpeo-
JIeHNA TOIUINBA.

Keadpamet u keadpamesie KopHu

Mpl yxXe BCTpedalnch C KBajpaTaMu
yycen B Tabmuue ymMHO)XeHus. KBazgpa-
N Thowads smozo
T OOBIYHO CBS3aHBI C PacyeTOM Teo N xeadpama
METPUYECKMX TUIOIAJIEN, M 0603HAYAIOT 49 Keadpamusix
Y Mempos
UX MO-PasHOMY: 7 B KBajpaTe — TO >Ke
caMoe, 4TO M 7 X 7. DTO TaKXKe MO>XHO
3ammcaTh Kak 72, uHave TOBOps, 7 B cHie- 7 mempos

nenu 2. OmHaKO, KaK HM Ha3bIBail, BCe
PaBHO pe3y/bTaT paBeH 49.

A Terepb IPEANIONOKIM, YTO y HAC €CTh YMCIIO 49 1 HY>KHO NPO-
U3BeCTV 0OpaTHOe IeJICTBIE, TO €CTh Y3HATh, KAKOe YNCTIO, OyAydn
YMHOXKEHHBIM CaMO Ha ce0sl, lacT 49. TO Ha3bIBAETCA K6aAdpam-
HbLil KopeHb U3 49 U 3anMcbIBaeTCA Kak \ 49, nim kak 492, To ecThb
49 B crenenu %. Ho 4To OBl BBI HU IIPEAIIOYIN, B pe3y/lbTaTe BCe
pasHo nonyuntcs 7. (Kpome Toro, kBagpaTHbIM KOpHeM 13 49 Mo-
XKeT OBbITD YMCIIO —7, TIOCKO/IbKY IIePEMHOEHE IBYX OTpPUIIATe/b-
HBIX 4VICeJI IACT IIOJIOXKUTEe/IbHOE YNCTIO.)
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Jlerve Bcero usBekarb KBajjpaTHpie Kop- &
[
HM U3 KBaj[paTOB LE/IbIX YNMCEN, TaKUX KaKk &
o
1, 4, 9, 16 u 25, IOCKONIBKY B 9TOM Crydae | /Mowadésmozo
: Keadpama
MosTy4yaloTcsa Iienble 3HadeHus. C ApyruMM x| 79 keadpamusix
o
4ylCcIaMu Bce Kyfia crmokHee. Hampumep, 19 § mempos
He ABJIAeTCA KBaJpaToM 11e/IoTo YMC/Ia; TOTfa
ApaToM TRy 3588989... mempa

KaKoil OyJeT JUIMHA KaXKJOJ CTOPOHBI KBa-
ApaTta mIomazapio 19 KBafipaTHBIX METPOB?

OtBer: V19, HO CKOMBKO 3T0? MbI 3HaeM, uTo V16 = 4 u V25 =
= 5, CJIefoBaTeNIbHO, KBaZPaTHBIN KOPEHD U3 19 NO/DKeH faTh 3Ha-
YEeHMeE ITje-TO MEXAY 4 u 5.

=) Bpruycnenye KOpPHA ¢ IOMOLIBIO KapaHyjama u Gymary Tpe-
L. OyeT ompefeNeHHON YMCTBEHHON TVMMHACTUKM, TaK 4YTO
BIIOJIHE IIPOCTUTEIBHO BOOPY>KUThCA KanbKynAaTopoM. Ha-
sKiMaeM KnaBumm <19 V> u nony4yaeM 4,3588989... 9to pe-
CATUYHAsL, OECKOHEYHO TAHYLIAsACS APOOb 6e3 MOBTOpSIO-
muxcsi coueTanmit uudp. Takue 4yncia Ha3bIBAOT UPPAUUO-
HanvHoimu. Bee KBapaTHble KOPHH, KOTOpPbIE He SABIAIOTCSA
LIe/IBIMY YVIC/IAMMU, MPPALIOHA/IbHBI.

Apyaue cmenetu u kopHu

Crenienu MOryT ObITh M0ObIMU. [IOMUMO KBaapaToB BHI ellle,
CKOpee BCero, CTO/IKHETEeCh TO/IBKO C KybaMu, Hanpumep 6° = wecmo
8 cmeneHu mpu = 6 X 6 x 6 = 216. KyOs!I 1CIIONB3YIOT B OCHOBHOM
IIpU BBIYVICIEHUM 00'beMOB, B IIPOCTeENIIIeM cTydae — obbeMa Ky-
Oudeckoro cocyza (Bce CTEHKY KOTOPOTO — KBaJ[PaThl).

ITpouecc, o6paTHBIT BO3BEIeHNIO B Ky0, Ha3bIBaeTCs U3BJIede-
HIeM KyOM4eCcKOro KOpH: 1 0603Ha4aeTCsI TaK JKe, KaK U3B/IeYeHe
KOPHsI KBaJpaTHOTO, HO PSIIOM CO 3HAYKOM KOPHS CTAaBUTCS Ma-
neHbKas mudpa 3, Tak, KaK 37ech: V216 = 6.
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;\ 06vem smozo kyba
S cocmasasem
S| 276 wybuseckux
3 Mmempos ®
6
A
6 mempos

Craso 6bITb, €CM HaM U3BECTHO, YTO 00beM Kyb1M4ecKoro co-
cyma — 216 Kyb6Md4eckux MeTpOB, TO J/IMHA KaXKIOil er0 CTOPOHBI
paBHa KyOM4ecKoMY KOpPHIo U3 216, To ecTb 6 MeTpam.

Ecmu cTenenb ompuyamenvra, Ha 9UCIO TOJ, CTENEHDIO HYXKHO
nemuthb. Hanpumep, 10~ — fecsiTh B cTelleHN MUHYC TPHU. DTO TO XKe
caMoe, 4TO U

L= L =T = 0,007
70° ~70x 70% 70 ~ 7000

OtpuiaTenbHbIE CTEIIEHN YaCTO UCIIONb3YIOT Py paboTe C OYeHb
60HbIlU/[M]/I nim KpaI/UIHe Ma/ZIbIMM 4YMCIIaMU, N 06 9TOM MBI IIOTO-
BOpPUM B CIIEAYIOLIEM pa3fieiie.

Hopmansras ¢popma

Macca 3emnu npumepHo pasHa 6 000 000 000 000 000 000 000 000 xT.
OdunnanpHoe Ha3BaHMe ITOTO YNC/IA — LIECTh CENMUILOHOB,

XOTS «IIECTb C [IBaAIaTbi0 YeTHIPbMs HY/LIMYU Ha KOHIIe» 3BYUIUT

MOHATHee. MO>XXHO BBIPAa3UTh 9TO HE CTIOBAMI, & YMC/IaMMI TaK:

Macca 3emau cocmasasem npumepro 6 x 70% ke
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IIpenmonoxmum, HaM HY>KHO BBIYUCIINTD, CKOJIBKO 6y11eT 6 x 10°.
ITO TO Xe caMoe, 4To 1 6 X 1000, moaToMy cABMHEM 6 Ha TPY 3HaKa
B71eBO ¥ nomyunM 6000. AHamorndno 6 x 10** o3Havaer 6 ¢ 24 HY-
JIIMU Ha KOHIIE.

Ecnu BbI X0TKTE BBIPa3UTh BeC TOYHEE, BMECTO OFHON LubpBI,
TaKoJ Kak 6, ClefyeT B3sTb [JeCATUYHYIO IPOOb C OTHUM 3HAaKOM
nepes 3aIATON X YMHOXXUTD Ha CTENIeHb JeCATKY, BOT TaK:

Macca 3emau pasta 5,9736 x 70% ke

9TO Ha3BIBAKOT 3aINCHIO YNCTIA B HOpMANbHOL hopme. XOTA B Jie-
CATUYHOI Apobu ropasfo Gonbiue uudp, 4eM OfHA, MHOXKUTENTDb
x 10** ocTascs npexXHNM. YMHO>Kas1 Ha 10%, MbI Bce Tak )ke CIBUTAEM
uudpsl Ha 24 3HaKa BJIEBO, 3aIIOMHSA MYCTOTHI HY/LAMM. [10CKO/B-
Ky nudpsl 9736 yxe 3aHMMAIOT YeTbIpe 3HaKa, IIPOCTO AOOABUM
20 nyneit u nmomry4ynm maccy: 5 973 600 000 000 000 000 000 000 kr.

Hopmanpayo ¢popMy MOXKHO Tak)Ke MCIIONb30BaTh AJIsI OYEHb
MaJIeHbKVIX YVCeTL.

Macca 0drozo amoma éodopoda paswa 7,67 x 70-% ke

Ha mnepBblll B3IVIAA KaXKeTcsd, 4TO Mac-

ca aroma Bofopopia 6ojblile MacChl 3eMIIN. 302%144

Ho 310 He Tak. VI Bce 6marogapst KpolreaHOMY acea =
3HaKy «MMHYC», ¥3-32 KOTOPOTO MBI JIeTIVM, =7.67% 107 ke
a He ymMHOXaeM. [Toatomy x 10 * — a0 TO Xe Bar emunycs

mym eaxet!
camoe, 4yTo U + 10%, a 3HA4WUT, HY>KHO Ilepe-

[BUHYTb BCe IUQPHI Ha 27 3HAKOB BIIPABO.

Macca 0dHo20 amoma 60dopoda pasHa
0,00000000000000000000000000767 xe

BoMbIIMHCTBO Ka/lbKY/IATOPOB MCIONb3YIOT HOPMajIbHYIO (op-
MYy, YTOOBI OTOOpa’KaTh YNCIIa, KOTOPBIe He IOMEIIAI0TCA Ha 9KpaHe.
Ho BMmecto 1,67 x 107 KanbKynIATOp, CKOpee BCETo, MOKKET BaM
1,67 E-27. («<E» 0603HayaeT «9KCIIOHEHTY», IHA4Ye TOBOPSI, CTEIIeHb. )



CPEAHUE 3HAYEHNSG

CpenHue 3HadeHMsi 4acTo QUIYPUPYIOT B HOBOCTSX, OCOOEHHO
Korga HYy>KHO IIOKMPOBAaThb SPVITeHeﬁ[ CTATUCTUYECCKMMIU II0OKa3aTe-
JISIMM, CKaXKeM, TaKMMM KaK POCT CPeHNUX ITI00aNTbHBIX TeMIlepa-
Typ, Win CpeaHAs IPOJO/DKUTENIbHOCTD H€O6XOHI/IMOI‘O IIKOJIbHU -
KaM CHa, WIN CpefHee KOIMYEeCTBO JTNYHBIX aBTOMOOUIeN y QyT-
6omuctoB. Ha caMoM fere eCTh Tpy pasHOBUFHOCTY CPEfHMX 3Ha-
4eHMit — cpedHee apudmemuueckoe, mooa u meduana*. Ho xorma
JIIOZYI TOBOPSIT O «CPefHeM 3Ha4YeHNM», OOBIYHO OHM MMEIOT B BUAY
cpenHee apudMeTIIecKoe.

CpedHee apugpmemuyeckoe

PacueT cpepHMX 3HaYEHMIT TOMOXKET BaM CIIPOTHO3MPOBATh CUTY-
anymio B OygymeM. Hanpyumep, ecnmu B IpolioM Tofy Bbl 7 THeN
oTabIxamy B bpaynmyne u ucrpatwm 3a 3To BpeMs 350 ¢yHTOB,
TO cpefiHee apyuMeTIYeCcKOe BallNX eXKe[JHEBHBIX PACXOJ0B COCTa-
BuT 350 + 7 = 50 dyHTOB. [JomycTuM, B 3TOM rOAy BB IIAHUpYe-
Te 1moexaTh Tyja y>xe Ha 10 gHeil. 3HaYMT, HA STOT pa3 BaM IIOHa-
nobutcs okono 50 x 10 = 500 ¢pyHTOB. A Terepb HOCMOTPUM, KaK
pacueT cpegHero apudMeTMIecKoro MOXKeT MOMOYb CepPbe3HOMY
IEeTIOBOMY Y€/IOBEKY...

B npouuryto cy66ory Jlapau mpumapkoBan cBOM (pyproH4mMK
C mMporaMm y orpazibl caHatopus. COpok ero oburaresneit yXuTpu-
JIACD, JOTAHYBIIUCH Y€Pe3 3arpaXk/ieHNe U3 KOJIIoUell IIPOBOIOKH,
Kymutb y Jlapayu nuporu. OnyH YeoBeK Ky BCETO OfIMH MUPOT,
IIATHAALATh — II0 ABa MUPOra U T. Ji. BoT pesynbraThl.

* 910 opHM M3 HamMGOEe YIOTPEOWTENbHBIX THUIOB CPENHUX 3HAYEHMUIL,
HO eCTb U fpyrue. IIpum. nepes.
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Koauuecmao hupozos, kynaewtsix

1 2 3 4 5 6 7
00HUM Yeno8eKoMm

Koauyecmeo Aroded 1 (15| 9| 4| 6| 3|2

Bcezo nupozos (nupoeu x Awodu) 1 (30 |27 |16 |30 |18 |14

YT0OBI y3HATH CpefiHee KOMNYECTBO IMUPOrOB, MPUXOAIIeecs
Ha OfIHOTO 4YeJI0BeKa, HY)KHO BBIYMCIIUTD TaKO€e BBIpaKeHMe:

8cezo npodaro hupo2os + 8cezo hokynamenel

Yrobsl mopcyuTaTh OOIEe KOMMYECTBO IPOIAHHBIX IIMPO-
TOB, CJIOKVM 3HaueHMs U3 HYDKHeN CTPOKY TaOMUIBI M HOTyYUM
136 nMporos, a CIOKMB 3HAYEHVS U3 BTOPOIl CTPOKH, y3HaeM 00-
hiee 491cio nokymarenein — 40.

736 + 40 = 3,4

Takum 06pa3oM, B CpefHEM Ha 4YeloBeKa MPUXOANUTCS 3,4 mu-
pora. Tenepn, 3Has cpegHee apudmerndeckoe, /Ispay MoxxeT mpu-
MEPHO IOJCYNTATh, CKOJIbKO N POTOB IIPMBE3TU B C/IE[YIOLMIA Pas.
[Tpennonoxxum, oH HageeTcss 06cmyxuth 1000 yenoBek Hpexfe,
YeM €ro 3acCTYKalT M apecTYIOT, TOIla OH MOXKET pacCYMThIBATh
Ha Ipojaxy npumMepHo 3,4 x 1000 = 3400 nuporos.
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Moda u meduara

Moga — 9T0 4KCI10, KOTOpOe Hanbosiee YacTo BCTPeYaeTcsl B laH-
HOVl COBOKYIIHOCTY. BONBIIMHCTBO TIOKymaTeneil Npuoobpenu
IO /IBa IMpOra, 3Ha4UT, Mofia paBHa 2. Ecu ocTaHOBUTD ctyvaii-
HOTO 4Ye/I0BeKa, KOBBIIAIOIIEIO OT OIpajibl CAHATOPUS K >KUIOMY
KOPIYCY, ¥ CIIPOCUTD, CKO/IbKO OH KYIVJI NUPOroB, Hanbojee Be-
POATHBIM OTBETOM OyzieT 2.

Mennana — 3TO 4MC/IO, HaXOpsAlleecsAd B CepelyHe PaH>XUPO-
BAaHHOTO Psifia, ¥ €r0 MOXXHO MCIIOJIb30BaTh B KadeCcTBe MPUO/IN-
3UTENIBHOTO 3HA4YeHUs cpefHero apudmerndeckoro. Ecmu 4mcno
BCeX 3HAYEHMII HeuemHoe, MeIMaHy HaliTX OYeHb IpocTo. JIapau
3amycaa Bo3pacT IepBbIX IIATU IOKYIaTenell, pacloloKUB Yucia
B ITOpsIJIKe BO3PAaCTaHUA:

gospacm 23 28 371 37 66

L

meduara

Mennana B 3TOM ciny4ae paBHa 31.

Ecnu e 41cno Bcex 3HAYEHUI 4emHoe, Haflo B3ATb [Ba 3Haye-
HIS, CTOSIIVIE TTOCEPeHe, Y BBIYMC/IUTD UX CpefHee apudpMeTu-
yeckoe. JIspay y3Han BeC BOCbMU CBOMX ITOCTOAHHBIX IIOKYyIIaTenen
U PacIIONIOKIII YMCIIA B IOPsAAKE BO3PacTaHUA.

sec, k2 671 72 72 73 78 84 &9 1772

*

meduana — amo cpedwee mexoy 73 u 78

73 + 78 = 157, mozda % =755
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ITocepenune HaxopATCA 4ncna 73 u 78, IO3TOMY Me[jaHa Beca
BOCbMMU IIOCTOAHHBIX IIOKYIIaTeNleil paBHa 75,5 KI.



ANTEBPA

Haxxe ecnu Bbl, M3ydasa B LIKOJE€ MaTeMATUKY, BCE K€ COBJIAJAIN
C fenieHyeM OOMBIINX YMCeT ¥ AeCATYHBIMM APOOAMM, TO 3HAKOM-
CTBO ¢ anreOpoil HaBepHAKaA CTAJIO MOC/IeHEeN KaIllell, 3aCTaByUB-
nIeil Bac ¢ AMKUM BOIUIEM KMHYTbCA IPOYb, K ITOXXaPHOMY BbBIXO-
ny. VI Bac MOXXHO MOHATD. BblunciieHre BbIpaXKeHNUI, COCTOSAIMX
U3 YMCEN, KaXXEeTCsA JIOTMYHBIM, JJIA TOTO YMCAa M TPULYMAHBIL.
Ho Bbrumcnenne BoipaxkeHnit ¢ 6yksamu? Kakasa-To 6eccMbicim-
1a... win HeT?

3ayem éce smo?2

Anre6pa HaOMMHAET A3BIK BPOJie PYCCKOTO VIV @HIIMIICKOT0. ITO
OBICTPBIN CIOCOO OINCATh U CUCTEMATU3NPOBATh 3aJady U, HOC/Ie
TOTO KaK BBl YCBOMTE OCHOBHBbIE ITpaBIIa, 6e3 JIMIIHEeN CyeThl Hali-
i ee pemeHye. [IpefcTaBbTe, YTO BbI, Oy Y4y 3arpaHuIieil, XOTUTe
Y3HaTb y NPOXOXKMX, Ile HAXOAUTCS OnKaiilliee BereTapuaHCcKoe
Kade. Bbl MOXKeTe HOTPATUTh He OMH YaC, IBITASACD KeCTaMU U30-
O6pasuTb MOPKOBKY, @ MOXKeTe IOTy4UTb OTBET 3a Iapy CeKyH,
€CJ/IY 3HaeTe SA3bIK CTPAHBI.

Yro ke KacaeTcs O6yKB, TO UMM IIPOCTO OOO3HAYEHDI YNC/IA, KO-
TOpbIe NIOKa Hem3BeCTHBI. UyThb MO3)Ke MbI PACCMOTPMM BbIpake-
HMe J/Is pacyeTa CTOMMOCTY YalIKu Kode, Te MCKOMas lieHa Ll
KpaTKOCTM 0603Ha4YeHa OYKBOI ¢, YTOOBI He MMCAaTh KKMbI pa3
«IleHa JaIIK! Kode».

MbI gake He 6yieM TporaTb OYKBBI IOHAYAITY, @ IIPOCTO ITOLJIA-
UM, KaK B3aMMOJIE/ICTBYIOT MEXAY CO00I1 4MCiIa, 9YTOOBI MPOosc-
HIUTb OCHOBHbIE IIPaBIJIA.
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SHAKU «NAIOC», «MUHYC» U «PABHO»

B CepeanHE 3TOr0 IMPOCTOr0 BbIpAXKEHMA CTOUT 3HAK PAaBE€HCTBA,
II09TOMY OHO Ha3bIBA€TCA ypaBHeHueM:

7-2=4¢+17

Pesynbrar BBIYUTAHMA C 1€BOJI CTOPOHBI UJICHTUYEH CyMMe 4M-
CeJI ¢ IPaBoli CTOPOHBL; 06a paBHbI 5. CyTh a/nre6phl B TOM, YTOOBI
PAacCIONOXUTD OIpefieNIeHHbIM 00pa3oM 4mc/a u OyKBHI B ypaBHe-
HJU U IOJTY9UTD OTBET.

\//

j@ _ Kaxdoe ucro moxem bsime Aubo nooxumensem,
Aubo ompuyamensHsim.

=

[Tepen oTpumaTeNbHBIMU YMCIAMU O0S3aTEIBHO HYXHO CTa-
BUTD 3HAK «—». Ilepef| TO/IOXXUTETbHBIMY YNC/IaMU TOXKe TIOTI0XKEHO
CTaBUTb 3HAK «+», HO JIe/IaTh MBI 9TO Oy[ieM He BCerza.

YpaBHeHMe MOXKHO IPeCTaBUTh ceOe B BUJE NOCKU-KadyajKy,
I7le 3HaK «paBHO» — TOYKa onopbl. [lomoxnuTenbHble yncia — 3T0
TPY3bl, IPVDKMMAIOLINE JOCKY K 3eMJIe, 2 OTpULIATebHble — BO3-
IYIIHbIE HIApD, TAHYINNE ee BBEPX.

7-2=4+17
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Ecnmu xotute IIEpEMECTUTD YMC/Ia C ME€CTa Ha MECTO Ha OTHOM
KOHIIE€ DOCKU, X 3HAKM HYJKHO II€pEMEIAaTb BMECTE C HUMIU. Ilo-
MeHsB MeCTaMU 4McIIa C JIEBOM CTOPOHBI, ITIOTYINMM:

2+7=4¢+1

3HaK «MMHYC» [JO/DKEH OCTaBaTbCs Iepefl 4MUC/IOM 2, MHade
ypaBHeHMe CTaHeT HeBepHbIM. [lepen 7 mOABMIICA 3HAK «IITIOC» KaK
HaIlOMMHaHMe, 9YTO OHO NONOXKUTeNnbHOE. IIpennonoxmnm, 94To Ham
HY>XHO OCTAaBUTb B JIEBOJ YaCTU ypaBHEHUA TONBKO uncio +7. Cy-
HIECTBYET BCETO OIHO 30/I0TO€ MPABUJIO.

|
j@ﬁ C ypasHeHuem MoxHo Oeaams 8ce 4mo Y2o0HO* npu ycAosuu, 4mo

W™ ¢ ezo obeumu yacmamu npoussodames ooy u me xe dedcmeus.

=

YT06BI B JIEBOI YaCTI OCTATIOCH TONIBKO +7, HY>KHO M30aBUTbCS
ot 2. JIns 3T0ro o6aBuM +2; 04HAKO, COIJIACHO IIPaBUITY, 9TO INC-
JIO HYKHO TO6aBUTb K 00eMM YacTsAM ypaBHEHUS.

* Henbss nmuiub AenuTb 06€e YacTu Ha HOJMb, MHAYe BCeneHHas paspymmnTcs.
ITouemy, BbI noviMeTe 13 pasgena «Kak paspyumrs Beenennyio».
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—2+742=4+17+2

-2 U +2 C 71eBOJ CTOPOHBI YpaBHEHMA B3aMMOYHUYTOXKATCH,
TO ecTb #anyT 0. C mpaBoii e CTOPOHBI +2 OCTAHEeTCA, X MbI I10-
TY4UM:

7=4+7+2

BeImo/THYB TOACYETHI, BBl yOEAUTECh, YTO 7 U BIPABAY PaBHA-
erca 4 + 1 + 2. IIpy 3ToM MBI IPOfIEMOHCTPUPOBA/IM Ma/l€eHbKYIO
XUTPOCTb.

boino mak... a cmaro max.
2+7=4+7 +7=4+7+2

@iﬂepew/m Ha Opyeyto CMopoHy U npespamurocs 6 +2 @
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i
j@// Tlpu neperoce ducaa uepes 3Hax paseHcmea mewnsemca e2o 3Ha!
" Jo ecmb «—» MeHFeMCA Ha «+», d «+» HA «—»,

Bot €lje OJHa BEIIb, KOTOPYIO MOXXHO IIOKa3aTb Ha IIpMMeEpe
JAOCKM-Kavda/JIK/: Bbl MOXXET€ MEHATDb [ABE YaCTU YpPpaBHEHUA MEC-

TaMMN:

4+7+2=7

Ckobku

JlaBajiTe IMOKa OCTaHOBMMCA Ha BapuaHTe 7 = 4 + 1 + 2. IIpenmo-
JIOKMM, YTO HaM HY>KHO 3HaTh, YeMy paBHO uucio 14. Jlna storo
YMHOXaeM 7 Ha 2, HO YMHOXaTb TaKXXe C/IefyeT U SPYTYI0 4acThb
ypaBHeHN:A. II0CKONIBKY ¢ IIpaBOIl CTOPOHBI CTOAT TPU YMCMIA, Ka-
XKJI0€ 13 HUX He0OXOAIMO YMHOXKIUTD Ha 2 BOT TakK:

2x7=2(4+7+2)
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Kak BupamTe, MBI 3aK/TIOUMIN BCe YNC/IA C IPaBOM CTOPOHBDI
B CKOOKM. MO>XHO OBIIO 3aIMcaTh 3TO MHaye: 2 X 4 +2 X 1 +2 X 2,
HO CO CKOOKamy IonydaeTcsi Kopode u ypo6nee. Yucno 2 mepern
CKOOKOJI Ha3bIBACTCA KOIPPUUUEHIMOM.

\’/

S @/ Ecau neped omupesisarowed ckobkod cmoum 4UcAo, Mo Ha Heeo YMHo-
W'~ Jkaemca éce, 4mo HaxoOUmcs eHympu ckobox.

Aobasrsem bykest

HasepHoe, BaM y)Xe He TepIMTCA INEPeiTH K pelleHUI0 XUTPO-
yMHBIX AuddepeHIManbHbIX YPaBHEHNII, OFHAKO HAYHEM C Ma-
JIOTO.

[IporynmuBasch 1o ynuie, Bbl HEOXKUJAHHO BCTpedyaeTe Marb-
KOJIbMa, KOTOPBIiT IIpeObIBaeT B JIerkoM Ioke. OH TOJIBKO 4TO BO-
nv MaMy B KodeiiHio Barstucks, rie oHy BeIny 1o varuke Kode,
u B pesynbrare u3 10 GpyHTOB, KOTOpBIE OH 6pa ¢ co60it, 0CTaIOCh
Bcero 1,20 ¢ynra. CkonbKo e cTomaa Kaxzas damka? Bot 4ro
HaM U3BECTHO:

70 gpyttmos muttyc yena 08yx yawek kogpe = 7,20 pynma

MbI CO9KOHOMMM Maccy TUnorpadckoi Kpacku, ecmu 0003Ha-
4)M IIeHy OfHOI 4Jamky Kode Oyksoit c. VI3 aroro cregyet, 4TO
IleHa JIBYX 4JalleK Kode cOCTaBUT 2 X ¢, HO /IS yROOCTBA MBI IIPO-
CTO HamuIeM 2c.

Y10 X, faBaiiTe COCTaBUM ypaBHEHUE U IOCMOTPUM, KaK OBITh
flaiblle.

70 -2c=1720

Ham Hy»XHO, 4TOOBI C/leBa OT 3HaKa paBeHCTBA OblIa TOIBKO
Oyksa c. [l Havana nepeHeceM 10 GpyHTOB Ha APYTYIO CTOPOHY,
HOMEHSB 3HaK Ha MUHYC:

-2¢=17,20-170
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Munyc neper 2¢ BBIIIAANAT He CIMIIKOM IIPYBJIEKATENbHO, HO-
3TOMY 130aBUMCS OT HETO, YMHOXKMB 00e 4acTy ypaBHeHus Ha (-1).
B pesynbrate KaKAblil 3HAK «+» IIOMEHSETCS HAa «—», a KaXKMIbIil
3HAK «—» Ha «+»:

2c=170-1720

Teneps mopcunraem 10 - 1,20 = 8,80, Torma

2c = 8,80

ITockonbKy HaM Hy>KHa TOJIBKO OffHA ¢, pasfenuM obe YacTu
Ha 2, I OTBET I'OTOB:

¢ = 4,40 ¢pytma

4,40 ¢ynTa 3a yamky kode? HeygusurenpHo, uto Manbkonbm
6b171 B 1IoKe!

Ymo MoxxHo U 4e20 Heab3s

B anre6pe ecTh elle HECKONBKO Ha MEPBLIi B3ITIA CTPAHHBIX IIpa-
BWI, TI03TOMY, YTOOBI OHY CTa/IN IOHATHEe, IPeICTaBUM cebe MHO-
JKECTBO OJIVIHAKOBBIX KOPOOKOB CImuek. B KaXX/joM comep>xutcs m
CIIMYeK, TaK YTO eC/IM MBI OT/IOXKMM B CTOPOHY TPy KOPOOKa, ob1iiee
KO/IMYECTBO CIMYEK B HUX COCTABUT 3 X 11, Y mpocTo 3m. Yucmo
3 3mech — K03 PuyueHm Ipu m.

Koauyecmeso

chuyex

8 Kaxxoom Koauyecmeo
Kopobre = m cnuyex 8 3 ko-

pobrax = 3m
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Teneps, pasobpaBIINCh ¢ KOpOOKaMI, HepeiiieM K IpaBuiIaM
¥ BBISICHMM, KaK MX IPUMEHSITD K HALIMM CIIMIKaM.

O KoaghgpugueHm MoXHO YMHOXAMS HA HUCAO

Ecnu fo6aBuTb elie OfHY CTOIIKY U3 TPeX KOPOOKOB...

Koauvwecmeo cnu-

yek 8 dyx KydKax
=2%x3m=
=6m

... TO 2 CTOIIKM IIO 31 B CyMMe JafiyT 6m.

@ [lpubasasms 4ucAo Kk KoIGgpuyuetmy HeAb3s

Ecnu BB TAe-TO HAll/IM TpU COUNYKIU...

Bcezo chuvex
=6ém+3

Bupnre, Teneps y Hac 6m + 3 cimuku. Henb3s npu6asnars 3 k 6,
4TOOBI HOMTY4INTD Im!
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© Koagppuguermsl MOXHO CKAADbI8AMS, ECAU hipu HUX 00HA U MA
Xxe byxea

Ecnu B34Th elije fiBa KOpooOKa...

Bcezo chuvex
=6m+3+2m=
=&m+3

Kak BuauTe, cCKMaipIBaTh 61 1 21, YTOOBI IIOTYIUTD 811, MOXK-
HO, HO 3 pMOaBUTD K 871 MO-TIPE)KHEMY HeTIb3s1.

Bor eme Tpu npasuna. He BonHyliTeCh, €C/M ceifyac OHM IOKa-
JKYTCSl BaM HEIOHATHBIMU, YYTh I03)K€ Mbl UX IPUMEHUM, U BCe
IIPOACHUTCA.

O Kozda 3Hak «munyc» cmoum neped crkobkamu, u36asAsace
om HuX, HA00 NoMeHAMb 8Ce 3HAKU BHYMPU CKOBOK Ha hpomu -
8onoAoXHbIE

B BoIpaskennu Bpogie 3 — (2x — 4) Bce, 4TO BHYTPU CKOOOK, Clle-
ZlyeT YMHO>XXMTD Ha —1. V136aBUBIINCH OT CKOOOK, BbI IOTy4nTe 3 —
2x + 4. Bmecro +2x cranmo -2x, a BMecTo —4 cTano +4.

© Ecau ymtoxums 6yksy Ha camy cebs, noAy4aemcs 6yxea 8 Ksa-
opame

Taxum o6pasom, y X y mpeBpaTUTCA B y* (ITO TaKoe YMC/IA
B KBajipare, Mbl 00cyx/anu B pasgene «Kpagparel u KBagpaTHble
KOpHW»), a 4y x 3y — B 12)°. Koa¢duimeHTs epeMHOXAOTCA,
a y OyKBBI IIOSIB/IAETCS 3HAK KBaJpara.

O Tpu nepemtoxeruu pasusix 4UCeA U 6YK8 HUCAA YMHOXAtomC,
a bykesi nutymes emecme
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IMoaromy 2x X 4y = 8xy. Takue cuTyauum 4acTO BO3HMKAIOT
IpY YMHOXXEHMM COAEePKMMOro CKOOOK, Hanpumep: 3p(7q — 2p) =
=21pq — 6p°.

Jtak, maBaiiTe MOCMOTPUM, KaK 3TO BCe MOXKET HaM IPUTO-
JUTBCA.

Paszadka madu mamemamuxu
¢ homowbto arzebpsi

Anre6pa O6BIBaeT KpaﬁHe II0/I€3HA IIpU peHIeHNN 3aja4 U rOJI0OBO-
7IoMOK. BoT Bam koe-4TO JJIA Ha4dasia.

3emensras agepd

Baryan Bunpuurs pewmn npuobpectu Hazen 3emmu y depmepa
[ITapma. O6e CTOPOHBI COLINCH HAa TOM, 4TO 3TO JO/IKEH OBITh KBa/J-
patHbIi y9acTok 20 M X 20 M, TO ecTh m1omagbo 400 KBagpaTHbIX
MeTpoB, 1w M>. OfHaKO IpyexaB OCMOTPeTb 3eM/IIo, baTyamn yBu-
JIeTI, 9TO YYaCTOK MIMeeT IPSMOYTO/IBbHYIO, @ He KBaJIpaTHYI0 ¢popMmy!

He 6ecnokoiitecs! YuacTok uyTh

MEHbLLE B CEBEPHOM HamnpaseHm,
3aT0 Ha CTONbKO XKe METPOB 601b-
e B BOCTOYHOM. OD,HO KOMMEHCH-
PYEeT APYroe, a 3Ha4uT, Bbl NOSy4M-

Te T0, YTO 06€LLaHo. 370 He KBagpar
a I'Ip$|M0yI'OJ'IbHVIK!
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YecTHO /1 mOCTYIaeT pepmep?

XoTs1 MBI He 3HaeM, Ha CKO/IbKO METPOB CTOPOHBI YYacTKa [/INH-
Hee WM KOpode, HaM M3BECTHO, YTO 3TO OffHA U Ta XK€ BE/INYNHA,
faBaiiTe HazoBeM ee X. Hapucyem cxemy y4dacTka.

X

20

cesep

V4
W

8ocmok 20 =

CepbIM 1IBETOM ITOKa3aHO, KaK ObI BHIITIAEN YYaCTOK, OYAb 3TO
kBajgpat 20 M x 20 M. Pa3mepsl >xe mpsiMoyronbHuka: (20 — x) B ce-
BepHOM HamnpasjeHun u (20 + x) B BOCTOYHOM. YTOOBI y3HATh €ro
IUIOLIA]Th, TePeMHOXKM 3TV 3Ha4eHVS M ToydnM (20 — x) X (20 + x);
3HaK YMHOXeHUA 00b14HO He muieTcs: (20 — x)(20 + x).

> @/ Mpu nepemttoxenuu 08yx ssipaxerul 8 ckobikax éce, 4mo Haxooum-
" cq eHympu 00Hod napsl ckobok, YMHOXACMCES Ha 8ce, 4MoO HaxXoOumCa
aHympu dpyeod napel.

[l 3TOrO pacKpbiBaeM IepBble CKOOKM M YMHOXaeM KaXK/[blil
37IEMEHT B HIX Ha BTOpble cKoOKu. [Tomydaem:

(20 —x) (20 + x) =20(20 + x) — x(20 + x) =
=400 + 20x — 20x — x*=
=400 — x*

Kak Bupute, packpbiBas —x(20 + x), MBI IIepBBIM JIeJIOM YMHO-
xKaeM —x x 20 = —20x. O6paruTe BHUMaHMe, 3HAK «MUHYC» HU-
Ky#a He ucuesaeT. /I HakoHel, yMHO)XXaeM —X X X, YTO JlaeT —x°.
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B cnepyromeit ctpoke +20x 1 —20x B3aMMOYHUYTOXKAKOTCA, ¥ MbI
Hoy4yaeM MoOoNbITHLI pe3ynbrat: 400 — x*. O 4eM 3TO TOBOPUT?

Bynp y4acTok kBafpaTHbIM, baTdan nprobpern 651 oberaHHbIe
400 xBagpaTHBIX MeTpOB 3eMan. OfHAKO IOCIe u3MeHeHus Gop-
MBI Y4aCTKa ero IVIOLIa/ib YMEeHbIIIach Ha X2 V 4em 6orblire 3Ha-
4yeHue X, TeM 6Oosblie 3emmu Tepsier barvamn. (ITomHure, 6yKBa X
0003Ha4aeT, HACKO/ILKO CTOPOHBI /IHHee/KOpoYe OfHa APYTOIL.)

Ecmn yyacrok Ha 5 MeTpOB [/IMHHEe B OfTHOM HaIlpaB/IeHNM M Ha
5 MeTpoOB KOpo4e B JIpYyToM, Torjga X = 5. Mbl MO>XeM BBIYMCIIUTD
IUIOIA/[b TAKOTO y4acTKa AByMs criocobamu. Bo-1epBeIx, B3sB 10-
JydeHHBIT paHee oTBeT 400 — x” M MOJCTABUB BMECTO X YUCTIO 5.
[Tnomanp coctaBut 400 — 5% 10 ecTh 400 — 25 = 375. Bo-BTOpBIX,
IPOCTO NE€PEMHOXUB JIJIMHBI CTOPOH IPAMOYTOIbHUKA. B ceBep-
HOM HanpasieHuu 310 20 — 5 = 15, a B BocTouHOM — 20 + 5 = 25.
Torpa mnomage paBHa 15 x 25 = 375. O6a 0TBeTa COBIA/JAIOT, CTANIO
ObITD, anrebpa paboraet Kak Hazo!

Paswocmes keadpamos

Jlonyctum, y Bac ecTb KBa/[paTHBIN 0JI0K IOYTOBBIX MapOK pa3Me-
poM 6 x 6. KTo-To 0OTOpBajI OT Hero HECKOIbKO MapOK, OCTAaBUB BaM
kBajpat 4 X 4. CKolbKo Mapok 3abpanmn?

6x6=36 4x4=176

Ham Hy>XHO BbIUMCINTD 6* — 4. BerunraHme kBajjpaTa OHOTO
qyCc/Ia U3 KBafpaTa APYroro HasbIBAETCS PASHOCMbIO K8AOPAMO8.
B maHHOM cTy4ae BCe IPOCTO, IIOCKOTIBKY 4ncaa Hebompuine. [To-
ny4daeM 36 — 16 = 20. OgHaKo ecTb 6071ee OBICTPBIIL CIOCO0 MO CYe-
Ta, KOTOPBIII TIOAXOANT LS KBAJJPATOB JIIOOBIX YMCE]L.
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i
\@C Pastiocmes K8adpamos 08yx 4UCeA PAGHACICA CYMME IMUX HUCeA, YM-

/ HOXCHHOU HA UX PA3HOCMS,

3BYYUT I0BOJIBHO CTPAHHO, OJHAKO BOT YTO 9TO O3HAYAET: YTO-
ObI BBIYMCIUTD 6 — 4%, CHaYa/Ia HY>KHO Y3HaTb CYMMY IBYX YUCel:
6 + 4 = 10. Kpome Toro, noHagoburcs ux pasHocmv: 6 — 4 = 2. Te-
Iepb yMHOXaeM CyMMY Ha pa3HOCTb: 10 X 2 = 20. Takoii >xe oTBeT
MBI [TOJTYYV/IN PaHbIIIE.

BmecTo TOro 4trobpl paccyxzarb 06 9TOM Ha CI0BaxX, MpoIle
3amycarh IPaBUIO PA3HOCTY KBaJpaToOB B BUJE aNre6panyecKoro
ypaBHeHyA. O603HauMM 6YKBOIT a IIepBoOe YMCIo U OYKBOII b BTO-
poe, TOr/ja Hallle IpaBUIO OyAeT MMEeTb CIeA YOI B

a’-b?=(a+b)(a-"b)

MbI yxe Habmofamy, Kak 3To paboraet it a = 6 u b = 4, ogHa-
KO JJaHHO€ ypaBHeHMe IOAXOANUT [yis TI00bIX a u b. Ecnu Bbl fyma-
eTe, YTO Pa3HOCTh KBA[JPATOB BaM HUKOIA He TIPUTOJUTCS B XKI3-
HI, IPEACTaBbTe, 4TO a = 20 U b = X, ¥ IOCMOTpPUTE HA yPaBHEHMs
U3 3a/Ia4Ku 0 3eMenbHoIt adepe. Tam y Hac (20 — x)(20 + x) = 400 —
— x?, TOT >Ke caMblit pe3y/nbrar!

ObsscHetiue 3a2d0Kt ¢ mMpems 4ucAamu

ITomuuTe noppaspen «PoKyc ¢ TpeMs YnuCIaMi», pa3MellleHHbIl B Ha-
vasie KHUTK? TaM st OO'bSICHST, YTO KaKMMU ObI HY ObUIV TPY TIOC/IENO-
BaTe/IbHO MJIYIVIX YNC/IA, €C/IY YMHOXXUTD OO7Iblliee M3 HUX Ha MeHb-
IIee, pe3y/bTaT Bcerga OyfieT Ha eNVHNUIYY MeHbIle BTOPOTO YNCIIA,
BO3BEJIEHHOr0 B KBafpar. Hanpumep, BosbmeM 12, 13 n 14. Pesynbrar
yMHOXeHMA 12 x 14 = 168, 4To Ha eVHNUITY MeHblIle, YeM 13% = 169.

OnATh BOCIONb3yeMcsl ypaBHEHNEM LA Pa3HOCTU KBaJpaToB,
HOZICTaBMB BMeCTO b enuHuIly. Bot uro momy4nrcs:

a’-7"=(a+17)(a-17)

BcromunaeM, uto 1°=1 x 1 = 1, HO3TOMY BBIXOUT
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a’-7=(a+7)(a-17)

Tenepp IpeAIONOXUM, YTO d — BTOpOE U3 TPeX IOCTIefoBa-
Te/bHO UAYmMX uncen. Torpa (a + 1) 6yaeT HaMOOMBIINM YIC/IOM,
a(a - 1) — HauMeHbIIVMM. YpaBHeHVE TOBOPUT HaM, YTO €C/IU B3SATh
KBaJIpaT BTOPOTO YMC/Ia ¥ BBIYECTDb U3 HErO eVHUILY, TO Pe3y/IbTaT
OyzieT paBeH HaubOOJIbIIEMY YUCITY, YMHOXXEHHOMY Ha HalIMEHbIIIee.

B cnyvae ¢ uncnamu 12, 13 u 14 a = 13, Ho, pasyMeeTcs, BMECTO
13 MO>XHO BbIOpaTh M060e Apyroe sHaueHue. Bor mouemy aror ¢o-
KYC IPUMEHNUM K JTI0OBIM TpeM IOCTIe[OBATENbHO M YIUM YMCTIaM.

N

\@/ Aneebpa omauuro nooxodum OAs pasobaadenus ¢okycos u3 cepuu
W'~ «3azadame Atoboe 4ucro»,

Kax paspywums Bcenettiyto

ITomHuTe, BbIIIIE 51 IPEAYIIPEXXal Bac 0 Takoi BeposstHoCTu? Ecn
BBI JOUYMTA/IN 10 9TOTO MECTA, 3HAYNT, YCEPAHO TPYAWIUCDH M MHO-
roe y3Haji, II03TOMY Oy/ieT COBEpPIIEHHO CIIPaBeNINBO BO3HATPa-
[UTb BaC 3a CTapaHMs HEOTPAHMYEHHBIMM KOCMUYECKUMMI CYIIep-
CIIOCOOHOCTSMIL...

HauneM ¢ aByx 4ucer, a u b, KoTopble BOJIet C/Ty4asi OKa3asuch
PaBHBI:

a=b

BypmeM o6pamarbcsa ¢ 06eMMy 4acTAMU 3TOTO YpaBHEHUSA CO-

BepIIEHHO OJMHAKOBBIM 00pa3oM. CMOTpUTE BHUMATEIBHO...

YMHOKaeM o6e 4acTy Ha a: a:=ab

Borunraem us obeux vacreit b q2— h2= qbh — b2

C 71eBOJT CTOPOHBI ypaBHEHMA IMOTYYaeTCsl Pa3HOCTb KBajpa-
TOB, IIO9TOMY, KaK MbI 3HaeM, a* — b*> = (a + b)(a - b). C npaBoii
CTOpOHBI BeIXOAUT ab — b%, re 06a sneMeHTa IensaTcs Ha b, ctano
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ObITD, 3TO BhIpa)KeHIe MOXKHO 3amucarth Kak b(a — b). Bce atu meii-
CTBUSI JOIIYCTVUMBI U1 a0COMIOTHO KOPPEKTHBI.
Takum o6pasom, nonyuaem (@ + b)(a — b) = b(a — b)
Tenepn pasmenum o6e yactu Ha (a — b) n nonyuum (@ + b) = b
ITepen cko6KaMy MHOKUTE/IS HET, @ 3HAYNUT, MX MOXKHO IIPOCTO

yopaTb
at+b=b
ITepenocum +b B fpyryio 4acTh ypaBHEHN, MEHsISI 3HAK:
a=b-b

U BoT utor: @ = 0

Tenepp BcioMyuHaeM, 4TO a 1 b MOTYT OBbITD TI0OBIMU YUCTAMY,
CJIeI0BATENBHO, MBI TOJIBKO YTO JOKA3aJIM, YTO TH000€ YMCTIO PABHO
Hy/o. To ecTb HOMTy4aeTcs, 4TO M00ObIe M3MEpeHNs BpeMeHH, IIPo-
CTPAHCTBA WM Beca HeCYILIeCTBEHHBIL: Ipoliait, Bcenennas!

Hamra ommbka cocTosiia B TOM, YTO Mbl pasfgemnin obe va-
cTyt ypaBHeHus Ha (a — b). Ho B ciyyae, korga a = b, (a — b) = 0.
EnmHCTBEHHOE, Yero Hemb3sl [elaTb OTHOBPEMEHHO C 0benmu
YaCTsAMU YpaBHEHUS, — 9TO AeIUTh Ha HOMb! Ecin, KoHEYHO, BB
He coOMpaeTech MOTPATUT [JeHEK-APYTOIl Ha HOIBITKY PaspyIInTh
Bcenennym...

Cucmemst ypastetiud

Ecnu jBa HEeM3BECTHBIX YMC/IA BXOJAT B /IBA Pas/IMYHBIX ypaBHe-
HUS, UIX, KaK [IPaBUJIO, MO>KHO HATH.

Bor xmaccnyeckas 3apauka. [Tapa 60THMHOK 1 1jeTKa Ayt 00yBU
crosaT 51 ¢yHT, npudem 60TMHKM Ha 50 QYHTOB HOpOKE ILIETKN.
KakoBa 11eHa meTkm?

[Tonpo6yitte cnpocutp 06 arom Manbkonbma. Ckopee Bce-
ro, OH OTBETUT, 4TO ILieTKa cTouT 1 ¢yHT, a 60TrHKM 50 PyHTOB,
HO TOT/ja IOJIy4aeTcs, YT0 OOTMHKM /INIIb Ha 49 QyHTOB ZOpoxKe
LIETKN... Beixogut, ManbkonbM ommnbaeTcsa?!
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ITopasmbic/iuB, Bbl MOXKeTe yraflaTb OTBET, HO 51 XO4y pacckKa-
3aTh, KaK MOJIYYUTb €ro C IMOMOLIbI0 anre6psl. O603HAUNM LieHY
60THHOK OYKBOII s, a IleHy IeTKH ¢. K cuacTblo, y HaC JOCTaTOYHO
CBeJIeHUIT, YTOOBI COCTABUTD [IBA YPABHEHNA:

Ypasuenue 1. Borunku u mwetka crosr 51 ¢pyur: s + ¢ =57

YpaBHenue 2. botuHku croAT Ha 50 QYHTOB AOpOXKE MIETKMU:
s=50+c

[TpocTerimmit cnoco6 pelieHNs CUCTEeMbl YpaBHEHWI Ha3bIBa-
erca nodcmanosxoii. Vicxops ns ypaBHeHud 2, s = 50 + ¢, mosaromy
nepenuuieM ypaBHeHue 1, mogcrasus Tyaa (50 + ¢) BMeCTo s.

[Momyvaem: 50+c+c=57
Mensaa 3Hak, nepeHocuMm 50 B JIpyryio
JacTb ypaBHEHMUA U CK/IA/IbIBaeM fiBe OyK-

BHI C: 2c=57-50

Tyt Bce mpocTo... 2c=17

/1 HakoHer, ienMM 06e 4acTy ypaBHEHNA

Ha 2, 4TOOBI y3HATh LJeHY IeTKI: ¢ =0,5 =50 nexcos
CornacHo ypaBHeHMIO 2, s = 50 + ¢, Tak

YTO IIO/Ty4aeM: s =50,5 ¢pytma

Borxopgut, 60otuHKu croAT 50,5 ¢yHTa, a metka 0,5 ¢pynra. Ot-
BeT HEeOXXMJAHHbII, HO BepHbIi!

3azadat yucro

BbIYTK YKuCnO,
3arajaHHoe
BHau4arne...
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Mony-
yaetcs

1l oro!

KPYTO!

OTOT TPIOK MO>KHO IPOJIE/IATD C JII0ObIM 4MCIIOM, JaXKe APOObIO.
IlaBaiite c moMolIbio anre6psl pasdepemcs, 4To 371ech K yemy. Unc-
JI0 HaM HeM3BeCTHO, II09TOMY IIPOCTO HA30BEM €TO 71 U IIOCMOTPUM,

YTO C HUM IIPOMCXOJUT IO Mepe BBIIIOJTHEHNUA PA3HbIX JEeVICTBUIA.

[DeiictBue YT0 nponcxoaut MpoMeXyTouHbli
pesynbTart

3aragait uicno Hasosem ero n n

YMHOXb Ha 5 Tenepb y Hac ecTb 5n 5n

Mpu6asb 3 5n + 3. Moka Bce HopmanbHo 51+ 3

YMHOXb Ha 2 YMHOXaem Ha 2 Bce umeto-  2(5n +3)=10n+6
LLeecs Ha TEKYLLMIA MOMEHT;
AN BEPHOCTYN CTaBUM
CKOBKM

[Mpn6ass 4 TyT BCE NPOCTO 10n+6+4=10n+10

Pasnenn Ha 10

BbI4Ti 3arapaHHoe 4ncno
Monyyaetcs 1

Hy>Ho BCe pa3genvTb
Ha 10, cHoBa 1cnonb3yem
CKOOKM

MpocTo BbluNTaEM N

N NOMHOCTbIO MCYe3aeT
13 YpaBHEHMS,, OCTAETCS
eanHmual

Xeamum anzebpst

BaI‘}IHHYB B IIKOJIbHbIEC y‘{e6HI/IKI/I, BbI YBUIANTE MHOKECTBO BCAKUX

(100 +10) = 10=n +1

n+1-n=1

X, Yy M 3ala4, KOTOpbI€ CBOAATCA K IIEPpECTAaHOBKAM yero-mmbo ¢ npn-

BJI€YEHMEM TOIMKN 3[paBOTO CMbIC/IA. EcTp Macca ToncTeHHBIX
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KHUT II0 anre6pe, IIO3TOMY IIOHATHO, YTO S HE MOTIYy pacCKa3aTb
31€Cb o060 BCEM, HO BOT €Ll€ OJHa 3aJladKad, KOTOPYIO anre6pa I10-
MOraeT pe€lnTb BECbMa TOYHO U IJIETAHTHO.

Ha crapuuHBIX 4acax poBHO 6 4acoB Bedepa. CKONBKO OymeT
BpeMeHM, KOTJIa MIHYTHAsl CTPe/IKa JOTOHUT YaCOBYIO?

Pasymeetcsi, CIOXKHOCTb B TOM, YTO 4aCOBast CTPeJIKa IOCTOSIH-
HO MefIJIeHHO ABIDKeTcsl. Kak ke 310 yuecTn?

HorycTym, m — 3TO KOMMYECTBO MUHYT, HPOILIEIINX IT0C/e 6 Ya-
COB JI0 TOTO MOMEHTA4, KOIZIa MVHYTHAsI ¥ 4acOBasi CTPEIKY COBIAAYT.

MuHyTHOI cTpenKe MoHago6uTcst 30 MMHYT, 4TOOBI OOPATHCS
10 1ypsI 6, ITIOC MPOIITY AUCTAHIINIO, KOTOPYIO IIPEOOTIeET Ya-
coBas CTpe/IKa 3a M MUHYT. [JaBajiTe 9TO 3amuiem:

= 30 + paccmostue, hpol-

e oo | OetHoe 4acosol cmperkol

MurYymHold cmpeskod =

PaccTosHue, npoi-
w_ 7 [EHHOE MUHYTHOM

PaccTosve, npoiaen- CTPENKO 3a /M MUHYT
HOE 4acoBOV CTPESIKON

3a M MUHYT
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Ham Hy>XHO BBIACHMTD, KaK Ja/leKO IPOJBUMHETCA 4YacoBas
CTpe/IKa 3a 11 MUHYT.

MuHyTHasA CTpeJKa fieflaeT OfVH IOMHBI 060poT B yac. Yaco-
BOJI CTpeNIKe HY>KHO 12 4acoB, YTOOBI C/lenaTh HOMHBIN 060pOT,
TO €CTb €€ CKOPOCTh — 1/12 OT CKOPOCTM MUHYTHOIA.

CocTaBuM ypaBHEHHE: m=30+m/12
Ymcmo 12 B kauecTBe 3HaMeHaTeIs BBIT/IA-
IUT OTBPATUTENBHO, OTHAKO He BOTHYNTECh —

MBI YMHOXVM Ha 12 06e 4acTy ypaBHEHMSL: 72m =360 +m
IlepeneceM + m B APYTYI 4acTb ypaBHe-

HIA, IOMEHB 3HAK: 72m — m = 360
Borutem 1m us 12m: 77m = 360
Pasgennm 06e yactu Ha 11: m = 32,727

BrrxopguT, cTpenku coBnafyT uepes 32,727 MUHYTHI IOCIE 6 4Ya-
coB Beuepa. OpHako 0,727 MUHYTBL B OTBEeTe CMOTPATCS HEKpach-
Bo. [Tockonbky B MuHyTe 60 CeKyHJ, B CeKyH/ax aTo 6yzeT 0,727 X
x 60, To ecTb 0KOJIO0 44 cexyH/,. Teriepb y HaC eCTb IOHATHBIN OTBET:
CTPEJIKM COBIIANyYT B 6:32:44 Beuepa.



CKOPOCTh

BceM HaM HOPOIT IPUXOFUTCS IVIAHNPOBATD CBOY IePEfBYDKEHISL.
B03MOXHO, BaM MHTEPECHO, CKONBbKO BpPEeMEHM 3aiiMeT MOoe3fIKa
Ha paboTy WM, eC/IM BBl JOOPAINCh CIVIIIKOM OBICTPO, He 3aCeK/IN
JIY Balll aBTOMOOW/Ib JOPOXKHBIE PaJjaphl...

Pacuem cxopocmu

K moespkam mMeroT oTHoOIIeHMe Tpu (aKTOpa: pacCTOsAHUE, CKO-
pOCTb ¥ BpeMs B IIyTu. BOT KaK OHM B3aMIMOCBs3aHbI:

paccmostiue = ckopocms x 8pems, win d = st

3nech d o603Havaet paccrosiume (ot aHriI. distance — paccrosinue),
s — ckopocTb (oT aHII. speed — CKOpPOCTB) U  — BpeMs (OT aHII
time — Bpems).

To, 4TO d = st, 1eTKO 3aIIOMHUTD, ITOCKO/IBKY OYKBBI S, f CTOST
B a/1paBUTHOM HOpsifKe. VI3 9TOr0O ypaBHEHMs CIEAYIOT B APYTHUX.

Paspenmms 06e yacTyt Ha ¢, TOTy4nM: s=d/

Vinu, paspenns obe 9acTyt Ha s, OMyduMm: t = d/s

A BOT curyaumsa, B KOTOpOU 3TM (OPMY/IBI O4eHb IIPUTO-
parca. Kopabmp orvanmBaer 4epe3 3 waca, a 10 IpUYasa, Ife
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OH IpUIIBapTOBaH, exaTb 150 Mmib. C KaKoil CKOPOCTbIO HY>KHO
IBUTATBCA, YTOOBI He OI03/1aTh?

3Has [iBa MapaMeTpa, BCETJja MOXKHO BBIUMCINUTD TPETUIT — TaK
4TO JaBaliTe pa3bMparhbCsA, C KAKOJ CKOPOCTbIO HY>KHO BECTU Ma-
muHy. Ham n3BectHo, 4To d = 150 Mmb, a t = 3 gaca, 103TOMY IIOJI-
CTaBUM 3TU BEIMYUHBI B POpMyITy s = d/t u monydum s = 150/3 =
= 50 Musb B yac. CKOpOCTb U3MePAETCA B MUIAX B 9ac, IIOTOMY 9TO
MBI eIV KOTMYECTBO MIIb Ha KOMMYECTBO YacOB.

i
j\ " Tpu pacuemax ckopocmu 86l DoAXtHsl Y6eOUMCA, 4Mo 8Ce BeAUYUHb!

2 GbipaXketsl 8 00HUX U meX xe eéam/qax usmepetus.

Tpasunsrsie edutuyst usmeperus

Mb1 yxe
6113k0?

POOAOM
3 Munu

Y aroit mapsl ecTb 10 MUHYT, YTOOBI ZOOPATHCS KO POANUIBHOTO
IOMa, a BeJIOCUIIEJVICT efleT CO CKOPOCTbI0 20 MU/Ib B Yac. YCIeT
m T 6emonmarn? Ham Hafo BBLACHUTH, 32 KaKOe BPeMs MOXKHO
IIpeofioNieTh 3 MUY, ABUTASACH CO CKOpocThbio 20 Mmib B yac. Vc-
nonb3ya Gopmyny t = d/s, momydnm: t = d/s = 3/20.

IlockonbKy CKOpOCTb BblpakeHa B MWIAX B 4ac, B pe3y/bTaTe
BoIigeT 3/20 4aca, OfHAKO HaM HY)XHO BpeMsdA B MUHYTax. B Jace
60 MMHYT, CTa/10 6bITh, B MUHYTaX 9T0 OyzeT 3/20 X 60 = 9 MuHyT. Tak
4TO, KOIZia TApOoyYKa JoOepeTcs 10 POf/IOMa, B 3aIIace Y HUX OCTaHeT-
cs1 BCero MMUHYyTa. byzileM HafieATbcs, 4TO B IIPMEMHOI HET O4epeni.
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Kombutuposanue paswsix ckopocmets

HomycTum, BbI JO/DKHBI IpeofoneTh Ha MalnHe 400 MUIb MaKCu-
MyM 3a 8 9acoB. Ec/n BCro ;Opory exaTh C IOCTOAHHO CKOPOCTDIO,
¢dbopmyna s = d/t mOACKaXKeT, YTO OHA TO/DKHA paBHATbCA 400 + 8 =
= 50 MusIb B 4ac.

Terepb mpennonoXXuM, 4T0 Bbl Ipoexany Inepsble 200 Muib
co ckopocThbio 40 Mmab B 9ac. C KaKol CKOPOCTBIO HYXKHO €XaTh
octasmuecs 200 Muiab, 4TOObI YIOXXUTBCA B OTBefleHHbIe 8 4acoB?
MosxeT moka3aTbcd, YTO MOAXOAALMII 0TBeT — 60 MMJIb B 4ac,
HO 3TO HeBepHO!

CHayana BBLACHMM, CKOJIBKO €llle OCTazioch BpeMeHU. Pas BbI mpo-
examm 200 MIWIb €O CKOPOCTBIO 40 MI/Ib B 9ac, BOCHO/b3yeMcs (op-
MYJION ¢ = d/s, 9TOOBI Y3HATD, CKO/IBKO BBI YK HAXOAUTECh B ITyTH:
200 + 40 = 5 gacoB. 3HauuT, ocraBmmecsa 200 MIWIb HY>KHO Ipe-
Ofj07IeTh 3a 3 Yaca, IIO3TOMY €XaTb Haflo COo CKopocThbio 200 + 3 =
= 66,7 MIIb B 4ac.



TPOLYEHTb

C mpoleHTaMy Mbl CTaJKMBaeMCH IIOBCIOAY — OT Mara3yHOB
110 6AaHKOB, OT IITATEXHBIX BEJOMOCTEN! 1O Pe3y/IbTaTOB 9K3aMEHOB.
HecnoxxHble npoueHThl, Takne Kak 50%, 33% ummn 25%, vacro uc-
TIOJIb3YIOTCA [/ ONMCAHMA CIIeNMaTIbHBIX IIPEJIOKEHNI B TOPro-
BBIX TOYKAX, OfTHAKO €C/IV Bbl IMEEeTe [e/I0 C HaJIOTaMU VTN KPeJuT-
HOJI KapToyl, BaM 3HAKOMBI KyZia 60jiee 3aMbIC/IOBAThIe IIPOIIEHT-
Hble COOTHOLIeHNMs. Tak MM MHave, IPOLEHTHI CTOAT TOTO, YTOOBI
B HMX paszobparbcs. Kak 06bI9HO B MaTeMaTHKe, M3HAYAIbHO BCe
UCK/TIOYUTENIBHO MPOCTO: OVH TMPOLIEHT 0Oo3HavyaeTcss Kak 1%,
VL 3TO B TOYHOCTU COOTBETCTBYET 1/100, nnn 0,01. A cTo mporeH-
TOB, yau 100%, — 3T0 TO >Xe camoe, uto 100/100, To ecTh 1.

Om dpobed k npoyeHmam

YT068BI IPe06pa3oBaTh MPOCTYIO APOOD B IPOLIEHTDI, HY>KHO pas-
JIe/INTb BEPXHIOK YacTh ApoOM (YMC/INTeNb) Ha HIDKHIOK 4YacTb
(3HaMeHaTesIb) ¥ YMHOXXMTH Ha 100. BoT Kak mepeBecTy B IpOLieH-
TBI Ipo6Bb 2/5.

2_2x1700_200 _ ,po
sS- 5 S =40%

Taxke MPOLIEHTHI MOXXHO Mpeobpa3oBaTh 0OpaTHO B APOOb,
paspenus ux Ha 100. ITepeenem 40% B mpocTyIo ApoOb:

0% _ 40 _ 49 _ £ _2

700 "100 " 30; 5

Yucomtenb  Yucnutens
M3Hame- U 3Hame-
HaTenb ie-  HaTenb Je-
narcsiHa 10 naTes Ha 2
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[TpoueHTs! U fecATUYHbIE APOOY TECHO B3aMMOCBSI3aHBI, IO-
CKO/IBKY IIPOLIEHTBl — 9TO IepBble ABe LUQPbI MOC/Ie 3aIATON
B IecsiTYHON fpobu: Hapumep 0,85 = 85%. Korga mocre sansiToin
CTOUT HOJb, ero BaKHO yuuTbiBaTh! 0,03 = 03%, unu npocto 3%.
Ecnu >xe mocye 3amATol MHOTO 4YMCeN, C/leflyeT MepeABIMHYTh 3a-
IIATYIO Ha /iBa 3HaKa. [loNycTyM, BbI XOTUTE ONIPefeNTb, CKOIbKO
B IIpoleHTax OyzeT 1/16: BBOAMM B Kanbkynatop 1 + 16 u nmomyya-
em 0,0625, 9T0 COOTBETCTBYET 6,25%.

Yirou dopoau

[TopHMMAasACh Ha BeNIOCUIIEie B TOPY, BB MOXKeTe BCTPETUTD
JIOPOXXHBIII 3HAK, Ile 0003HaUeH YK/IOH JOPOTM B IIPOLCH-
Tax — 4eM Kpydue IIObeM, TeM 3TO 3Ha4eHue Oonblre. Bot
KaK OHO BBIUMC/IAETCH:

—

BepTI/IKaanoe paccTosgHMe, Ha KOTOpPO€ Bbl ITOJHNMAETECH

8epmukanstioe paccmostue < 100
2opusormansHoe paccmosHue

Ykron 6 % =

BBEPX, IE/INTCA Ha TOPM3OHTA/IbHOE PACCTOSHIE, Ha KOTOpOe
BBI IIpofBUTaeTech Brepern. Hampumep, Ha kaxable 4 MeTpa
IBVDKEHMs BIIepe] BbI IIOAHMMAaeTech Ha 1 MeTp. B mpexHne
BpeMeHa CKasaiy Obl, 4TO 3TO YK/IOH 1 K 4, a HbIHYe 3aIlN-
CBIBAIOT KaK Jpo0b 1/4 1 mepeBopsAT B npoueHTsl. CrrenoBa-
TE/bHO, YK/IOH 1 K 4 OyzeT 0603Ha4YeH Ha JOPOXKHOM 3Ha-
ke Kak 25%. Ha nepBblit B3I/ 3TO HEMHOTO, OJJHAKO €C/Iu
BBl He B Ujjea/ibHON (pusndeckoit popme, IPURETCS ClIe3Th
C BE/TOCUIIEIA VI KATUTD €TO PSLOM.

BonbuIMHCTBO TPOCTHIX pobeit HEBO3MOXKHO TOYHO IIpe-
o6pa3oBaTh B NPOLEHTH (KaK M B JecsATUYHble Apob6m). Hivke
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IPUBEIEHBl CaMble PAaCIPOCTPAHEHHblE 3HAYEHMA B IIPOLEHTaX
Y COOTBETCTBYIOLIVE UM ApoOy; 3Be3OYKaMM ITOMEYeHbI OKpPYT-
JICHHbIE 3HAYECHMNA.

50% =1/2 25% = 1/4 75% = 3/4

33% =1/3 67% =2/3

70% = 1/10 20% =1/5 40% =2/5 60% =3/5
7% = 1/6 725% =1/8
Aettseu u npoyermst

BonbMMHCTBO IeHEXXHBIX €AVHNL] YeTKO COOTHOCATCSA C HeCsTI-
HBIMU po6sMu u npoueHtamu. Hanpumep, B 6puranckom ¢yHTe
100 neHcoB, B ogHOM eBpo 100 eBpo1ieHTOB, B fomnape CIIA Toxe
100 meHTOB. JTO CYILECTBEHHO YINpOLIAeT pacyeTbl, CBA3AHHbIE
C IeHbraMI.

Ecmu paspenmuts 29 GyHTOB MEXAY ABYMS TIOAbBMU, KOKIOMY
Ye/lOBeKy focTaHerca 143 ¢ynrta, wmm 14,5 dynra (MOCKOMbKY
1/2 = 0,5). 9T0 3HaYeHMe BBIIIAAUT HECKOTIBKO CTPAHHO, IIO3TOMY
IpeNCTaBMM €r0 C JBYMs 3HaKaMU 110cjIe 3a1AToi. To ecTh KaX/o-
My poctaHercs 14,50 ¢pynTa, win 14 ¢pyHTOB 11 50 IEHCOB.

Tak kak 100% = 1, a 100 mencos = 1 ¢yHT, 1% oT pyHTa — 3TO
1 nenc. Ecnu B kodeitne Barstucks yamka xode n mupoxHoe cTo-
AT 7 yHTOB 1WI0C 15% CcepBUCHOTO cOOpa, HECTIOXKHO ITOCYNUTATD,
CKOJIBKO 3TO OymeT: 15% ot 1 ¢yHTa = 15 meHcoB, caefoBaTe/b-
HO, 15% oT 7 dyHTOB — 3TO 15 X 7 = 105 1MeHCOB. 3HAYNT, BCETO
HY>XHO 3ammaTuthb 7 + 1,05 = 8,05 (byHTa, U HE TIBITAlITeECh BCYYUTD
uM 8 PyHTOB — Kak 3HATh, YTO OHM HOOABAT BO B3OUTHIE CIIVBKIA,
KOTJ]a BbI ITpHJieTe B CIIeAYIOLNII pas.
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Kax ssteadames Ha ckuoKkax

YMeHne CpaBHUBATH APOOY 1 IPOLIEHTHI IOMOXKET BaM COKOHOMUTb.
ITIpenmnonoxmm, BaM HY>KHO KYIIUTb MHOTO 6aTapeek, ¥ BbI HalllJIN
TPY MarasyHa, NpeJIaraloliyx pasHble CKUAKIN:

Ckuoka
30%

Kvhu 2 u ho-

hnamto

Bes yueTa ckupjok 6arapeiiky B 9TUX MarasuHax cTosT 50 meH-

COB — I'l€ K€ X BBIT'OJJHEEC KYHI/ITI)? )I}'IH 9TOTO HeO6XO)_U/IMO BbIAC-

HUTD aKI[VIOHHYIO [IeHYy OJHOII 6aTapeiiku.

Ckuodka 30%:

Kvhu 2 u hoayau
7 becnaamto:

Kynu 7 u noayuu
ewe 7 3a nonyetst:

B stom ciyyae nena coctaBut 70% ot 06bI4-
Hoit. 50 X 70% = 50 x 0,7 = 35 nmencos. (Cun-
TaTh OyAeT Ipolle, ecmu NMpeAcTaBUTb 50 X
x 0,7 kak 5x 10 x 0,7. Torma 10 x 0,7 = 7, m oT-
BeT OyfeT paBeH 5 X 7 = 35.)

B sTom marasmHe Tpu Garapeiiku mpepjara-
10T 110 IleHe ABYX. OObIUHAsA IleHa /IByX Oara-
peek 2 X 50 = 1 ¢yHT, HO IOCKOJIBKY 3a 9TU
[eHbI'Y MOXXHO KYIUTb Tpu Oarapeiiku, Ka-
xpas oborigercs B 1 + 3 PpyHTa, TO eCTh OKOTIO
33 neHcoB.

IlepBas 6arapeiika crout 50 IIeHCOB, a BTOpas
1/2 x 50 = 25 1eHCcoB, CIegoOBaTeNIbHO, 3a 00e
BBl OTAAANTe 75 MEHCOB, TO eCTh OffHa OaTa-
peitka oboitmercs BaM B 75 + 2 = 37,5 meHca.
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Haunmenpiasa meHa — okomo 33 meHCOB, TO €CTh BBITOJHEE BCETO
npennoxxerne «Kymm 2 n nomyun 1 6ecrtatHo». Ho TyT BBI 3aMe-
TVJIN ellle OfVH Maras3yH, [jeHa 6aTapeek B KOTOPOM BBIIlIe, 65 TIeH-
COB, 3aTO TaM npoxoaut akiys «Kymm 1 u monyun eme 1 6ecrar-
HO». Bo CKOIBKO B 9TOM ciy4dae o6oiieTcst ogHa 6aTapeiika?

IIBe 6aTape171KM CTOAT 65 IeHCOB, 3HAYNT, 1leHa OTHOM COCTaBUT
65 + 2 = 32,5 neHca. 9To caMoe BBITOJHOE NIpefiIoKeHme!

Vmes merno co ckupkamiu, 00OpaTiTe BHUMaHMe Ha ONVIH MOMEHT:
IPe/IIIONIOKUM, BbI IIOKYIaeTe He OaTapeiiky, a MECTHYIO raseTy.
BaM Hy>KeH NUIIb OJVH 9K3EMIIAP, TaK YTO HET CMBIC/IA IIOKYTIaTh
IBe raseThl 3a 65 IEHCOB, €C/IM MOXKHO KYIIUTD OJHY 3a 35 IIeHCOB
B MarasyHe, rje npepnaraT ckuaky 30%. Kak Hu cTpaHHO, HEKO-
TOpbIe JIIOAY He B CUJIAX YCTOATD Ilepefi «CaMbIM BBITOJHBIM IIpef-
TIOKEHMEM», layKe eC/IM IM OHO He HY>KHO!

lodckasku no npoyermam

Ecnu BaM Hajlo HaliTM yKa3aHHOE€ KOIMYECTBO IPOLEHTOB
OT «4€ro-TO», BBIITOJTHUTE C ITUM «4eM-TO» CTIefyIolINe feli-
CTBUAL.

50%: pasmenuthb Ha 2

25%: nayitu 50% u paspgenuTh Ha 2
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10%: paspenutsb Ha 10
5%: naiitTu 10% u pasgenuTb Ha 2
25%: Haitti 5% u pasgenuTh Ha 2

1%: paspenuTb Ha 100

KoM6uHupys sTM BapMaHTbBI, MOKHO OBICTPO BBIYVMCIUTD
U MHOTYHE [IpyTUe 3HAUYeH.

15% ot 25 ¢pyHTOB:  10% OT 25 = 2,50, 5% = 1,25. C/10>KUB 9TN
3Ha4YeHM, monydum 15% = 3,75 (byHTa.

35% ot 70 (I)YHTOB: 50% ot 70 = 35, 3Haunr, 25% = 17,50.
10% ot 70 = 7, 3HaunT, 35% =17,50 + 7 =
= 24,50 ¢ynTa.

175% o 150 dyrToB: 10% ot 150 = 15, 5% = 7,50 1 23% = 3,75.
CnoxxuB 3TM TpU 3HAYEHMH, HMOTYUUM
175% = 26,25 ynra.

Thu cametx pacnpocmparetibix
delcmeus ¢ npoyeHmamu

HecMoTps Ha TO 4TO IPOLEHTHI YEOOHO CUMTATh HA KAJIbKY/IATOPE,
PasyMHO MMeTb IIPeICTaB/IeHIE O TOM, KaKVM J0/DKeH OBbITh pe3yib-
TaT, a He CJIeNI0 I0BepATh I paM Ha 9KpaHe ycTpoiicTa. He crour
CKaHZIa/MTDb ¢ OUIMAHTaMU U MPOZABIIAMY, TTOKA He YOemuTech,
YTO IOCYMTA/IN BCe IPABIIIBHO!

Haxmmaa Ha KanbKynATope KHONKY <%>, 6ymbTe 0COOeHHO
ocTopoXkHbI. Kak mpaBuio, KHOIKY <=> IOC/Ie 3TOTO HaXKMMaTb
He HYXHO. Jlajlee VIHCTPYKUUM I Ka/IbKY/ATOpa 3aK/IIOYEHBI
B YIJIOBBIE CKOOKIL.

O Om
Cxkornbko 6ymet 9% ot 200 ¢pyHTOB?
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«OT» 03HavaeT YMHOXXeHME, TO €CTb Hafo mocuymurarhb: 200 X
% 0,09 = 18 pynroB. MoxxHO paccyxparb Tak: 9% or 100 — 310 9,
CIIeoBaTeNbHO, 9% oT 200 — 310 2 X 9 = 18 PpyHTOB.

Hab6epute Ha kanbkymarope < 200 x 0,09 = > wmm < 200 x
x 9 % >

@ Iatoc

Cxombko 6yzeT 60 GpyHTOB 1moc 125 %?

Heuto moxo)kee MOXKHO BCTPETUTb B PECTOPAaHHOM CYeTe —
effa-TmThe CTOAT 60 PyHTOB IUIIOC IITaTa 3a 06CTy>KuBaHMe. YTOObI
BBIYVC/IUTD OOIIYI0 CYMMY, HaliieM 12%% ot 60, a 3aTeM Iprb6aBUM
60, TakuM 06pazom:

60 x 0,125 = 7,50, nanee 60 + 7,50 = 67,50 pyHTA.

Bam xaznbKynATOp JIETKO CIPABUTCA C 3TOM 3aJa4KOil B OHO
fericTBUe, ecnu Habpath: < 60 + 12,5 % >

CyuiecTByeT 4yTb 607ee XUTPBIit cr1ocob mopcyera. CTOMMOCTb
6e3 HalleHKH 3a 00cmy>XyBaHue paBHa 60 x 100%, To eCTb IPOCTO
60 ¢pynToB. CTonMocThb ¢ HareHKoT cocTaBuT 60 X (100% + 12,5%).
ITomy4daerca 60 x112,5%, wnm >xe 60 x 1,125 = 67,50 q)yHTa.

© bes

Cxkornbko 6yzeT 160 dpyHTOB 63 20%? Taxoii mopcyeT mMoHamo-
OUTCs, eCM HY>KHO Y3HATh KOHEUHYIO IIeHY TOBapa co CKU/KOI 1n
ecu Bbl 3apaborany 160 ¢pyHTOB, HO U3 HUX BeIwIM 20% Haora.

<160 - 20 %>

MO>KHO BBIYUCIIUTD, CKONIBKO OyaeT 160 ¢pyHTOB X 20%, U BBI-
4ecTb pesynbraT n3 160 ¢gynros: 160 x 0,2 = 32 ¢yHTa U 3aTeM
160 - 32 = 128 ¢yHTOB.

Mo>KHO IpUMEHNTB APYTOIi cioco6. O6paTyTe BHUMaHNe: BMe-
c10 TOoro 4robsl wiatuthb 100% neusl, BbI wiatute 100% — 20% =
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80%. IlosToMy OKOH4YarenbHasA IieHa cocTaBUT 160 x 80% =
128 dyHTOB.

Owubku hpu hodcyeme hpoyermos

IIpu BeIYMCTIEHNY TIPOLIEHTOB JIETKO ITONACTh B HEKOTOPbIE TUIINY-
Hble JIOBYLIKY. BOT [iBe ImepropnyecKy BCTPeYaloNecs OMOKN.

Yeeauyetiue u Ymenbwetiue

Torpa

MoaHumu- yMeHbLINTE
TIPHKONHBIE Te LieH mPvkonsteee \ naet! /| Ha 40%
Lz ha ﬁof’/z £20 +40% vem 06paTHo
£20 =£20 x 740% 528
=£20 x 7,4
=£28
Oiil OHM LOMXKHbI
cTouTb 20 pyHTOB!
TIPUKONBHBIE
£28-40% Ve
=£28x60% <
=£28 %06 %
=£7680

Brnapener; MarasuHa sBHO XOTelT CHUSUTb IieHY OOpaTHO
110 20 GyHTOB, YTO e IOLUIO He TaK?

Korza Bbl 6epeTe HeKyI0 IleHY ¥ BBIIIONIHAETE C Hell 6ormee 4eM
OOHO peVicTBUe, moMHUTe, 4T0 100% — 3TO M3HAYa/IbHas IeHa
U BCe BBIUMC/IEHUA IPOLIEHTOB NO/DKHBI OTTa/JKMBATbCA MMEHHO
OT Hee.

IIpopgasmuna nogHaAna neny Ha 40%, 1 HOBasA IjeHa COCTaBMU/Ia
140% ot ncxopHoit (20 x 140% = 28 ¢pyHTOB).
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0;’/0 10|0% noc 40% _1)4?%
£0 £20 £28

McxoaHas ueHa

Korga npopasiuiia ymMeHblana neny Ha 40%, eif Hy>KHO ObIIO
B34Tb 40% OT MCXOIHOI 1IeHbI ¥ BBIYECTb 3TO 3HaYeHIe 13 HOBOM
nensl. Torzma Obl ieHa BepHYIach 06patHo k 100%. Omnbka cocto-
AJIa B TOM, 9TO IIPOJABIIMNIIA IIPMH:A/IA HOBYIO IieHy 3a 100% u B3s-
na 40% ort Hee.

o:/o 60;’/:_ - 109%
£0 £16,80 £28
HoBas LeHa
Boruumatiue waroca

MbI yxe 3HaeM, KaK IpuOaBIATb HPOIEHTH 3a 0OCTy>XKMBaHUe
B PECTOPAHE M KaK BBIYMTATh IIPOLIEHTHI M3 MaTra3yHHOI IIeHbI NI
HaJIoT 13 3apIviatel (cM. myHKTHI «[Tmoc» u «be3» B mpepbIayIieM
nozpaspene). OfHAKO MPeACTaBbTe, YTO BBl KYNI/IN HOBBI HOYT-
Oyk 3a 293,75 ¢yHra ¢ yuerom 17,5% Ttoprosoro Hasora. Kakoit
Obl1a ObI IIeHa HOYTOYKa 6e3 HaloroB?

IIpakTuecku Bce [emal0T B TAKOV 3aflauke OfHY U Ty >Ke
ommno6Ky: mmyt 17,5% ot 293,75 ¢yHTa U BBIYUTAIOT 3TO 3HAUYeE-
HIe U3 LIeHbI ¢ HanoroM. IlomyyaeTca 242,34 (1)yHTa, YTO HEBEPHO.
Ty ke ommnbKy coBepiunia 1 NpoAaBIInIa B 0OYBHOM MarasuHe,
Borunrtasg 40% n3 28 GpyHTOB.

Hy>xHO mOMHUTB, 4TO 293,75 qoyHTa — 3TO OKOHYaTeIbHasl 1leHa,
KOTOpas COCTOUT U3 LieHbl 63 Halora, yMHO>KeHHoI Ha 1,175. Bor
KaK 9TO MOXXHO 3aIlJCaTh:

(4etta Hoymbyka 7 775 = (4ena Hoyméyka
bes Haroza) ’ ¢ Hanozom)
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Korga mpy Hanmmumy OKOHYATe/IbHOI LIeHbI TPeOyeTCs BBIIONI-
HUTb 0OpaTHOe IeVICTBYE, TO eCTh HAWTH IjeHy 6e3 Hajlora, OKOHYa-
TEJIbHYIO LIeHy HYXXHO Oeniump Ha 1,175:

(yena Hoymbyka _ (yewa Hoymbyka . 7775
bes Hanroea) ¢ Haroeom) -

Tenepb IIOACTAaBUM 4YMCiIa:

293,75 gpytima + 1,775 = 250 ¢pymos

[Tonygaerca, 4To [0 OO/MOXKEHMA HATOTOM HOYTOYK CTOWI
250 GyHTOB, TaK 4TO €C/IM y BAaC €CTh BO3MOXXHOCTb BEPHYTb HAJIOT,
BBI ITONTy4nTe 06paTHO 43,75 dpyHTA.



TTPOLEHTHBIE CTABKH

Kax 13BecTHO, IOTpaTuB [JeHbINM, BBl CTAHOBUTECH OefiHee, a CIKO-
HOMUB — 6Oorade... OcoOeHHO ec/y MOHMMAaeTe, KaK HaYMCIAIOTCS
6aHKOBCKJI€ ITPOLIEHTHI.

Korzma BBI K/TafieTe meHbrM Ha cOeperaTenbHBIl CYET, ITO Ha-
3biBaeTcst 8knad (wnm kanuman). OH HO/DKEH NMPUHECTU BaM JIO-
HIO/THUTE/IBHBII JIOXOJ, TO €CTb NPOueHMbl, HaUMC/IsieMble VICXOMS
U3 npoyeHmHoti cmasku. [IpoleHThl Ha BKIAfibl OBIBAIOT IBYX BU-
JIOB: IPOCTBIE VI CTIO>KHBIE.

Tlpocmete npoyermst

Honyctum, BbI monoxumyu 700 GyHTOB Ha CY4eT C MPOCTON IpO-
LEHTHOJ CTaBKO! B 6% TOOBBIX. DTO 3HAYUT, YTO pa3 B rofi OaHK
OyzmeT BBIYMCIATD 6% OT BAIVX BIIO>KEHMII 11 OOAB/IATH VX Ha Bal
cuer. Ecrtnt BbI BHecrn 700 ¢yHTOB 1of, 6% TrOfOBBIX, MPOLEHTH,
KOTOpbI€ BaM HAYMC/IAT IO 3aBEPUIEHUN IIePBOrO IOfd, COCTABAT:
700 x 6% = 700 x 0,06 = 42 ¢pyHTa, TO €CTh B KOHIIE TOfia Ha BallleM
cuety Oyget 742 dyHra.

Ecnu B TeyeHVe HECKONIBKMX JIET BBl He OyieTe CHUMATD JIeHbIU
CO CYeTa, TO KaKyI IpHOBUIb IO IpoleHTaM Homydnte? Mo>KHO
BOCITIO/Ib30BaThCsI GOPMYION IJIS IIPOCTHIX IPOL[EHTOB.

npocmeste npoyetmst =p X rx t
P = nepeoHauansHsil 8KAGD

r = npoyermuas cmaska (e sude decamuytod dpobu)
t = Koauvecmeo rem
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Takum o6paszom, ecimu Bl HoNnoxuTe B 6aHk 700 GyHTOB 1Of
6% TONOBBIX Ha 3 rofja, IPUOBLIb MO MPOLEHTaM COCTaBUT: 700 X
% 0,06 x 3 = 126 ¢pynToB. (He 3a6bIBaiiTe, 6% HYXHO Ipeobpaso-
BaTb B 0,06!) DT HeHbIM MOCTYIAT HA BAlll CYET, U TIOJTHASA CyMMa
BaINX cOepexxeHnit focTurHet 826 GpyHTOB.

Croxtisle npoyetimst
(uru kax noayyames borswe deree)

I[Tpenmnonoxxum, BbI oMo B 6aHk 700 GyHTOB 110zt 6% TofiOBBIX
U 4epes TOf| CHAMM Bce AeHbIn. Kak MbI y)ke 3HaeM, 310 742 yH-
Ta. 3aTeM BbI PELIVIV BHECTH 3Ty CYMMY 0OpaTHO elie Ha rof,. Te-
nepb IpUOBLIb IO IPOLIEHTAM COCTABUT 6% 0T 742 HYHTOB, TO €CTb
742 x 0,06 = 44,52 ¢yHTa. ITO YyTH OOJMBIIIE, YEM BBI MOTYIVIIN
3a IepBbIII I'Ofl, ¥ ITOJIHASI CYMMa BalluX cOepexxeHui byaer paBHa
786,52 ¢ynra. Ecnm BbI cHOBa 3abepeTe 3TM JEHbIM U TYT Xe I10-
JIOXKUTe 0OPATHO ellle Ha TOfi, TO HPMUOBUIb 110 MPOLEHTAaM CHOBA
Bo3pacrerT: 786,52 x 0,06 = 47,19 dynra.

Yepes Tpu roga Ha BameM cueTy Oymer 833,71 dyHra. 3a cuer
TOTO, YTO BbI 3a0Mpa/i ¥ CHOBA BK/IQ/IbIBA/IN JIEHbTY, BBI TIOTY4N-
JIN OTIONTHUTENNbHBIE 7,71 (QYHTa, TO eCTb BaM JOCTA/IVICh IPOLIEHTLI
OT IIepBOHAYA/IbHOI CYMMBbI BK/IaJia IUIIOC IIPOLIEHThI OT HAYMCIIEH-
HBIX IPeX/le IPOLeHTOB! DTO Ha3bIBaeTCA CIO>KHBIMY IIPOLI€HTaMMA.

Xopouast HOBOCTb COCTONUT B TOM, YTO OaHK He 3aMIHTEPECOBaH,
4TOOBI BBl KaXKAbIl TOZ 3a06Mpany M BKIAafbIBamy 0OpaTHO CBOM
JIEHBTM, IO3TOMY OH OyZIeT caM HauVC/IATb BaM CJIOKHbIE TIPOIIeH-
Tbl. EC/I OH 9TO femaeT pas B rof, UCIONb3yeTcs Takas popMyria:

croxuste npoyermst (200o6ste) = [(7 +r)' —=7] x p

JlaBaiiTe IOCMOTPMM, 4TO IIpon3olifieT ¢ Hamumy 700 pyHTaMu
3a 3 roga. ITogcraBum 0,06 BMecToO 1, a 700 BMecTO p:

[(7+006)-17]x700
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[Tpu BBIYMCIEHNM 9TOTO BBIPaYKEHNs KpariHe B)XKHO COOMIOATh
04YepeHOCTD BBIMIOMHIEMBIX fleticTBIiT (cM. pasmen «I[lopsmok aeii-
cTtBuii»). CHayasna CUMTAEM TO, YTO HAXOAMTCH B CKOOKAX C Hau-
6o0rbI1IelT BIO)KEHHOCTDIO, 3aTeM CTEeIIeHY, [I0C/Ie Yero YMHOXKaeM/
TeM, TIOTOM CKJIaJ/[bIBaeM/BBIYUTAEM.

[(7+0,06))—17] x 700 Buyrpennue cko6ku: (1 + 0,06) = (1,06)

= [(7,06)’— 7] x 700 Conep>xumoe cKOOKI BO3BOIUTCA B 3-10
crernenb: To ecTh (1,06)° = 1,06 x 1,06 x
x 1,06. He mpITaiiTech BHIITIARETD KPYTO,
BO3bMMUTE Ka/IbKyIATOP!

Cmehetu u karskyassmop

Yro6sr mocumtarh (1,06)°, mocratouno Habpath <1,06 X
x 1,06 x 1,06 = > u mony4unts B urore 1,191016. Ecrn y Bac
MOLIHBIN Ka/IbKY/IATOP, IOMINUTE KHOIKY BO3BEHEHNA
B CTEIIeHb — Ha Hell MOXKeT OBITh HAIIMCAHO: X', VIV XY, WIN
paxxe y*. Yro6b! BerancnTs (1,06)°, Habepute <1,06 x¥ 3 = >;
TOJDKEH MOJIYYUTDhCA TOT XKe pesynbTar: 1,191016.

= [7,797076 — 7] x 700 Teuepp, BbIYMCIUB CTeleHb, ybepeMm
BHYTpEHHME CKOOKM. Bo BHemHux
cKoOkax ocraHerca 1,191016 — 1 =

=0,191016.
=0,797076 x 700 Eule 4y Th-4yTh, ¥ TOTOBO...
= 733,77 Vrak, mporeHTsl coctassr 133,71 dynra.

[TockonbKy HaIll MCXORHBII BKIay paBHsics 700 dyHTaM, yepes
Tpu Tofia Ha cuety 6yzmeT 700 + 133,71 = 833,71 dynra. Takoit xe
OTBET MBI IOTTyYW/IM paHee, 3HAYNT, GopMy/a BepHa!
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Ha camoM jiene B 6aHKax IPUMEHSIOT elile 6osiee CTI0KHbIE Gop-
MYJIBL, IEPEeCYNTHIBAsI TPOLIEHTHI pa3 B MECALL, @ TO ¥ KaXK/IbIil JIeHb,
TaK YTO IPUOBUIb BBIXOAUT 4yTh Oornblue... He mpaBaa nmu, odeHb
MIUIO ¢ MX cTopoHbI? K coxaeHnio, y 3Toit apudpMeTnKm ecTb
u obparHasi CTOPOHA, U eC/IY BbI ITO/Ib3yeTeCh KPEAUTHOI KapToii,
TO 3HaeTe, YTO 51 IMEIO B BUAY!

Mpoyermst no kpedumy
(unu kak mepsmes detseu)

Ecnu BB OepeTe IeHeXHDIIT 3aiiM MM HOKYIIaeTe YTO-TO IO Kpe-
JUTHOJ KapTe, 6v! IIaTUTe 6aHKY npoleHTsI! V1 yem 6orbire cyM-
Ma KpefiuTa, TeM O0onbllle IPUeTCA TIATUTD.

CyIuecTBYIOT THICAYM PAa3HOOOPA3HBIX KPENUTHBIX IIPOTPAMM
¥ IPOIIEHTHBIX CTaBOK: B 3aBUCUMOCTH OT TOTO, CKOJIBKO BbI 3apa-
OaTbIBaeTe, CKONIbKO XOTUTE 3aHATD, /I YeTO BaM HY’>KHBI I€HbIH,
KaK CKOPO MOXKeTe MX BEPHYTb, HPABUTCA /I 6AaHKOBCKUM CITy>Ka-
MM Bama pybamka u T. fj. Kak 6mecrsame nogsrroxnn bo6 Xoym:
«baHK — 3TO MecTo, I7ie BaM [JafyT JIeHeT, eC/IM BbI CyMeeTe JOKa-
3aTh, YTO B HMX He HYXX/[aeTeChb».
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Ilanee OypmeM cumTaTh, YTO BBl B3s/IM 3aitM Ha 5000 ¢yHTOB
B KOHTOpe «AKy/a-Kpenyut» ¢ BO3MyTHUTe/IbHOI IPOLIEHTHON CTaB-
koit 10% B Mecsn. YToObl IOTacuThb KpeauT, BaM HY>XHO Oymer
BBIIUIATUTD ¥ TIPOLIEHTBI, ¥ TaK Ha3bIBAEMBIIl 3deMHblll Kanumar,
10 ecTb 5000 pyHTOB.

B3peisrste npoyemel... u 8sinAaGmb!

HaBckupky BBl MOXKeTe pellNTb, YTO 33 TOJ, IPOLEHTHl COCTa-
BAT 10% x 12 = 120%, u ecnn HpI/I6aBI/ITb 3TO 3HaueHue K 100%,
TO MOJTYYMUTCS, YTO K KOHI[Y rofia (IIpy OTCYTCTBUY KaKUX-T1O0
BBITJIAT IO KPeAUTY) BaM MPUETCA BBUIOKUTD 220%. YBBI, 9TO
He TaK.

ITo xpemuTy 6cez0a B3MMAIOTCS CIIOKHBIE NMPOLEHTbL. CIycTs
HepBbIii MecsAL BbI OyaeTe JO/DKHBI 110%, CITycTs BTOPOI MecsL —
yxe 110% x 110%, crrycTa tpetuit mecan — 110% x 110% x 110%
u T. 1. Ilogpasymesas, yto 110% — 370 1,1, CKONBKO BbI 6y11eTe
TO/DKHBI K KOHIY rofia? A BOT CKOJIBKO: 1,12 = 3,14, win 314%.
[TpoueHTbI OT IPOLEHTOB PacTYT KaK Ha JpoxOKax!

Ecmu B TedyeHme ropa Bbl He moracute Kpeput B 5000 ¢gyHTOB,
TO uepes3 12 mecanes Bam goir coctaBut 5000 x 3,14 =15 700 (byH—
TOB. Pasymeercs, 4TOObI HONT He JOXOAW O TAKUX CYMM, HY>KHO
COBEpUIATh PeryNApHbIe BBIIUIATHI.

HamnmMenee pasymHuo (ecrmu B «Akyna-Kpennt» BaM Jafy T TaKy1o
BO3MO>XHOCTD) BBIIUIAUMBATb MObKO npoyeHmul. KaXXablil Mecs1l
BBl CMOTPUTE Ha CBOJI JOJI, CYNTAETE IPOLEHTHI I BHOCUTE VIMEH-
HO 3Ty cymMy. 10% ot 5000 = 500 ¢pyHTOB. OFHAKO eXKeMecAIHbIe
BbITUIATHI 10 500 GyHTOB He yMeHbIIAT Balll 3aeMHBIil KaIMTam —
OH mo-TipeXxHeMy Oyzmer paBeH 5000, a BbI OyfeTe BBINIauMBaTh
MIPOLIEHTHI [0 KOHIIA CBOMX JHEI.

Ecmm mnatuth 4yTh 6onblune (ckaxeM, 600 ¢yHTOB), 3aeMHast
cymma B 5000 pyHTOB HaYHET YMEHbILIAThCS — CHAa4ajIa IOHEMHOTY,
HO CO BpeMeHeM Bce OpICTpee 1 ObICTpee, U OGHAKIDbI BBl IOTacuTe
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[ONT LenukoM. Yucna B caefyloleli Tabmuie OKpyIJIeHsl 10 O711-
JKAIINX IeIbIX CYMM B pyHTaX.

Mecsay Donr BHaya- 10% cTtaBku [ntoc Boinnatbl  [lonr B KOH-
ne Mecsua NpPOLEHTbI Lie Mecsua

SHBapb 5000 500 5500 600 4900

Mespans 4900 490 5390 600 4790

Mapt 4790 479 5269 600 4669

Anpenb 4669 467 5136 600 4536

Maii 4536 454 4990 600 4390

31ech cTOUT 0OpaTUTh BHUMAaHNE Ha TPU MOMEHTA.

O C KaXJbIM MecsAIleM NPOLEHThl YMEHbIIAITCA. ITO 3HAYNT,
4TO CO BpeMeHeM BbI OyfieTe TacUTh JIONT BCe ObICTpee U Obl-
cTpee.

® 3a 3Ty [mATb MecdAlleB CyMMa BalllMX BBIIUIAT COCTAaBIIA
3000 ¢yHTOB, M 9TO Ha 500 PyHTOB OOMBIIE, YeM eC ObI
BbI TJIATMJIU TOJIBKO IpoLleHThl. OfIHAKO Bbl YMEHBIUMIN 3a-
IO/DKEHHOCTD 10 4390 GyHTOB, TO ecTh Bo3MecTiu 610 GpyH-
TOB 3aeMHOro0 KanuTana. [lonomanrenpabie 500 pyHTOB CHI-
3umm fjonr Ha 610 ¢yHTOB!

© Ecnmu mpopo/mkaTh TabMuIy, CTaHeT SICHO, YTO JIA IIorallle-
HUA KpepuTa norpebyercs 18 Beiriat no 600 GpyHTOB 1 ele
opiHa G1HaIbHAsA BeIIIaTa B 484 dyHTa. Obmas cymma BbI-
w1aT coctaBut 600 x 18 + 484 = 11 284 dyHTa.

A ecmy 651 BBI CMOITIN BBITIauMBaTh Ha 100 GhyHTOB B Mecs1] 6071b-
1Ie, TO 3a/I0/DKEHHOCTD OBl YMEHBIIIA/Iach ellle ObICTpee 1 I Iora-
IIEeHNA KPeAuTa BaM IIOHA/[06MI0Ch 6B Bcero 13 MecAYHbIX BBIIUIAT
110 700 ¢pyHTOB 1 puHAIBHASA BbIILIATa B 105 GyHTOB. B cymMme BbIIIa-
TbI cocTaBAT 700 X 13 + 105 = 9205 ¢ynTOB. To €CTh HOMOHUTE/D-
Hble 100 GyHTOB B MecAl| O3BOAT BaM CaKOHOMUTD 2000 ¢yHTOB!
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Aoseosasq opotika

CepbesHoll Tpo6/1eMOiT MOXKET CTaTh IPOIMYIIEHHBIN IJIATeX. ITO
IpUBeJieT He TONbKO K POCTY IIPOIEHTOB, HO U K TOMY, YTO C/IaB-
Hble pebsara n3 «Akyma-Kpennt», ckopee Bcero, HaJoXXaT Ha Bac
wrpad. IlpenmonoxuM, BbIIUIaYMBasg B MeCAL], MUHMMa/lbHbIE
500 ¢yHTOB, BBI IPOITYCTI/IM TIE€PBBI IIaTeX 1 ObUIM omTpado-
BaHbI Ha 200 QyHTOB.

Ox, He k 06py 3TO...

Mecsay [onr B Hayane 10% Mnioc Bbinnatbi [Lonr B KoHUe
Mmecsua CTaBKM  MpPOLEHTbI Mmecsua
Ausap, 5000 500 5500 [Mponywexo! 5700
LLrpad 200
Mespans 5700 570 6270 500 5770
Mapt 5770 577 6347 500 5847
Anpens 5847 585 6432 500 5932
Maii 5932 593 6525 500 6025

Yepes 5 mecslieB Balll K0T cOCTaByi 6025 GyHTOB, TO eCTb BCe-
rO OfIVH IPOIYLIEHHBbI IIaTeXX B 500 GyHTOB BBUIMICA B Oontee
yeM 1000 GYHTOB JOMONTHUTENTBLHON 3aO/DKEHHOCT — M TaKUM
obpasom ponr OymeT pactu GeckoHewHo. [laxke ecny BBl Oosblie
He TIPOIYCTHUTE HU OFHOII BBIIUIATHI, Yepe3 12 MecsieB Bbl Oyne-
Te NO/DKHBI 6997 QYHTOB, yepe3 2 roga — 11 268 ¢yHTOB, Yepe3s
3 roga — 24 671 ¢yHT, a 4epes 4 rofa — 66 738 PpyHTOB.

Ecm 6b1 miopu m3 «Axynma-Kpemut» He omrpadoBamm Bac
Ha 200 ¢yHTOB, yepes 4 roga Bbl 66U ObI BODKHBI 49 099 PyHTOB.
OpHako OHM, 6e3yC/IOBHO, C PAIOCTBIO 3TO CE/NAOT, IIOTOMY YTO
4epes 4 roga 9t 200 GYHTOB IPUHECYT UM JOIOTHUTENBHO TOYTH
17 000 ¢pynTOB 110 IIpOIIEeHTaM!
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Korna BbI CJ/IBIIINTE VICTOPUMN O JIIOIAX, YBA3IINX B 3a00/1a4HBIX
[O/NITraX, KakK IIpaBUJIO, BCEMY HpM‘I]/IHO]?I IIOCTY>XKUJIN HECKOJIbKO
IIpONMyIIE€HHbIX BBIIJIAT, H.ITpa(i)bI " IIpOLI€HTHbBIE CTABKU €II€ I10-
quije Te€X, 4TO A UCIIO0/Ib30BaJl 3[J€Chb B KAYE€CTBE IIpMUMEpPA.



EAMHIUBL
HIMEPEHM
U HX TTPEOEPA30BAHNE

Ho Toro Kak oxono 200 mer Tomy Hasan Bo PpaHuum npupyma-
Y METPUYECKYIO CUCTEMY, JIOAY IONb30BAINCh COTHAMMU pa3HO-
00pasHBbIX eNUHUL] U3MepeHNs JIMHBI, Beca U 00beMa. B MeTpn-
YecKOIl )Ke cCTeMe NIPUMEHAIOTCS BCeTO TPY OCHOBHBIE e[MHUIIbI
U3MepeHNs, KOTOpble O4eHb Y0OHO B3aMIMOCBA3aHbI.

Mempet, Aumpst u 2pammel

V3HavanbHO MeTp 6bUT ompepnerner kak 1/10 000 000 paccrosiHus
oT 3KkBaTopa 1o CeBepHOTO I0/I0CA BJJOMb JIMHIY, TIPOXOJALIEN ye-
pes ITapmx. Takum 06pa3om, paccTosiHue OT 9kBaTOpa 0 CeBepHO-
ro nomioca paBHo 10 000 kM, a i/IHA OKPY>KHOCTH SKBAaTOpa — IIPU-
6musurensuo 40 000 kM. (B meitcTBUTENBHOCTY Ke 3eMIIsS He ujie-
aJIbHO KPYIJIas, 1 JINHA 9KBAaTOpa paBHa puMepHo 40 075 km.)

ANHHA

Ceseptsili
hoatoc

70 000 000
Mmempog

Jxsamop 7 fO0xHs1d noAroc
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[paMM — 3TO Bec kyba (¢ mMHOI cTOpoH 10 MM) BOABI IpH
temneparype 4 °C. (ITpu aToit TeMniepaType IJIOTHOCTb BOJbI MaK-
cuMmasbHa. VHaue roBopsi, ey BOfA TeIllee VIV XOJIOfHee, KyO
BOZIbI TAKOTO )K€ pasMepa BeCUT HEMHOT'O MeHbIIIe. )

BEC

Ky6 80dst
npu 4 € Bec = 7 epamm

70 mm

I
70,,,4’ 10

JIUTp — KONMMYECTBO XXUJAKOCTY, KOTOPOE HMOMECTUTCH B KyO
¢ pgnuHoit ctopoH 100 MM. Ecnu 3Toi KMAKOCTBIO AB/ISETCS BOLA
npu temreparype 4 °C, Torma muTp 6yheT BeCUTb POBHO 1 Kmjo-
rpamm. Ky6 ¢ mmmHoit cropoH 1 M BMmernaer 1000 MTpOB BOJEL,
koTtopas BecuT 1000 xr, mnu 1 ToHHY. VHave roBops, Kybmdeckmit
MeTp BOAbI BecuT 1 TOHHY. Ec/tit 661 B K13HM OBIIO BCe TaK MIPOCTO....

O5bEM

700 mm

7055 700 mm

S @ . Xoms 3Havetus seca abcoAtomHo modrs! Attt npu 4°C, ipu uttsix mem-

" nepamypax oxu He cursto mewatomea. Aaxe Koeda eoda Haxodumes
Ha zpatu kunetius, 7000 aumpos 6ydym secums okoo 0,96 motitisl,
4mo do8oAsHO bAU3KO K T MotiHe.,
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Kuno, meea u munnu

OcHOBHBIE €IMHUIIBI — METPBI, TUTPBI ¥ TPAaMMbl — MOXKHO yM-
HOXKaTb VI JE/IUTh Ha CTEeNeHN 4ucia 10, 4TOObI MOTYyYUThb APY-
Ve eAVHUIBI M3MEPEHNs, OT KpajiHe MaJIbIX 0 HeBepOATHO 00/Ib-
mux. Bel, KOHe4HO, 3HaeTe, 4yTo 1 kmmomerp — 3to 1000 MeTpoOB,
a 1 metrp — 1000 MmwitnmeTpoB. VI3 TabMMuKM HIKe BUJHO, KaK
9TU U ApYyTHe MpedUKChI CBA3aHBI MEX/Y COOOIL:

Bonblune BeNNYMHBI Manble BeNUYMHbI

feka (aa) x 10, unm x 10’ feun (o) = 0,1, um x 107

rekTo (r) x 100, unm x 102 caHtn (c) x 0,01, mnm x 1072
kuno (k) x 1000, um x 10° Munm (M) x 0,001, nm x1072
mera (M) x 1000 000, nam x 108 MUKPO (MK) x 0,000001, unn x 10
rura (M) x 10° HaHo () x 107°

Tepa (T) x 10" nuko (n)  x 1072

neta (M) x10% cemto () x 107

He 3a0bIBaiiTe, YTO MajIeHbKMII 3HAaK MUHYC Ilepe]i CTeIeHbI0
O3HayaeT peneHue, To ectb 107 = 1/10° B Hamm mHM pepmko uc-
IIO/Ib3YIOTCS NeKaMeTPhl, TeKTOMETPBI WJIN JELVIMETPHI, la U CaH-
TUMETPBI HECKOIBbKO ycTapenu. CTpOUTeb, U3MEPAIOINIL TBEPHON
IIPO€eM, BPsAJL, JIM CKaXKeT, YTO €r0 IMPKUHA 75 CAHTUMETPOB, CKOpee,
OH CKaXKeT: «750 MIIIMMeTpoB». YTOOBI IlepeBecTy MUUIMMETPbI
B METPBI, HY>KHO IpOCTO paspenutb Ha 1000, Tak yro 750 MM =
=0,75 M.

Apyeue edutuyst, komopsie 8am moaym scmpemumsca

o Tonna: paBHa 1000 kxr, 1 000 000 1, mm 1 x 10° mr. MeTpuyeckast
TOHHA IPAaKTMYECKM paBHA YCTapeBIlel AHITIMIICKON TOHHE
(ogHAKO aMepUKaHCKas TOHHA jlerde — oKojo 0,9 MeTpruecKoit
TOHHBI).
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o Texrtap: paBeH mwromanu 10 000 M? mam IUIOLARM KBajpara
co cropoHoit 100 M. [ektap — 3T0 NpMMepHO 2,5 ycTapeBIINX
aKpa.

« CBeTOBOI1 rofi: 3Ta eAUHUIIA BPAL 1M IIPUTO-
OUTCA BaM B OBCETHEBHON YXU3HU, HO €C/U
BBl MHTEpecyeTech acTPOHOMMeEN, MMeiiTe
B BUJIY, YTO 3TO PaCCTOSAHNE, IPEOJI0JIEBAEMOE
cBeToM 3a oguH roxa: 9 500 000 000 000 xm.
bmkaiiinada K HalleMy COMHLY 3Be3fia Ha-
XOOUTCA Ha pacCToAHMU 4,2 CBETOBBIX Iofia.

8oAocok om... > e
fHalogmocor om TolymHA

Bonoc
TOTII.IH/[Ha YE€/TOBE€YECKOT O BO/IOCA OKO- =/,0/(0‘;10

710 100 MKM, HO 4TO 3TO 3Ha4unT? B ofi- / 700 mam

HoM Mmumummmerpe 1000 MKM, crano
6bITh, 100 MKkM — 3710 0,1 MmM. To ecThb
muaMeTp Bojoca — npumepHo 0,1 MM.

Mpeobpasosanue eduruy

3a4acTyi0 OfHM eVHMUIBI M3MEePeHN HYXXHO IpeoOpa3oBBIBATDH
B [IpyTHe, HalIpyMep BO BpeMs IPUTOTOBJIEHNS €bl, IIPU ITOKYIIKE
OfIeXKIbI, 0OMeHe BAJTIOT VIV YT€HNI IIPOTHO3a ITOTO/IbI Ha CIeMYI0-
HIyIo Heflemo. PaccMoTpuM BKpartile, Kak 3TO [e/laTh.

lpeobpasosarue edunuy 6pumancrod cucmems!

XoTsA MeTpuYecKas CHCTeMa pacIpOCTpaHeHa IPAKTUYIECKM IIO-
BCEMECTHO, KOe-Tfie I0 CUX HOP VICIO/NIb3YIOTCS eVHNUIIBI OpUTaH-
CKOJI CHCTEMBI, B YaCTHOCTU B CTapoli bputanmuy, aMepuKaHCKUX
HIOBAapeHHBIX KHUTAX M pyKoBopcTBax «Cpemait cam». UToObl 6e3
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npo6yeM HepeBecTy eAMHNUIIBI U3MepeHMs U3 OPUTAHCKOI CUCTe-
MBI B METPUYECKYIO, BAKHO 3HATH CIIEYIOLIee:

1 mua = 1,609 kunomerpa 1 6pUTAHCKMII TAJUIOH =
= 4,55 mutpa’

1 spn = 0,914 meTpa 1 6puTaHCKas NMHTA =
= 568 MUWUTUIUTPOB

1 provim = 25,4 MumMeTpa 1 aMepuKaHCKMII FaJI/IOH =
= 3,78 nmutpa’

1 ¢yHT = 454 rpamMma 1 amepukancKas KBaprTa =
=946 muTpoB’

1 ynuua = 28,35 rpamma 1 amepuKaHcKas nuHTA =
= 473 muwmmnutpa’

1 >xupxas yHnua = 28,4 Mui- 1 amepuKaHcKas yalka =

JUMIATPA = 237 MWUIMIUTPOB

1 akp = 4047 kBagparHbix MeT- | ("DTu 3HAYEHVIST OTHOCATCS TOMb-
poB, i okono 0,4 rekrapa KO K MI3MEePEHMIO KVIKOCTeIL.)

IIpumenanue: 4 aMepUKaHCKME YAIIKKU = 2 aMEePUKAHCKME IIMHTHI = 1 aMepuKaH-
ckad kBapTa = 0,25 aMepMKaHCKIX raji/IoHa.

[lna 6onpuIMHCTBA IpeoOpa3oBaHNIl ITIOHAZOONTCS MU YMHO-
JKaTh, VIV JJEIUTh — HY>KHO JIMIIb IIOHMMAaTh, 9TO MMeHHO. Jlomy-
CTUM, HaM HeOOXOMUMO mepeBecT 28 KumomeTpoB B Munn. Eciu
BBICOKAsi TOYHOCTb He TpebyeTcsi, MOXKHO CKasaTb, 4TO 1 MW =
= 1,6 kM. OgHaKO KaKoe IMEHHO JIeICTBYE BBITIOTHATD: 28 X 1,6 nin
28 + 1,62 DTO 3aBUCUT OT TOTO, KAKIM LOJIKEH ObITb OTBET: OOJIbIIIE
VIV MeHbIlle MCXOAHOTo 3HaueHyA. O4eBU/IHO, YTO NIPU CPaBHEHNY
1 mynm u 1,6 kM yucno 1 MeHblire, 4yeM 1,6, TO eCTh 3HaYeHIE B M-
X OyfieT Bceraa MeHbllle 3Ha4YeHNUsA B KIIOMETpPax.

ITockonbky 28 + 1,6 maeT MeHbIINI pe3y/IbTaT, OH 1 OyzeT mpa-
BWIbHBIM, CTaJIO OBITh, 28 KM = 17,5 MWU/Ib.
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Mempst u murrumempesi

3mech Bce aOCOMIOTHO MPOCTO, HO TEM He MeHee JIETKO OLIM-
6utbca! 1 m = 1000 MM, 3HAYUT, HY>KHO YMHOXaTb WIN Jie-
muTb Ha 1000.

Cxonbko munnumeTpos B 0,04 meTpa? O4eBUHO, UTO 3HA-
YeHe IO/DKHO OBITh Oosblile, 09TOMY YMHOXKaeM: 0,04 x
x 1000 = 40 mM.

Ckonpko MeTpoB B 520 MM? 3HaueHMe TOKHO OBITH MEHb-
ie, 1o3ToMy genum: 520 <+ 1000 = 0,52 meTpa.

Bantomer

KonBepTars Ba/lIoT aHa/IOTMYHA JII00BIM IPYTUM IIpeoOpa3oBaHu-
AM efluHUL M3MepeHys. IIoCKObKY 51 MOHATUA He VIMEIO, TTie BbI XKI-
BeTe ¥ YTO BO YTO XOTUTeE IIepeBeCTH, OyeM CUMTATh BaC MUPATOM
XVII Beka, KoTopblit MeHsieT 500 1y6/I0HOB Ha IPOYTHI*.

Ecmu 1 gy6non = 3,76 rpoyTa, HY>)XHO O>KMAATh OO/bLIETO 3HA-
4YeHMA B rpoyTax. Berxogut, uyto 500 x 3,76 = 1880 rpoyToB.

OnHaKoO CTOMT MMeTb B BUALY, YTO GaHK MOXKET Ha3HAuUTb KO-
MICCHIO 32 OOMeH U B pe3y/IbTaTe BbI OTy4YNTe MEHBIIIE, YeM OXKU-
mamu. B TakoM ciydae cuenaiite ofo/DKeHMe, COpOChTe ITUX CKBa-
nbir 32 60pT. Vo-x0-xo0!

* Ipoyt — BblileAinas 13 ynoTpeGIeHns aHIIUiicKas cepeOpsiHas MOHeTa.
ITpum. nepes.
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MO>KHO pasborarers!

anumaeme Omnpasrsemecs

Napadokc obmera eartom

A cefiyac He pacyeTel, a MHPOPMAIVA K PasMBIIITEHNIO!
Bamora crpansr [llmanuy HasbIBaeTCA «IINAjIbl», TOTAA KakK
B rpaHnyaiiei ¢ Heit @pantun B xony «ppaxu». V Tam u tam
CYMTAIOT, YTO MECTHas BaJIlOTa LieHHEe, 4eM COCEZCKas.
[lImanusa o6bABMIa, 4TO 5 PpaKkos cToAT 4 mmnanbl. B oTBer
®panTya ouenmwia 5 mman B 4 ¢ppaka. [nAHbTe-Ka, Ha 9TOM

Hoeme & bank Boaspamaeme opyey
y opyea 6 Gank Wnanuu Ppaumuu u me- 4 wnanst, u y eac
% wnanst u menseme 4 wnansl  Hseme 4 gpara Ha pyKax ocmaemcs
Ha 5 gpaxos Ha 5 wnan 7 wnana u 7 gppa!

OT}II/I‘-IHO, BbI B BbIVITPhIIIIE — HO 3a Yyemn cyeT?

Temnepamypa

/3 Bcex HeOOXOMMBIX HaM IIpe0Opa3oBaHMUII Yy Th C/IOXKHEE JIe/0
06CTOUT C TeMIepaTypoit. BOIbIIMHCTBO 13 HAC OIB3YIOTCSA IIIKa-
noi Lenbcus, Ho B Xopy u rpagychl PapeHreiiTa, a yueHble OpUEH-

TUPYIOTCA Ha IKany KenbBuHa.

®apenreiit, °F | Llenbcuii, °C KenbBuH, °K
Touka kuneHusi BoAbl 212 100 373
Touka 3amep3aHus BOAb! 32 0 273
Temnepatypa Tena 98 37 310
A6conioTHbIIi HONb —-459,67 273,15 0
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Bor kak nepesoputb °C B °F 1 o6parHo:

€= (F-32) x5/9 Ecmusrpagycos Papenreiita BbraecTb 32,
YMHOXXUTb Ha 5 1 paspenuTb Ha 9, TO 1O-
nyqarcs rpagycnl Lenbcns.

F=(Cx9/5) +32 Ecnu rpanycs llenbcus yMHOXUTD Ha 9,
paszennThb Ha 5 ¥ Ipu6aBuUTh 32, TO MONY-
4arcs rpagycel Qapenreiirta.

A6COMIOTHBIN HOMb — 3TO caMast HU3Kasi BO3SMOXKHAs TeMIlepa-
Typa, koTopas 1o Llenbcuto paBHa -273,15. Ipagycsl KenbBuHa co-
OTBETCTBYIOT rpajycam Llesbcys, HO MX OTCYET HaYMHAETCA C a6-
comoTHoro Hyns. CrnegoBarenbHo, °K = °C + 273 (ocTraBmmMucs
0,15 °C MOXHO mpeHeOpeyb).

Bo BceM 3TOM OYeHb JlerKo 3amyTarbcsA. IIpocreitmmit cro-
€06 ybenuThbCA, YTO BBl IPABMIBHO 3alIOMHIIN, KaK IIePEBOUTD
°C B °F, — mocraparbcs npeo6pasosars 100 °C B 212 °F. Onsbit
IIOZICKAa3bIBAET, YTO HY>KHO YMHOXUTb 100 Ha 9 (momyuurcs 900),
paspenuTb Ha 5 (monmyuntcs 180) u mpubasuts 32 (monyunrcs 212).

YnuBuTensHo, HO ¢dakT: —40 °F = —40 °C.

Kakas pasHuua?

970 no Lienbeuto nnm MHe XOMOAHO!

no MapeHrenty?




ANHHA, TTNOLYAAS
U OBBEM

Ecnmu BBl MCHEK/IM TOPT, IlepeBsi3aji €ro IEHTOYKOI 1 3aBepHY/IN
B KY/IMHAPHYIO IUIEHKY, TO BBl MM/ He/O0 C AINHON (JIEHTOYKM),
IJIO[a/ibI0 (pasMepoM KyCKa KYIMHApHON IUIEHKM) M 06beMOM
(ropra). IlpenmonoXXuM, Bbl pasmenuin COREPKUMOe OOMbIIOi
MUCKY C TECTOM Ha TpPM paBHBIE YAacTH, a 3aTeM VICIIEKINM U3 HUX
TP MMPOXKHBIX PasHON GOPMBI.

HecmoTps Ha TO 4TO 00beM BCeX Tpex 4YacTell OAMHAKOB, KO-
ANYEeCTBO IJIEHKM M JJIMHA JIEHTOYKM IS KaKIOTO IMPOXKHOTO
MOTYT OTNYAThCA. Tak IPOMCXOANUT TOTOMY, YTO JJINHA, IVIOLIAb
1 00'beM ONMCHIBAIOT pasHble CBOJICTBA IIpeMeTOB. V] B 9TOM HYX-
HO pa3byupaTbCcs He3aBUCUMO OT TOTO, 3aHMMAeTeCh BbI TOTOBKOII
WIN TITTAHUPYeTe PEMOHT B IOMe.

Aruna

[IimHa — 3TO paccTosiHUe MeXAy ABYMsS Toukamu. Kakum Obl
OHO HU OBUIO, C HUM CBSI3aHO TO/NBKO OHO M3MepeHue. [IimHa
KapaHfalla MOXKeT paBHATbcA 130 MM, yimHa 6eroBoil JOPOX-
k1 — 100 m, a paccrossHre ot Kunmapsaoka go Hopumka — 705 xm
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(mmm 438 munp). MunmuMeTpsl (MM), MeTpbl (M) M KUJIOMETPBI
(KM) — 9TO eIMHUIIBI U3MEPEHMISI IIVHBIL.

[IpenmnonoXxum, BaM HY>KHO YCTaHOBUTb HOBYIO Te/I€BM3MOH-
HYIO PO3€TKY, a [UIf 9TOr0 IOHAf0OMTCA KYIUTh KYCOK Kabess.
Bbl mpeTe B MarasuH, BOOPY>XVMBIIMCH IIJTAHOM CBOEN TOCTHMHOIL.

Kabenb TpebyeTcsi IpOTSAHYTh OT CTapOil PO3ETKU O HOBOIL.
Bl 3HaeTe [IMHY BCeX CTeH, KPOMe TeX, YTO [OMe4eHbl OyKBamm
au b. Kakoii ImHbI Hy)XeH IPOBOJ?

I a I
2,3m
2 y M _
\ J—
l? ’
Cmapaa
pozemxa 22m
Hosas posemxa
"4
T 53m .

CaMbliT IPOCTOJ TIOAXOf, — He CBA3bIBaTbCA C JMUIHUMU pac-
YeTaMM U MPOJIOKUTh IPOBOJ, PAMOM C [iBepbI0. B aTOM cmy4dae ero
JIIMHA COCTaBUT 2,7 + 2,2 + 5,3 = 10,2 M IITIOC ellle HeMHOTO ITIOHAJIO-
6uTCs, 4T06bI 06BecTy Kabeb BOKpYT Bepu. OfHaKo 60/tee pasyM-
HBII1 CIOCO6 — BBIYMCINTD a U b. VI3 I/IaHa KOMHATHI CTIEAyeT, YTO
IHa OOMBIION CTeHBI paBHA 5,3 M, a TOI, YTO TOMeHbIIe, — 2,7 M.
3Ha4NT, J/IMHA CTEHBI a4 paBHA 5,3 — 2,7 = 2,6 M. AHaJIOTM4HO b =
=2,2+2,3=4,5M. Ecnu He cBA3BIBaTbCA C IBEPDIO U TAHYTh Kabenb
B JIPYTYIO CTOPOHY, €r0 J/IMHA JO/DKHA COCTaBUTD 2,3 + a + b. [lop-
CTaBUB 3HAYeHUs a n b, nony4um 2,3 + 2,6 +4,5=9,4 m.
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Hekpusretiue npocmparncmea

[Ipsimast nMMHUA TpeAcTaBysieT coboil KpaTyaiillee paccTo-
AHNE MEXNOY OBYMSA TOYKaAMIU... €C/IM TOJIbKO Mbl HE VIMEEM
JieI0 C MICKPUBJIEHHBIM IPOCTpaHCTBOM! OOBIYHO MBI CUNTA-
€M, 4TO NpsAMasd IMHNUA IPOBeJeHa Ha JBYMEPHOI ITIOBEPXHO-
CTU, HAIpMMEDP Ha TNUCTE 6YMaI‘I/I. Mo>XHO B35Th KapTy MH1pa
U IIPOBECTU NPSIMYIO MHUIO, 0003HAYMB KpaTyaiillee pac-
crosiHMe Mexnly CeBepHbIM U IO>KHBIM IIONIIOCOM, HO [ieii-
CTBUTE/IBbHO /I OHO 6YI[6T KpaT‘{aﬁIHIMM?

Asymepuaa kapma mupa Thexmepras kapma mupa

Kpamyadwas
AuHUSA, Ha-

| < pucosantas
Ha Kapme

Kpamuadwee paccmostiue Ha camom dese
MexOy noAtocamu Kbamyaduud nyms
npoxodum 4epes yexmp

PeanbHblil MMp, B KOTOPOM MBI >XMBEM, IIPENCTaBAET CO-
6011 TpexMepHOe IIPOCTPAHCTBO. B HeM Hallra mpsMas MMHMA
CTAaHOBUTCH KPUBO, a JIeMICTBUTENbHO KpaT4yalluil IyTb
OT MOMIOCa K IMOMIOCY NMpoxoauT depes uneHTp 3emmn. (Ero
JUIMHY MBI pacCuuTaeM 4yThb No3ke.) Bor OblI BbIITH B de-
TBIpeXMEPHOE IMPOCTPAHCTBO — BO3MOXKHO, TaM HallfeTcs
emtte 6ormee KOpOTKMIT myTh! O MOXOXKMX Beljax AyMain JifH-
IITe/H, KOIZa pa3pabaTbiBal TEOPUI0 OTHOCUTETBHOCTH.
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Thowaods

YTo X, ¢ [UIMHOI MBI Pa3oOpannch, Temepb BBIACHUM, CKOIBKO
MOHA/JOOMUTCS KPAacKy Ha IOKPACKY CTEHBI b, [IMHA KOTOPOIt, KaK
MBI YK€ 3HaeM, paBHa 4,5 M.

Jrak, BBl IOKyIlaeTe B CTPOUTENBHOM Marasyuue 750-MuIIn-
JUTPOBYI0 OAHKy 3aMeyaTelIbHOM KpacKy IIBeTa IOATOpeBIIel
AndHNnpl. Ha sTuKeTKe yKasaHO, 4TO OFHOTO JIUTpa XBaTaeT
Ha 12 M’ TOBEpXHOCTH.

IlepBoe, Ha YTO CTOUT OOpPATUTh BHUMaHUe, 3TO OOO3HaueHUe
M’ TO eCTb K8adpammbvie Mempvl — eIUHULIA U3MEPEHUS TUIOMIAJIA.
Bbl MoXKeTe KpacuTh IIOBEPXHOCTD IF060i1 GOPMBI, HO, KaK ObI TO HU
6b110, 1 TUTpa KpacKy XBaTUT Ha Iuouanpb 12 kBagparoB 1 M X 1 M.
Tak CKO/IBKO yKe BBI IIOKPACKTe COIEP>KMMBIM OffHOII OaHKM? 750 MyI-
muTpoB — 310 0,75 TUTPAa, CIER0BATENbHO, OFHON OAaHKM TOCTATOY-
HO Iy1s1 HOKpackn 12 x 0,75 = 9 M~

Boryucasem nnowads cmetst

S mymaro, BBl y>Ke IIOHSAIN, YTO 3HATD JIIMHY CTEHbI HEJIOCTATOYHO,
IIOCKOJIbKY PacXOfi KpacKy TaKoKe 3aBUCUT OT ee BBICOTHI. Cylie-
CTBYeT MHOXeCTBO (POPMY/I /IS BBIYMC/IEHVS IUIOLIAfiell pasHbIX
¢uryp, 1 Bce OHM TeM MM VIHBIM 00pa3oM CBs3aHBI C IIEPEMHO-
JKeHMeM ABYX AnyH. Ceildac MbI MIMeeM JIe7I0 C CAMOI pacIpoCcTpa-
HEHHOI1 pUrypoit — IpsAMOYTONbHUKOM, ¥ pOPMYIIa B 3TOM CTydae
UCK/TIOUNTE/IBHO IIPOCTA:

ll/loa{dab npamoy2orbuka = wuputda x ésicoma

IIpepnonoxmM, 4YTO BbBICOTA
CTeHbl KOMHATBI 2,5 M, a JUIMHA
4,5 M. YTo6bl ysHaTh maomanb, 2,9

HY)XHO IIEPEMHOXXUTb BBICOTY i
U ovHYy: 2,5 M X 4,5 M = 11,25 Mm%,

45
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Kak BupuTe, Ipy yMHOXXEHUM METPOB Ha METPbI IIOTY4YarOTCs
KBaJIpaTHble METPBHL.

HMTak, Tenepb Mbl 3HaeM, YTO IIIOLIAJb CTeHbI paBHa 11,25 M2,
a 6anky xBaTaeT Ha 9 M2 Be3 BCAKMUX IOICYETOB CTAHOBUTCS OYe-
BUJIHO, 9YTO OFHOI 0GaHKOM Mbl He oboimeMca. OgHAKO eClny Mbl
KyIMM JiBe OaHKY, OCTAHETCsI MHOTO JIMIIHEN KPacKy, fia U Kpa-
CUTb TOJIBKO OffHY CTeHY KaK-TO HeIpaBWIbHO. Tak 4To paBaiiTe
HOJHATY)XMMCS ¥ BBIACHMM, CKOJIBKO KPacKM MOHAafoOuUTCA i
HIOKPAacK) BCeX CTeH B KOMHaTe. EcTh fiBa cmoco6a 3To chenmars.
IlepBbIiT — BBIYMCIUTD IIOWAJD KAXKJOM CTEHBI U 3aTeM CTIOKUTb
pesynbrarhl. IIocKONMbKY BbICOTa BCEX CTEH 2,5 M, IIO/Iy4aeTcsA BOT
4T0: (4,5 X 2,5) + (5,3 X 2,5) + (2,2 x 2,5) + (2,7 X 2,5) + (2,3 x 2,5) +
+(2,6 X 2,5)... Tody!

Topasmo mpoiiie BOOOPa3nTh, YTO BCE CTEHBI PACIIONOXKEHDI B PSATI.

26 Bud csepxy Bce cmest 6 psd
2,3 I
45 27 2,*5
| 2.2 53 22 27 23 26 45
€ 79,6 >
5,3

C1oXXuB JJIMHBI BCeX CTeH, Mbl y3HaeM, YTO X OOIuas JInHa
paBHa 19,6 M, a yMHOXXMB 3TO 4MC/IO Ha 2,5, BEIYUCIUM OOIIYIO
IUIOIAMb CTeH: 19,6 X 2,5 = 49 M2,

banku kpacku xBataer Ha 9 M2, cTano 6bITh, HAM HY>XHO: 49 +
+9 = 5,44, T0 ecTb mecTy 6AaHOK OyIeT BIIOJIHE TOCTATOYHO.

Ecnu xoTuTe paccunTaTh MIOIAMD [I/IsI TOKPAcKK 60tee TOYHO,
MO>XXHO M3MEPUTD IBEPHOI ITPOEM U OKHa M BbIUeCTb ux. Pasmep
nBepu o6bI9HO paBeH 0,75 M x 2 M = 1,5 M. Tenepp mogymaiite
00 OKHaxX: OHI TaKMe Xe, Kak Bepb? B monosuny neepn? Vmm eme
MeHbIne? BripoueMm, eciy BaM HeOX0Ta BO3UTHCS ¢ OKHAMU, ITPOCTO
3aKpacbTe UX — COKOHOMITE Ha 3aHaBeCKax.
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Kupnuau u 6roku

Ecu BpI pennin BO3BECTM CTEHY U3 CTAHIAPTHOIO CTPOUTE/IbHO-
ro KVpIN4a, BaM IIOHao6uTcs okono 60 kupnudeit Ha 1 M2 Ecin
JKe MICIIO/Tb30BATh CTPOUTENbHBIE 6110KY, TO 10 6/10k0B Ha 1 M2,

60 kuphuyed
70 6a0ko06 Ha m?
Ha m’
4

N

Tax 4TO ecny 3a6MyALINIT JOPOXKHBI KATOK MIMOXOJIOM pa3Ba-
JIUT CTEHY Balllero IoMa, pasMep KOTOpoii 5,3 M X 2,5 M, TO Ha BOC-
CTAHOBJIEHME ee BHEIIHEN 4acTy MOoHamoburca 5,3 x 2,5 x 60 =
= okono 800 xupnuyeit, a BHyTpeHHel — 5,3 X 2,5 X 10 = mpumep-
HO 135 6110k0B. Ecin 651 Mot mpusiTens biieiiku 3Ham 06 aToM, eMy
ObI He IIPUIIIOCH KPACHETb, KOIIa KAMEHIIMKY, KOTOPOTO OH HaHSI
Ha JIeHb, Y>Ke K 11 yTpa He XBaTi/I0 MaTepuaos.

llokpacka nomoka

Kpacka nsera mopropeBuieii AMYHMUIBI HACTOABKO BaM HPUITIA-
HY/Iach, YTO BbI PEIUVIN ITOKPACUTH €10 U MOTONOK ToXe. Tak 4To
HaM OIATb HY>KHO BBIYMC/IATD IJIOMIA/b. YBBI, 9TO HE MJeaIbHbIN
HIPAMOYTOIBHUK, HO MBI MOYKEM Pa3[IeIUTh IIOTO/IOK Ha [IBA IIPAMO-
YTO/IbHMKA, IO OT/I€/IBHOCTY MOJCYUTATh UX IUIOWA/b U CIOXKUTD
pesynbrathl. CIemaTh 3T0 MOXHO JBYMs CIIOCOOAMIL.
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26 TMowads A = 26 Mowads C =
23 =26x23= 23 =26x45=
A = ¢ —
27 =35,98 =17177
s 2,7
45 Mowads 8= 45| ¢ [ —= Mowads D =
B 22 =53%x22= P 22 =27%x22=
=171766 T =594
5.3 A+B=1764 53 C+D=1764

Termepb MbI 3HaeM, 4TO IUIOLA/Ib MOTONKA paBHa 17,64 M2 Ilo-
CKOJIbKY GaHKM KpacKy XBaTaeT Ha 9 M?, I MOTOJIKA IBYX 6aHOK
OyzeT JOCTaTOYHO.

Popmynst nrowaded ora opyeux gpueyp

npamoyeonstux [ . Keadpam [J 0O
=hxb =
h a

b a

Ml yxe ncnonb3oBaay GOpMy/y IUIOLIAAN IPSMOYTOIbHIKA.
KBagpar — 3TO ToXe NPAMOYTONIBHMK, TONBKO C OVHAKOBBIMM
CTOPOHAMU, IO3TOMY, YTOOBI BBIYMCINATD €TO IIOLIAMb, HY>KHO YM-
HOXXITb JIMHY CTOPOHBI CaMy Ha ce0sl.

IIpAMOYTONbHBIN TPEYTONBHUK — 3TO NPAMOYTO/IbHUK, paspe-
3aHHBIN IIONIOIaM 110 AyaroHamm. I[ToaTomy Bce mpoCTO, €ro Iio-
mazgb = 1/2 X (@Be KOpPOTKMe CTOPOHBI TPeyro/lbHNUKA [KaTeThl],
IIOMHO>KEHHBIE JIPYT Ha Apyra).

Mpamo- h
yeonsHslld _ ILxhxb
mpeyeosHux
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B cymHocTy, miomaznb 106020 TpeyrolbHMKa paBHa IIOJIOBIHE
IJIOLIai¥ HaMEHbIIEro IPsAMOYTOIbHIUKA, B KOTOPBIIL €r0 MOYKHO
BIycaTh. Ha pucyHke BUHO, 4TO /iBe cepble 00/IaCTI PaBHBI ABYM
IOJIOBMHAM TpeyronbHuKa. PopMyna 3ammcpiBaeTcs Tak: IJIO-
maab = 1/2 X oCHOBaHMe X MePIEeHAUKYIAPHasA BbICOTA.

Ntobod mpeyzonsmuk = 37 xhxb . —

Hecmotpst Ha TO 4TO 9TUM (OpMY/IaM JI TPEYTOIbHUKOB Y-
JISI€TCSL MHOTO BHYMAHNS Ha YPOKAX T€OMETPUH, BaM BPSIJL /TN [JOBe-
JIeTCsI IPUMEHSTD X B )KM3HNU. A BOT elile Be 6ojiee 6ecrionesHbie
¢dbopmynbl (pasBe 4TO CTEHBI ¥ HOTO/NKM B BallleM JJOMe Y>K O4eHb
9K30TNYECKON (POPMBI).

mp;iﬂel{”ﬂ a nhapasresoepamm
=_2_(a+b)>(ﬁ =bXb

/

ManeHbKMMU CTPETOYKaMy OTMEYEHbI Mapaslie/ibHble IMHNUMNL.
[ ncrionp3oBaHys 9TUX GOPMYT 0053aTe/TbHO HYXKHO 3HATD Iep-
HEeH/IUKY/IAPHYI0 OCHOBAHUIO BBICOTY H.

/1 HakoHell, BOT KaK BBIYMC/TUTH Pa3Mep HeKOeil 06/1acTu Ha Kap-
te. Ecmu cropona Kakpoit KneTku coorBercTByeT 0,1 KM, TO IIO-
mazp kiaetku pasHa (0,1)*= 0,01 xkm> [lomycTM, 03epo 3aHUMaeT
OKOJIO 35 KJIETOK, TOT/ja eTo IUIOIaib COCTABUT mpuMepHO 0,35 Km2.

P Y

Atwobag ¢popma — npocmo
cocyumatme kremouxu! T %7777777%ﬁ
\
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06vem kybouda

[lnuHa TpebyeT OfHOTO M3MepeHNs, IUIOUAb — MABYX IePeMHO-
JKeHHBIX VI3MepeHMil, a 06beM — Tpex. IIpolie Bcero BBIYMCIIATD
00BeMBI KY601006*, TO €CTb SIMKOB C IPAMOYTO/IBHBIMY CTEH-
Kamu. JJocTaTOYHO NEpPEeMHOXUTDb [JIMHY, IUMPUHY U BBICOTY —
" 06’beM 1onmy4eH!

Ecnu BBI pemmTe NpeBpaTUTh OfHY U3 CBOUX CIa/lieH B OTPOM-
HBIil aKBapUYM /I CBOETO JOMAILHEeTo MUTOMIIA OCbMIHOTA, BaM
OyZeT MHTEpeCHO 3HAThb BeC TOTO KO/MNYECTBA BOJBI, KOTOPBIM ee
MO>KHO 3aIOJTHUTD JjoBepxy. CHavyala HY>KHO paccunTarh oObeM
KOMHATBIL: TIpY pasMepax 4 M X 3 M X 2,5 M oH OypeT paBeH 4 x 3 X
X 2,5 = 30 M. Kak Buante, 06beM usMepsieTcsi B M°, win Ky6uue-
ckux mempax. O6beM 30 M’ COOTBETCTBYeT KOIMYECTBY BOJbI, KO-
Topoe noMecTutcs B 30 Kyb6ax ¢ pasmepoM cTopoHsl 1 M. Kak MbI
3HaeM M3 Nofpasyena «MeTpbl, IUTPbI ¥ IPAMMBbI», OVH KyOude-
CKMI1 METP BOZBI BECUT 1 TOHHY, 3HAUUT, Ballla HAIIOJTHEHHAas1 BOJOM
cranpHA O6yzeT Becuthb 30 ToHH. YT X, yaaun!

# 06vem

Kkybouda ~ ExWxH

w

B moBcepnHeBHOIT X1M3HM, KpoMe oObeMa Kybouja, BaM, BO3-
MO>KHO, ellle IPUTOfUTCS YMeHMe BBIYMC/IATh 00beM LMINHLPA,
HO JI/Is1 3TOTO CIIepBa CI€AYeT MO3HAKOMUTBCS C YUCIIOM TL.

* IIpyroe HasBaHue KyGompa — IPAMOYIONbHBLA Hapajlenermmes. IIpum.
nepes.
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OkpyxkHocms u T

[pannita Kpyra Ha3bIBaeTCsI OKPYHHOCMbIO, OTPE30K MEX[Y IpO-
TUBOIIOJIO>KHBIMM TOYKAMU OKPYXXHOCTM, IPOXO[AINIT depes
LIEHTP KPyTa, — OuUAMernpom, a pacCTOSIHME OT LIEHTPa JI0 OKPYX-
HOCTY — pAOUycoMm, VI BCe STU BENMNYMHBI CBSI3aHBI MEXAY CO00I
HOCPEACTBOM 4MCIa 7. DTa rpedeckass OYKBa HA3bIBAETCS «IIV»
1 0603HadaeT 0co60e UIC/I0, KOTOPOE MOMTYINTCS B Pe3y/IbTaTe fie-
JIeHUs1 JJIVHBI II00071 OKPY>KHOCTH Ha ee AyaMeTp.

0470,1:*_

2
= OKPYXKHOCT
AHAMETP

=T = 3,74759...

OT1a fecsaTu4HasA [poOb OecKOHeYHa, I0ITOMY HaM JJOCTATOY-
HO 3aIIOMHMNTbD ee Kak 3,14, nau 22/7. Yucno m Hy>XHO A/ pacueTa
IO/ KPYTa, a TAKXKe 00'beMOB LMINH/Pa U chephl.

B nouckax 1t

Yuemo 7 ¢ JaBHUX IOP 3aHMMAET JIIOJCKNME YMbI, IIOCKOJIb-
KY €0 OYeHb C/I0O)KHO TOYHO PacCYMUTaTh. [JpeBHErpedecKmin
MaTeMaTUK ApXMMen HauepTU1 OMU3KYI0 K OKPY>KHOCTU
¢urypy ¢ 96 MUHMATIOPHBIMM CTOPOHAMH U C €€ TIOMOIIBIO
BBIYMC/IUL, YTO 3HAYEHNUE TU ISKUT Ie-TO MeXpy 350 u 31,

TO €CTbh IIONTYYM/I Tt C TOYHOCTHIO 7o 0,001.

B XVI Beke rommanackuit mareMatuk Jlogonbd Ban Ileii-
JIeH UCIIONb30Ban ¢urypy ¢ 6ormee yeM 32 MwUIMappamu
CTOPOH, IIOTPATUB IBA/JL[aTh JIeT KM3HU Ha IIOMCKU IIePBBIX
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35 3HAKOB YMC/IA Tl HOC/IE 3aIATO. BeposTHO, OH cUmMTail,
9TO Jja/Iblile 9TOTO 3aiTV HUKOMY He YAACTCsI, HO Cpasy Io-
cne ero cmepTu Vicaak HploToH u mpyrue ydeHble oOHapy-
XKVIM MeHee CJIOKHBIe CIIOCOOBI MOMTydeHNs ellje 60JIbIIEro
KO/IMYeCTBA 3HAKOB. B HaIlM THY C TIOMOIIBI0 KOMITBPIOTEPOB
HallJIeHbl TPUIMOHBI JeCATUYHBIX 3HAKOB T, HO JIaKe 3TO

JINIIb KallsIsg B MOPpeE...

OcHoBHbIe GOPMYJIBI /1T KPyTa TaKOBBI.

Ouamemp = 2 x paduyc (obsiuro 3anucsisaemes kax d = 2r)
oAuHa okpyxtocmu = 1t x duamemp (¢ = nd uru ¢ = 2nr)
naowads kpyea = mr?

ITomHuTe Bpesky «VIcKpuBIeHMe IPOCTPAHCTBA» O KpaTdail-
mux paccrosgnuax? Ecmm B3nerers ¢ CeBepHOro momoca 1, 060-
THYB 3eMJII0, Ipu3eM/InNThcst Ha HO>KHOM TIomoce, pacCTosHME Tie-
peneta coctaBut 20 000 kM. A Kakoit Oy#eT [A/IMHA IIOA3eMHOrO
X0JIa, BE[yIIeTo C OHOTO MO/MI0Ca Ha APYToii uepes LeHTp 3eMn?

Karoso paccmostiue,
ecAu dsuzamscs Yepes
yeHmp 3emau?

Ham usBectHO, 4TO0 20 000 KM — 3TO IIOJIOBMHA IIYTU BOKPYT
3eM/y, 3HaYNT, ITO/THAA I/IMHA OKPY>KHOCTY cOCTaBUT 2 X 20 000 =
= 40 000 xm. IIyTp yepes LeHTp — AuaMeTp d; BOCHONb3YeMCs
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¢dbopmyrnoit ¢ = d. Mbl 3HaeMm, 4To Tt X d = 40 000. CriegoBarenpHo,
d=40000+ =12 732 kM.

18 M

IlaBaiiTe nepeiifieM K 60/ee HaCyIHbIM BolpocaM. JJomycTum,
BbI pellIN 3aceATb TPABOI KPYIJIbIl Ta30H mupuHoit 18 M. Op-
HOJI YIIaKOBKM ceMsAH xBaTaeT Ha 10 m>. CKO/IBKO BCETo IIOHAMI0-
6urca ymakoBok? Ham HY>XHO BBIYMCIUTD IUIOIA/Ib TA30HA, I10-
9TOMY BOCHO/Ib3yeMcs HOpMYIIoit naouyade kpyza = mr’. Mbl 3HaeM,
YTO IIMPUHA Ta30HA COCTaBIAeT 18 M; IO CYTH, 3TO €TO JUaMETP.
CnepoBarenbHo, r = 18/2 = 9 m. Tenepp MOXXHO paccuMTaTh IIO-
mWagb: M= X r X r=71 x 9 x 9 = x 81 = 254 M>. [Tockonbky
OJIHOJI YIIAKOBKY CeMsIH XBaraeT Ha 10 M%, HaM oHaffo6uTcs 254 +
+ 10 = 25,4 ynakoBKu.

Yununop

OcHoBHas ¢opmyna i pacdera oObeMa, KyAa BXOAUT YNCIO T,
OTHOCUTCA K UMIMHAPY. UTOOBI y3HATH €ro 00beM, Hy)KHO YMHO-
JKUTb IJVIOIA/{b €T0 OCHOBAHNA (3TO KPYT) Ha BBICOTY — MJIN YVCTIO
T Ha KBafipaT painyca Ha BBICOTY.

r = paduyc octtosatus

h = esicoma

I
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06vem yununopa = nrh

IIpenmonoxmm, BbI 3allUIM B CTPOUTE/IbHBI MarasuH 1 yBujie-
M OTPOMHYIO OaHKY Balllell TF00MMOIT KpacK IIBeTa IOATOpeBIIel
AWYHNLBL. BaM cTamo MHTEPEeCHO, a CKOJIBKO KPacKy OHa BMeIlla-
eT? Tak Kak paguyc M3MepUTb CIOXXHO, M3MEPUM IIUPUHY OCHO-
BaHNA — NOMy4YnM auaMeTp 160 mm. Paspmenum ero nomnonam u ys-
HaeM paguyc: + = 160 + 2 = 80 mm. Taxxe U3MepuM BBICOTY — OHa
pasHa 0,3 M.

d=1760mm

I[Tpu pacyere mnomany nim obbeMa BCeraa UCIIONb3YilTe OfHU-
HAKOBble efVHMIBI M3MepeHMs. Y Hac pajuyc B MIWUIMMETpaX,
a BBICOTA B MeTpax, TaK 4TO OyfeM CYMTaTh BCe B METPax, UTO-
ObI B MTOTe HONMYYNTh KyOudeckne MeTpsl. IIpeobpasyem paguyc:
80 MM = 0,08 M. Teneps nmopctaBum r = 0,08 u h = 0,3 B popmyiy:

06vem bankuy =1 x (0,08)2% 0,3
=1 x 0,0064 % 0,3
= 0,00603 m3

3arIAHyB B TaOMMYKY B moppaspene «MeTpsl, TUTPBI U TpaM-
MbI», Mbl BUJIMM, 4YTO B 1 Ky61/1qec1<0M meTpe 1000 nutpos. Cra-
710 OBITDH, Hallla TAMHCTBeHHasA 6anka BMeraeT 0,00603 x 1000 =
=6,03 1.
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ITpe>xze MbI BBIACHWIN, YTO HaM HY>KHO 6 GaHOK KpacKy 00'b-

eMoM 750 MJI /1A CTeH U elne 2 GaHKM IS IOTONIKA — BCero 8 6a-

HOK. CKO/IbKO 3TO B utpax? 750 mn = 0,75 71, 3Ha4uT, B 8 GaHKAX
8 x 0,75 = 6 1. OTIUYHO, OFHOI OTPOMHOII 6aHKI KaK pas XBaTut

Ha BCe CTEeHbI U ITOTOJIOK!

beicmpeiti cnocob

YMUTEIbHO IIpocTast GopMyia:

Ec/u y Bac ecTb py/ieTka, BbI MOKeTe pacCINTaTh 00beM Ii-
NMHJPA, He CBA3BIBASICH C YMC/IOM T. [I/I 9TOTO HYXXHO W3-
MEpUTH €ro OKPYXXHOCTb ¢, iuaMeTp d u BbIcOTy h. J[nnHa
OKPY>KHOCTM HESIBHO BBOIMUT Tl B pacUeThl, U IOMTYIaeTCs U3-

06vem yurunopa = deh/4

Chepa

Okoro 2250 et ToMy Hasap rpe-
YeCKMII Y4eHbII U MaTeMaTuK
Apxumep, coBepUITT MHOXe-
CTBO TIOTPACAOIINX OTKPHITUIL.
Ho numb omgHO wu306paskeHO
Ha €r0 MOTW/IbHOI I/INTe: ApXU-
Mef, OBUI IIePBBIM, KTO JIOKa3aJ,
41O cdepa, BIMCAHHAA B IU-
JVHJP, 3aHMMaeT POBHO 2/3 ero
ob6bema. JlHaye roBopsA, ecmu
B3ATb 0aHKy c 6o6amm B TOY-
HOCTU TaKOTO pasMepa, 4TOOBI
B Hee BXO[WI TEeHHVCHBIN MY,
3TOT MAY BBITONKHET HAPYXY

APXMMEA

(Q\& AW
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poBHO 2/3 6060B. briarogaps Apxumeny y Hac Terepb ecTb Gpopmy-
na o6beMa cepsl.
Jrak, BosbMeM cdepy 1 0603HAUNM ee pajiyc 7.

Cepa

r = paduyc

Cnauasa BeiBefieM GopMyny o6beMa HaMeHbIIETO LWIMHAPA,
B KOTOPbIi1 ToMelaetcs ata cdepa. BosbMeM 06bruHy0 hopMyTy
ob6beMa IMIMHAPa Tr*h, OffHAKO YYMTHIBAS, YTO BBICOTA IVMIMH/PA
B HallleM C/Iy4ae paBHa 27, 00'beM HaMMeHbIIero NuInHapa Oymer
X 2r = 2mr,

CornacHo Apxumeny, cdepa 3aunmaer 2/3 aToro obbema, ce-
JIOBaTe/IbHO, 00beM cdepbl = 2/3 x 2nr?. B utore nonyyaercs:

obvem cpepst = 4/3 Tur’
——

i
b

Pas y>x MBI 3aHAMUCH cepoil, CTOUT YIOMAHYTb, YTO €C/IN
paspesarhb ee IOIO/IAM, IUIOLIAb KPyra Ha cpese OyieT paBHa Tr’.
A mromaznp oBepXHOCTH cpepbl BYeTBEpO OO/IbIIIe IIOAN KPY-
ra, I03TOMY
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nAowads hosepxHocmu cgpepsl = 4ir?

dopmyna obbema cdeppl — elre OfHA BeCbMa IOIY/ISPHAs
Ha yPOKax reOMeTPIM TeMa, COBEpIIEHHO OecIione3Hasi B 0ObIeH-
HOJI >KM3HU: CKQXNUTe Ha MUIOCTD, KaK M3MEPUTDb PaJIyC 4ero-To
Bpozie GyTOOMBPHOrO Ms¥a OTHOCUTENBHO ero ueHTpa? lopaspmo
Ipollle M3MEPUTh €r0 OKPY>KHOCTb ¢ M BOCIIONIb30BATbCS TAKO
¢dbopmyoit:
obvem cpepst = ¢’/60

Ecnu BBl y4YeHBINI-paKeTOCTPOU-
Y P P obvem cepeps =

= ¢3/59,2176264

T€/Ib I BaM HY>X€H 60s1ee TOYHBIII
pe3ynbTar, TO BBIUUCIIANTE TaK:

O,I[HaKO €CIN Bbl PAKETOCTPOUTE/Ib UM Y4YUTE MATEMATUKY
110 3TON KHUTE, TO Y HacC 'y BC€X CEpPbE3HbIE 1'Ip06J'IeMIJI, He TaK n?

Mugpazop u eco meopema

ITudarop xwn npuMepHo 3a 300 1eT 1o ApxuMepa U MPOCIABUICH
B IIEPBYI0 OYepefb CBOE 3HAMEHUTON TEOPEMOI: B IIPAMOYIO/Ib-
HOM TPEeyTOJIbHUKE KBaipaT TUIIOTEHY3bl PABEH CYMME KBaJpaToB
€r0 KaTeTOB.

3BYYUT HECKOJIbKO 3aMbICTIOBATO, HO B3IJIAHUTE HA PUCYHOK, 11 BB
Bce noiiMeTe. Ecru B3ATh MPAMOYTO/NbHBIN TPEYTOIbHUK U MIPUPU-
COBaTb K KaXKJI0J1 €r0 CTOPOHE KBaJpaT, TO IVIOLA/M JBYX MEHBIINX
KBaJ[paTOB B CyMMe OYyAyT paBHBI IUIOIIafM OONBIIOrO KBafipaTa.
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F+rr=c
. TMowads =
) a =
b
TMowads =
=g | Mrowads =
< _

Ecu Bac 6ecriokouT BOIIpOC, 3a4eM KOMY-TO TIOHaZ0OMIOCH Jie-
MUTb K CTOPOHAM TPeyTONIbHMKA KBaJpaThl, HE BOTHYITECH, O/Ib-
3a TeopeMbl He B 9TOM. JIydllle mpefcTaBbTe, YTO BbI 110 AMArOHAIN
nepecekaete Qpyr6onpHOe nose. Ecmu pasmep nons 100 m x 70 M,
KaKO€ pacCTOAHME BaM HY>KHO IIPEOJOIETH?

Brruncnenus 6yayT He COBCeM IIPOCTBIMY, IIOTOMY,
Tpybei
nodcyem

HOJIy4UB OTBET, CTOUT YOEAUTHCA, YTO OH IIPABMIO-
nopoben! Ilo pucyHKY BUAHO, YTO pe3y/lbTar KO-
>KeH 6bITh 607b11e 100 M, HO MeHbIIe 170 M.

70m 7

700 m

O603Ha4MM AVaroHaab OyKBOI d.

Cornacuo teopeme [Iudaropa, d? = 7002 + 70*
Boruucnsiem: d? = 70 000 + 4900 = 74 900

Tenepsb HY>XHO U3B/IeYb KBaIpaTHBIN KOpeHb 13 14 900. ViHbpIMHK

CTIOBaMU, TIPM YMHOXXEHMM KaKOTO Y¥C/Ia Ha CaMo ceOst MOMydnTCA
14 9002
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Ecmm y Bac HeT KaJbKy/lATOpa, CaMblil NMPOCTOI CIIOCO6 m3-
B/IeYeHUA KOpPHel — florajka u KoppekTuposka. Ilonoxxnum, Bam
KaXkeTCs, 4YTO OTBET MOXET paBHATbCA 120, Torga cumraem: 120 x
x 120 =14400. JToBonbHO 6/IM3KO, HO BCE YKe MEHbIIIE, YeM HaJo. JIaz-
HO, nonpo6yeM 123 x 123 = 15 129. Beixogur 6onbiie, yem 14 900.
IIpoBepuMm eme oguH BapuaHT 122 X 122 = 14 884. Yxe coBceM
PALBILIKOM, OFHAKO Telepb BCe JKe MOCYNTAaeM Ha KaAbKYIATOpe.

Beezure <14900 V> nonyunte 122,065.

3Ha4uUT, MICKOMO€E PacCTOSHIE YYTh 6onpuie 122 M.

3a60ee yem 2500 j1eT, IPOLIEAIINX CO BpEMEHY I0Ka3aTeIbCTBA
[Tnudaropom aToit TeopeMsl, TIOAN IpUAyManyu He MeHee 300 mpy-
TUX ee JI0Ka3aTe/lbCTB, OCHOBAHHBIX Ha CTIOXKHBIX anreOpandeckmx
BBIYJICTIEHNAX, YePTEXKaX ¥ TPUTOHOMETPUM, a TAKXKe CIIe YO
C1Ioco0, Te JOCTATOYHO JIMIIDb IOCMOTPETh Ha HECKONIBKO QUryp:

Aoxaxem, ymo a? + b? = c?

c
a
L
b
] [T L]
aZ
-
O
‘-2
bZ
| O
Mowads smod gpueypsi pasa Mowads smod gpueypsi pasta
cymme naowaded yemeipex cymme naowaded yemeipex
mpey2oAbHUKOS U D8YX K8AD- mpey2oAbHUKo8 U borsulozo

pamos Keaopama nocepedute
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BHelHue KOHTYpBI 00eMX HIDKHUX QUIYp — 9TO KBafIpaTbl
C INMUHOT CTOPOH (a + b). DTO 03HAYAET, YTO UX IUTOLIAU PABHBI I,
C/IeI0BATENbHO, eC/IN U3 KBA/IPATOB CO CTOPOHOII (a + b) BpIdecTdb
IUTOM[A /Y YeThIpeX PaBHBIX TPEYTONbHMUKOB, TO CYMMa IUIOIIAiel
[IByX MEHBILVX KBaJpaToB OyAeT paBHA IJIOLaAM OO/MBIIOTO KBa-
npara. Bot Mb1 1 fokasany, uro a’+ b? = ¢?!



470 TAKOE
BEPOSATHOCTD

BepoATHOCTb HACTYIIEHMA KaKOro-mMb0 COOBITMA U3MepseTcs
B IPOCTBIX Apo0AX mm mponenTtax. Eciy 4yTo-To nponsoiizieT Ha-
BepHsAKa (HaIpuMep, HaCKOTIbKO BEPOATHO, YTO B C/IEAYIOLIEM TOIY
MOVIeT MOXK/b?), BEPOATHOCTD paBHa 1, mnn 100%. Ecnn 4To-TO
OIIpefie/IeHHO He JO/DKHO CIyYUTbCs (HaIpuMep, HACKOIbKO Bepo-
ATHO, 4TO y BAac BBIPACTYT KPbUIbsA?), BEepOATHOCTb paBHa 0, M
0%. Ecnu >xe cobbITHe B paBHOII CTeIeHM MO0 IIPOU30I/ET, 1160
HeT (HampyMep, KaKOBBI IIAHCBHI, YTO BbI MOAOPOCUTE MOHETKY
U1 BBINTAZIET «Opey»?), BEepOSATHOCTD paBHa 1/2, nmm 50%.

Korpga cobpiTie KpailHe MaJIOBEPOATHO, TO IIPOIle CKa3aTh He-
4TO BPOJi€ «BE€POATHOCTb BBIUIPATh JPKEKIIOT B HallOHATbHOM
norepee bputanum — npuMepHO OAVH IIaHC U3 14 MMIIMOHOBY.
Wnu, ecnn TouHee, 3To omuH maHc u3 13 983 816, 4yTO cCOOTBET-
cTByeT apobu 1/13 983 816. [lepeBoayM ee B IPOLIEHTHI U OTyYa-
em 0,00000715%.

Hzparsrbre kocmu

Y 00BIYHOI UTPa/NbHOM KOCTU IIECTbh
rpaHell, II09TOMY IIAHC BBIOPOCUTDH
Kakoe-mMb0o KOHKpeTHOe YNUCIO pa-
BeH 1/6, unu 16,7%. Ecnu >xe KupaThb
[iBe KOCTH, MOXeT BBINACTb Jr06as
U3 36 pasIMIHbIX KOMOVHAIVIL.
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[Ipennonoxxum, BaM HY>KHO BBIOpOCKTB 12 0oukoB. [l aToro
TO/DKHBI BBINACTD fIBE LIECTEPKY, M TAKOJ BapMaHT TONbKO OOVH
cpeny 36 BO3MOXXHBIX KOMOMHaImit. [IoaToMy BEpOATHOCTD 9TOTO
cobbpITuA cocTasngeT 1/36 = okono 2,8%.

Temepp momycTum, 4TO BBl XOTUTE MOMYIUTb CYMMY KOCTeI],
paBHy0 3. [Iy11 3TOr0 JO/DKHO BhIMACTb 2 1 1 6o 1 u 2, To ecTh
BCETO [IBe MOAXOoAAIIe KoMoHaum. Bamm mancer: 2/36 = 1/18 =
= OKOJIO 5,6%.

Yare Bcero Ha KOCTSIX BBIIIaJiaeT CyMMa 7, TIOCKOTIBKY IS 9TO-
O HOJXOJAT LIECTh Pa3IMYHBIX KOMOMHAIMIT. BeposaTHOCTD Tako-
ro cobpiTus paBHa 6/36 = 1/6 = 16,7%.

Axu poxderus

A Temnepb, MOXayii, caMoe CTpaHHOE YTBep>K/eHIe B 3TOI KHUTe:
ec/i B pesy/bTaTe CIy4atHoro orbopa cobpaThb B OfHOI KOMHaTe
30 4ermoBeK, BEPOSITHOCTD TOTO, YTO [JBO€ M3 HUX POAMINCH B OAUH
neHb, coctaBut 70%!

Yro6bl 9TO HOKa3aTh, CIepBa BBIACHUM, KaKOBBI LIAHCBI, YTO
HI y KOro 13 30 coOpaBIIMXCS JHU POXKAEHM He COBIafaiT (6y-
JileM CUMTATh 32 COBIAJIeHMe OIMHAKOBDII IeHb U MecAll, 6e3 yueTa
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roga). CHavasa B KoMHare Haxogutcsa oguH Ppep, 3aTeM BXORUT
I>xaneT. KakoBa BepOSATHOCTD, YTO OHA POAMJIACH HE B OJIVH JIeHb
¢ ®penom? bynem cuurarb, uTO B rofy 365 mHeit, ¥ UTHOPUPOBATD
BJMCOKOCHBIE T'OfIbl, IIOTOMY YTO Ha OTBET 3TO MpaKTUUeCK! He IO-
BJINAET, HO CYIIECTBEHHO YC/IOKHUT BBIYVMCTIEHMN .

BeposTHOCTb TOrO, yTO J[>)KaHeT poaunach B ofuH AeHb ¢ Ope-
moM, paBHa 1/365. CnefoBaTenbHO, BEPOSATHOCTD, YTO OHA He POJU-
JIaCh C HYM B OfIVH JIeHb, COCTaBUT 364/365.

Tpetbum nosasnsgerca bapuu, n ecnu geHb poxaeHus [xaHeT
He COBIafiaeT ¢ fHeM poxpieHus Opena, To BepOATHOCTD, 4TO bap-
HI He POAMJICA B Of[MH JleHb ¢ KeM-TO 13 HUX, paBHa 363/365. A Be-
POATHOCTD TOTO, YTO BCE TPOE POAUIUCDH B Pa3Hble JHU, COCTABUT:

364/365 x 363/365 = 99,18%

Bxoput ArHecc. BepoATHOCTD, 4TO ee JieHb pOX/IeHUs He CO-
BIIafjaeT C [PYITUMM, paBHa 362/365, a BEpOATHOCTD, UTO BCE YeTBeE-
PO POAMINCDH B pa3Hble HU, COCTaBUT:

364/365 x 363/365 x 362/365 = 98,37%

[TocTereHHO KOMHATa 3aIOHSETCS, M MBI [IepEMHOXKaeM BCe
6omb1re 1 60sbLIe FPOOETL, BBIYNICIIAA BEPOATHOCTh HECOBIIAICHNSA
fat fHeit poxxpennit. Kora B KOMHATy 3aXOAUT ABaJIATh TPETUI
4e/I0BeK, IPOVCXOANUT HEYTO CTpaHHOe. V Hallle ypaBHeHMe Hpu-
obpeTaeT eyt BUJ;:

364/365 x 363/365 x 362/36 x... u max danee...
X 345/365 x344/365 x 343/365 = 49,27%

To ecTb mAaHCOB, YTO BCe POIMINCH B pasHble JIHU, Telepb
MeHbIe 50%, a 3HAUUT, BEPOATHOCTDb COBIAEeHN THEN POXKIEHNA
Y IBYX 4€JIOBEK y>Ke HeMHOTrO npeBbimaeT 50%. BeixomnT, Takoe co-
BIIaJIeHIe CKOpee VIMeeT MeCTO OBbITb, YeM He MMeeT!
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K TOMY MOMEHTY, KaK B KOMHaTe co6epeTc;1 30 4enmoBek, Bepo-
ATHOCTD, 4TO IHY POXIEHUA Y BCeX pasHble, CHU3UTCA NPUMEPHO
1o 30%, a BEpOATHOCTD, 4TO JBOE M3 IPUCYTCTBYIOMINX PONUINCH
B OJIMH JieHb, COCTaBUT 0Kom0 70%. Ecmu BaMm ClT0’KHO B 3TO IIOBe-
PYUTb, B CTIERYIOLMIL pas, KOT/Ia pAOM OKaXXyTcA 30 4etoBeK, ITOMH-
TepeCyiiTech, KOIJja OHU POAMINCH. []a, 3TO YAUBUTENBHO, HO BaKT.

oes Po«x’d@*

<

-.9—-

o

Kapmet u nokeprsie kombunaquu

[Tpenmonoxxum, y Bac ecTb OOBIYHAs KOJOfiAa U3 52 WUTPajbHBIX
KapT 1 Bbl XOTUTE 3HATh, KAKOBA BEPOATHOCTD BbINIAJIEHNA TOV U/
MHOJ KapTOYHO KoMOMHanyu. HekoTopble 13 9THX BEPOSITHOCTEN
TOBOJIBHO JIETKO IPOCYMUTATb.

Kakosst waticst, 4mo 86epxy konodst 6ydym
d8e cosnadarouyue no HOMUHAAY Kapmsl

Ecnn nepeTtacoBaTh KONOAly U CHATb BEPXHIOI KapTy, OHa MOXET
OKa3aTbcsl /M000if, HampuMep 4eTBepKoil Tped. B xomozme ecTb
ellle TPY COBIIAJAOIINeE C Heil IO HOMMHATY KapThl: YeTBepKa uep-
Bell, YeTBepKa MK U 4yeTBepka OyOeit. Beero ocraercs 51 kapra,
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CIIeIOBaTE/NbHO, BEPOATHOCTD, YTO CNEYIOIIas KapTa COBIAJAeT
C y>Ke OTKPBITOM, cocTaBuT 3/51. DTy Apo6b MOXXHO COKPATUTD,
paszenuB 4MCINTEIb ¥ 3HAMeHaTe/lIb Ha 3, momy4daem 1/17.

naye roBops, ecnmM MHOTOKPAaTHO II€PETACOBBIBATH KOJIO-
Iy ¥ OTKpbIBaTb [iB€ BEPXHME KapTbl, [iB€ COBIIAJAIOIINE KapThl
B CpefiHeM OyAyT BBIIIAJaTh OAVH pa3 u3 17.

Kakosst waticst, 4mo 8am coadym
name Kapm ooHod macmu

Ecnu Bpl urpaere B OKep, 3TO, K Ballell BEMKON pafoCTH, 6y11eT
¢rrenr. Ho HacKO/IbKO 9TO BEpOATHO?

ITepBoe, 4TO HY>)KHO OHMMATh: He MIMeeT 3HaueHus, bepeTe
BBI IIATH KapT CBEPXY ITepeTacCOBAHHOI KOOAbI MU CUAVTE 32 Off-
HUM CTOJIOM C JPYTMMM UTPOKaMU M MOTy4aeTe KapThl 10 OFHOM
BO BpeMsd pasfauy. Tak 4TO IpefcTaBUM, YTO BbI IIPOCTO B3AIU
13 KOJIOAbI IISATh BEPXHUX KapT.

BepxHsist KapTa MOXeT ObITh 1006071. O4eBUIHO, YTO IO MACTU
OHa COBIAJAeT € COOOII XKe, TO eCTh BEPOSITHOCTb COBITAIEHNS PaB-
Ha 1 (m 100%). [Tomoxum, aTo cemepka 6ybeit. VI3 ocTapuieiics
51 xapThl 12 MMEIOT Ty JKe MacTh, CTAI0 ObITb, IIIAHC, YTO U creny-
IolIasi KapTa COBIafieT [0 MacTy, cocTaBuT 12/51.

Jns TpeThbelt KapThl BEPOATHOCTD COBIafieHMs pasHa 11/50, mo-
CKONbKY cpeay 50 ocTaBHIMXCA KapT 11 HY>KHOI MacTy, /1A 4eT-
BepToit KapThl — 10/49, a ms msaroit — 9/48. YTOOBI BBIYMCTUTD
BEpPOSITHOCTb COBIIAJIEHMSI MAacTU J/IA BCeX IIATU KapT, IIepeMHO-
SKVM BCE 3TU BEPOATHOCTH.
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Beposmtocmes
prewa us hamu
Kkapm

72,771,170, 9 _ 11880

7x==

57 750 49 48 5997600

OKpyT/IM ITOC/IeIHIO HeKPacuBYIo ApoOb: uncio 11 880 6mms-
ko k 12 000, a 5997 600 x 6 000 000. 9TO HacT HaM

72 000/6 000 000 = 7/500

Takum 06pasom, Balll IIAHC MIOTYYUTD HOAPAL 5 KapT OFHOI Ma-
cty npuMepHo paseH 1 n3 500, umm 0,2%.

Kombunayuu 6 nokepe

B nokxepe KOMOMHAINY LIEHATCA TeM BBILLe, YeM pexKe OHM BbI-
MaflaloT. BOT UX CNMCOK B MOPsA/IKE YMEHbILIEHNA BHIUTPBIIIA:

© 1 u3 650 000: ¢prremr-posinb (Ty3, KOPOJIb, JaMa, BajeT,
10 — Bce omHOI MacTI);

@® 1 u3 72 000: cTpuT-raemt (AT MOCTE[OBATENIbHBIX KApT
OfIHOJI MacTH, Hanpumep 7, 8, 9, 10, Basner);

© 1 13 4000: xape (4eTbIpe KapThl OZHOTO HOMIHA/IA);
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® 1 u3 700: ¢pymn-xays (Tpoiika 1 mapa KapT OfHOTO HOMM-
Haa);

© 1 13 500: drews (IATH KapT OFHOM MacTH);

@ 1u3256: cTpuUT (IATH NOC/IEKOBATEIBHBIX KAPT KaK MIHM-
MYM B [IBYX MacTX);

@ 2%: Tpolika (HammpuMep, TP Ty3a);
© 5%: 1Be mapsbl (HamIpuMep, IBe BOCBMEPKI U IBe TPOMKMN);

© 42%: mapa (HarmpuMep, iBe HaMbl).

TokepHsitd mptok Ha 70 kapm

Kak Bupnte, moboit gyna-xays 6peT TPOIIKY, a TpoOiika ObeT ABe
napbl. Bot Tprok, koTopomy s Hayumics B [Jy6nuHe y cBoero Koj-
neru Po6a VicTaBes, To>ke aBTOpa KHUT 110 MaTeMaTuke. [Ipegympe-
KJJalo: MBI He HeceM HMKAKOI OTBETCTBEHHOCTH 3a TO, KaK BBI 0y-
JieTe UCIO/Ib30BaTh ST CBEfIeHNA.

BaM noHazio64tcA HecATb KapT U3 KOJNOABL: TP TPOIKM U JIIO-
6ast OfMHOYHAS KapTa.

Vrpatb HY>XXHO C ApyroM — BBl pas3faeTe IO IIATb KapT eMy
u cebe. KoBapcTBO (hokyca B TOM, 4TO BBI C CAMOTO Hayasia 3HaeTe,
KTO IIOOENT, a KTO mpourpaet!

CekpeT UCK/IIOUYNTENIbHO POCT. HesaBucumo oT Toro, Kax Ie-
peTacoBaHbl KapTbl, UTPOK, KOTOPOMY JOCTAaHETCA ORMHOYHAS
KapTa, npourpaet! Ecnu Bbl IpMBBIKIM 00pamjaTbcsi ¢ KapTami,
BaM He COCTAaBUT TPYy/ia IPUAEP>KaThb OIHY KapTy BBepXY M/IN BHU3Y
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KOJIOZIBI ¥ YOEMUTRCA, YTO OHA JOCTanach HY>KHOMY urpoky. Ecimm

7K€ Bbl HE YBEPEHbDI B ce6e, CJIETKa COTHUTE YyTOIOK 0]1]/[HO‘IHO]7I Kap-

TbI, YTOOBI BUIETh, KOMY OHA I0CTA/IaCh, I 3HATh, KTO MMOOEINT.
VmeeT cMbICT NMO3BOMNUTDL BallEMY JPYTy HECKOJIBKO pas Bbl-
UTPATb, @ 3aTeM, KOIfla OH yTPAaTUT OAUTENbHOCTD, IOAHATD CTaBKM

" OThITpaTbCA.

Hexkomopesie 3abastesie seposmuocmu

JTromy 060Kal0T CYJAUNTD O BCAKMX CTPAHHBIX CITYYaifHOCTAX. BoT
ux He6o/bIIas TOROO0PKa, HO He IPMHMMAJITe ee CIMIIKOM Bcepbes!

2

.

[Ianchl HAlITM 4eTHIPpEeXAUCTHBIN KaeBep: 1 n3 10 000, mm
0,01%.

BeposiTHOCTD, 4TO GepeMeHHast )KeHI[MHA BbIHAIINBAET 60-
Jiee YeM OffHOTO pebeHKa, IToCcTeNeHHo Bo3pacTaeT. Ha cerop-
HSLIHMI IeHb IIaHC 3a4aTh ABOJIHIO, TPOITHIO, @ TO U OO/IbIIe
coCTaBiAeT IpuMepHO 3%.

Ecnmu Bo BpeMs TOro, Kak Bbl LIeINTeCh B MUIIEHDb, UTPast
B JIAPTC, KTO-TO BAPYT 3aBsDKET BaM IVIa3a 1 HECKO/IbKO pas
IIOBEPHET Ha MeCTe, BEPOATHOCTD, YTO BbI NIONafieTe B M-
LIEHb BCTENYI0, paBHa mpuMepHO 2%. IIpu aTom maHc mo-
nactb B 16mouko cocrasut 1 n3 100 000. Ho, MIOXKaJIyIICTa,
He CTOUT IPOBEPATH 3TO Ha NMPAKTUKE.

BeposiTHOCTD Ipy urpe B ronb@ 3abuTh MAY C OFHOTO yAapa
cocTaBAeT npegnonoxurenbHo 1 us 5000.

BepoATHOCTb, 4YTO Bac IOPasUT MOJHUA, IIPUMEPHO
1 n3 3 000 000. Ilo }IIO601'II>ITHOMY COBIIaJIEHNIO, TAKOBa >Ke
BEPOATHOCTD ITOBCTPEYATh MHOITAHETAHMHA.

BepoATHOCTD, YTO B C/IEAYIOLIEM CTOIETUM B HalLly 3eMJIIO
BpexeTcs acTepoup, cocrasnAeT 1 u3 5000. VI ecmu sTtoT
OTPOMHBIN TaJKUI acTEPOUN, TaKM CHENMAeT CBOE IPA3HOE
€710, KaKOBBI HIAHCHI, YTO aKKyparT Iepefi 9STUM Bbl IIOBECUTE
cyumrbcs 6enbe? [TpumepHo 100%.
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? KakoBa BepOATHOCTb MOMYYNUTH BBICUIMIL Ga//l Ha 9K3aMme-
HAIlJIOHHOM TeCTe, OTMeYas BapuaHTbl Hao6ym? Eciu B Tec-
Te 30 BOIPOCOB, KAK/BIN C YeThIPbMA BapuMaHTaMy OTBETA,
TO BEPOSITHOCTD cOCTaBUT 1 n3 4= 1152 921 504 606 846 976.
Ecmn xe [mna NpoXoXAeHMA TecTa [JOCTAaTOYHO YrajaTb
He MeHee 50% oTBeTOB, IIIAaHCHI Ha no6eny BBIYMCIIUTD TO-
pasfo clnoxHee, HO 9TO OymeT mpuMepHo 1 maHc n3 364.
Brpouem, ecTpb 11 XOpolme HOBOCTH: BEPOATHOCTb OTBETUTH
HEeIpaBMU/IbHO Ha BCE BOIIPOCH cocTaB/AeT muuib 1 us 5600.

Aee obmanuussie seposmuocmu

JIromm "acTo 3a6my/jafoTcs, OLleHMBasA CBOM HIAHCHI HA Yjady, a BO-
KPYT, YBbI, IIOJTHO 6@€CCOBECTHBIX TUIIOB, KOTOPbIE 3TUM IIO/Ib3YIOT-
51, BOBJIEKas JOBEPUYMBDIX JICKATe/Iell IETKOTO CYaCThbA BO BCEBO3-
MOXHBIe adepbl, a 3aTeM obanomyBas ux. Ecy BbI ofyH 13 TakMx
IPOLIE/IBIT, BOT IIapa HECTIOXKHBIX TPIOKOB BaM Ha pagocTb. CyTb
UIX B TOM, YTOOBI CHauasa yOeAnThb KepTBY, 4TO yAada Ha ee CTOpPO-
He, @ 3aTeM O0YMCTUTD 1O HUTKIL.
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YepHste u bensie kapmoyxuy

V1 BOT BBI cuamTe 3a CTOJIOM C O€IHBIM CTApMHOI ManbKombMOM
¥ TIOKa3bIBaeTe eMy TPpY KapTOUKIL: OFJHA YepHas C 00eVX CTOPOH, IPY-
rast — 6eriasi, a TpeTbs C OAHOI CTOPOHBI YepHas, a € APYTroit — Oerasi.

ITonmpocute ManbKonbMa IepeTacoBaTh He ITA4A KapTOYKU ITOf
CTOJIOM, 3aT€M BBITALUTD OfHY KapTOUKY U IONIOKUTD €€ Ha CTON
TaK, 4TOOBI HMKTO M3 BAaC He 3aMeTWI IBeTa HIDKHEN CTOPOHBI.
OcranbHble [Be KAPTOUKM HMKTO He NO/DKeH BuaeTh. IIycTb Bepx-
Hss CTOPOHA JIeXallell Ha CTOJIe KapTOYKM Oy/eT YepHasl.

— OueBMAHO, 3TO He Oeas ¢ ABYX CTOPOH KapTO4YKa, — rOBO-
pUTe BB, — 3HAYNUT, OHA VIV YepHas ¢ OeIbIM, MM YepHast C 00eux
CTOPOH.

ManbKonmbM I1y0OKOMBICTIEHHO K/MBAeT B OTBET.

— BpIxoguT, 4TO C paBHBIMU IIAHCAMU 3TO Ta WK APYras Kap-
Touka. (ManbkonbM cHoBa kuBaeT.) CriopuM Ha ofiuH (yHT, 4TO
Apyras CTOpOHa 4yepHas!

— Her, cnacn6o, — orBevaet ManbkoinbM. OH 4TO-TO ofio3pe-
BaeT, XOTA U He IOHMMAET, B 4YeM TIOABOX.

— Oit, ga magHO, — IMOJHAYNMBaeTe Bbl. — 3Haelllb, JaBail Tak:
eC/ pyras CTOpOHA YepHas, ThI IVIATYUIIb MHe OfiMH (YHT, a ecu
Oenas, s Wiady Tebe nonropa ¢pyura. logurcs?

ManbkonbMy 3TO TpeIOKEHME Ka)KeTCA CIMIIKOM 3aMaH-
YNMBBIM, OH K/IaJ€T NEeHbIY Ha CTOM... ¥ C BEPOATHOCTBIO 2 MIaHCa
u3 3 BBl BBIUTpBIBaeTe. VIHBIMM CTIOBaMU, B CpeJHEM 3a TpM KOHa
UTPBI BBl 3am1aTuTe ManbKoabMy Honropa (yHTa, a OH BaM /iBa.

A cexpeT BOT B 4eM: KaKoro Obl 1iBeTa HI ObLIa BEPXHsSI CTOPO-
Ha KapTO4YKJM, BCEINia CTaBbTe Ha TO, YTO IPYras CTOPOHA TOTO >Ke
nBera. Y [BYX KapTOYeK I[BETA CTOPOH COBIIAZAIOT, U JIUIIb Y Ofi-
HOJl — pasHble. [IoaTomy y ManbKo/bMa BCETO OfVH IIAHC Ha BbI-
UTPBII U3 TPeX.

Ecnu ManbKonbM Bcepbes 3alyMaeTCs, OH MOXKET JJOTaflaThCs,
B 4eM JIeJI0, TaK YTO IOpa IepexXoaUTh KO BTOPOMY TPIOKY.
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Tptok ¢ 08yma morHemamu

ITOT TPIOK OYEHb IIPOCT, HO IIpPU 3TOM BecbMa HeoObruen! Vipe-
a/IbHO OyZleT IPOBEPHYTH ero ¢ Ma/lbKONIbMOM, KOTia OH IpHUJeT
BMecTe co cBoeit mogpyroi Canppoit. CaHipa IOMOXeT BaM 00-
JIETYUTb KapMaHbl MajIbKO/IbMa; HY>KHO JIMIIb, YTOOBI OHA BBIIIONI-
HsI/Ia Bl IIPOCHOBI 1 He MOJCKa3bIBaa MabKOIbMY.

Ecnm BbINano

BoT ABe MoHeTbI. [ToTpsick ux B Kyna-
Ke 1 6pOoCh Ha CTON TaK, YTO6bI HUKTO,
Kpome Tebs, UX He Bugen

{Xopomg )

[Tokaxku Ham, 4To 0aHA
13 MOHET NIEXUT OpJIoM
BBEpX. BTOpyto He no-
Ka3blBai

[l
ManbkonbM, BTOpas MoHeTa nemm}

WY OPJIOM, UNK PELLKOW, Tak?

S nnayy Tebe 1,5 dyHTa, ecnm 310
oper, a CAu PELLKa, Tbl Aallb MHE

1 pyHT

XMm? Ho Beab
LUAHCbI Ha opna

W PeLLKy paBHbI?

Monety
HWKTO Xopomo‘
HE BUauT CcTaBo GyHT!
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U 4dro >xe monyvaeTcs, chenka BbirogHa mia Manbkonbma? Ko-
He4HO, HeT. Ha caMoM fieste BBl CHOBa IOJKHBI BBIUTPATh C BEPOST-
HOCTBIO 2 13 3. XUTPOCTh B TOM, YTO Py OPOCAHUYU MOHET KaXKeT-
cs1, OYATO ecTh TPM BapMaHTa TOTO, KaK OHM MOTYT Jieyb: /IBa OPJIa,
IBe pelky My open u pemka. OfHaKo, B3B MOHETHI Pa3HBIX Pas-
MepOB, Bbl YBUAUTE, YTO BAPMAHTOB YeThIpe:

©0 ©® ®®

Ber mpocunmu Canfpy 3aHOBO OPOCUTb MOHETBI, €C/IU BBIIAJYT
IBE PEIKM, TAK YTO S3TOT BapMaHT MCK/IIOYEH. S3HAYUT, KOI/a JIeTI0
IOTIZIEeT O CTaBOK, OCTaHeTCsI TONbKO Tpu BapuaHTa. Korga Canpgpa
MOKa)XeT OpJia, B JBYX BapMaHTaX BTOPas MOHETA JI&XKUT PEIIKOI.
ITosToMy B ABYX CIy4asx U3 TPeX BbI JO/DKHBI BBIUTPATD.

Mpubbine bykmexepa

IIpenmonoxuM, nepepn BaMy CTOUT MEMIOK € 12 mapukamu: ogyH
4YepHblit, 8 6enbIx u 3 ceppix. Balma 3ajjaya — ¢ 3aKpBITHIMM I71a3a-
MU BBIHYTb OfIVH HIapUK U3 MelIKa. Eciu OH 4epHblil, BbI BHIUTPA-
JIM, HO KaKOBBI IIAHCHI Ha o6exny? O4eBuHO, 1 U3 12, 4TO MOKHO
3ammcarh Kak 1/12.

Vinu e MOXXHO CKa3aTb, YTO €CTb 11 BapuMaHTOB He BBIHYTb
YepHbIil UIApUK NMPOTUB OFHOTO BapuaHTa BeIMTrphimIa. ITomyyaer-
cs1 K0oQGUUMEHT npomué BeIMIphIma 11 K 1, KOTOPBIT OYKMeKepbI
00BIYHO 3aNMChIBAIOT Kak 11/1. Tak OHM M pacCUUTHIBAIOT CTABKIL.

Bykmekep, KOTOpBIiT He IJIAHUPYET MOTYYUTh IPUOBIIb, Ipef-
JIOXUT BaM Koaduiyent 11/1 npomus TOro, 4To BaM MOMAIETCA
yepHbIil mrapuk. Ecim Bel moctaBute 1 GyHT M npourpaere, GyHT
ocraHeTcs y 6ykmekepa. Eciu Bel moctaBute 1 GpyHT u BeIMrpaete,
OH BepHeT Baul 1 pyHT mmoc emte 11 GyHTOB BbIMTpBILIA.
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Beposmtocms ssimauyums: ,fgf;:ff :::; o
yepHsili 772 17/1
1/2

Genstii <
72
* 1

KonnyectBo Konuuectso
BApMaHTOB BaplaHToB
Ballero Batlero
npourpbillia  BbIMMPbILLA

IIpegnono>xum, Bbl BbIHMMaeTe LIAPMKM M3 MeIIKa IO OFHO-
My. Bam usBecTHO, 4TO 11 pas Bbl mpourpaere, a 1 pas BeIMTpaeTe.
Ecnu 6ykmekep KaKpblit pa3 OymeT mpepjiaratb BaM Koadduim-
eHT 11/1 mocre TOroO, KaK BBI JOCTAHETe MTOCTIETHNII IIAPVIK, BHI 3a-
mwiatute eMy 11 x 1 ¢pynr = 11 ¢pynros. OH >xe 3amatut Bam 1 X
x 11 ¢pyHTOB = 11 DYHTOB, TaK 4TO 3TO YECTHBII, WM YUCTBIL, KO-
apuneHt.

Bol pemraere, YTO MIAaHCHI BHITAIINTD YEPHBII MAPUK CINIIKOM
MaJIbl, ¥ TIOTOMY XOTWTE IIONBITATbCA HOCTATh OfMH M3 8 OeNbIX
HIapuKoB. Torya BepOsITHOCTD BallleTo BBIMTPHINIA COCTaBUT 8/12.
bykmekep roBopuT, 4TO MIaHCHI IPOTHUB BAILIEro BBIMIPhIMIA 4 K 8,
TO €CTb YUCTBIN KO3 PUIMeHT paBeH 4/8, Win, mMoc/ie CoKpalie-
Hud, 1/2. Ecnu Bl moctraBute 1 (byHT M BBITALUTE OembIit LIapyuK,
BbI Beiurpaete 1/2 x 1 ¢pyHT = 50 1eHCOB.
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Kax nepesodums bykmekepcrue
Koaghgpuyuetme! 8 8eposimocmu

Ham 6yxmekep Takke npepiaraeT koaguuyent 3 k 1 mpoTus ToroO,
YTO BbI JOCTAHETE OfIVH 13 CEPhIX IIAPUKOB. UTOOBI yOEIUTHCS, YTO
9TO YKCTBI K09 PUIMEHT, HY>)KHO IIpeobpa3oBaTh €ro B BepoOAT-
HOCTb BBIOOpA CEepOro IMapyKa 1 IOCMOTPETh, BepHa JIM OHA.

970 uncno
B YNCIUTENb
S

‘*\I\x

Cymmy aTux uucen
B 3HaMeHaTefNb

I3 6yxmekepckoro koaduimeHTa ciefyer BeposaTHOCTb 1/4.
ITockonbKy B Melke 3 cepbIX LIapyuka 13 12, 9T0 jaeT BEPOATHOCTb
3/12, 0 ectb 1/4. BoIxoanT, 3TO YNCTHII (YeCTHBI) KO3 durmeHT!

A BOT XuTpbIil MOMeHT. [TONI0>KMM, HaM HEM3BECTHO, CKOJIbKO
B MeIIIKe [IaPUKOB, MBI TO/IKO 3HAaeM, YTO OHM OeJlble, cepble I Yep-
Hble. MOXKHO OIIpefie/INTh, HACKOIBKO OYKMeKep 4YeCTeH, OCMO-
TpPeB Ha Bce ero K03 puImeHTsl, Ipeo6pa3oBaB X B BEPOATHOCTH

1 CIIOXKUB UX.

Yeptsid wapuk: kosgpgpuguenm = 717/1, seposmuocms = 1/12
bensiti wapur: kosgppuyuenm = 7/2, sepoamiocms = 2/3
Cepouli wapux: koagpgpuyuetm = 3/1, sepoamtocmes = 1/4

Ecnu 6ykmekep abCOMIOTHO YeCcTeH, CyMMa BepOsTHOCTeN facT 1.
MO>XHO CIOXXUTD TPY IPOCTbIe APOOY WM B3ATh KaJIbKY/IATOP, Ile-
PEBECT! UX B JECATMYHBIE U Y>Ke 3aTeM CK/IaIbIBaTh, HO B II060M
clydae CyMMa BepoATHOCTel paBHa 1. Kakoit 61aroponHblit 6ykme-
kep! JKasib, 4TO B pea/IbHOCTH TaKUX HE CYIeCTBYeT.
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Cmasku 8 cnopme (u 8eposmuocms moao,
amo neuc pabomaem 8 kagpemepuu)

YTo KacaeTcs CTaBOK B CIIOPTE, TO 3[,€Ch HE MOTYYNUTCA CTOND XKe
JIETKO HaJITV BEpOSATHOCTH, KaK JIJIs LIapMKOB B MeliKe. bosee Toro,
OykMeKep He MOXeT OBITb YeCTHBIM B TOM CMBICTIE, O KOTOPOM
MBI TOBOPWIM BBIIIE, Belb €My HY>KHO IIOTy4aTb IPUOBLIb, YTO-
ObI ITaTUTD 32 CBOIO CHOPTUBHYI MAIIVHY, MaCCUBHBIN 307I0TOM
6pacner n Bunny B [lopryramm.

HaBaiite momo6yemcss Ha YectHoro Cyujja 1 BBISICHUM, KaKyio
IpUOBUIb OH HaJleeTCs IOMYINTb.

YECTHLIN CHg
o
Punar kybka
ANbBHOH 5/4
POBEPC POBHO
HIYbS 77/2

Cnepsa npeobpasyem koadpouumentsl Cuza B BepOSTHOCTH:
1ist 5/4 BeposiTHOCTD OyzmeT 4/9 unn 0,444, «poBHO» 03Havaer 1/1,
TO eCTb BepoATHOCTD 1/2, wnn 0,5, a gia 11/2 BepoATHOCTD cocTa-
BuT 2/13, wnn 0,154. Ec/u cioXXuTh Bce fecsATUYHbIe ApOOM, ITONY-
ynurtcs 1,098.

9TO rOBOPUT O TOM, YTO Ha KaxKzble 100 GpyHTOB, BbIIIaYBae-
Mble CHIOM, II0 er0 OKMAAHUAM JO/DKHO NpuiiTuch 100 pyHTOB X
x 1,098 = 109,80 ¢dyHTa, TO €CTh €r0 NPUOBIIb JOKHA COCTABUTD
9,80 ¢yHTa.

HekoTopble OykMekepbl Tak)Ke IPMHUMAIOT MppeaTbHble CTaB-
KI: K IpUMepY, Ha To, 4To InBuca Ilpecan HalgyT >KMBBIM-3M0-
POBBIM 1 4TO OH paboTaeT B KaeTepuu. Y>K Jydlle KyIUTh JIOTe-
peiiHBIIT OMIeT, ¥ XOTs LIAHC COPBATb IXKEKIIOT COCTABISIET NIIb
1/13 983 816, o cyTu, 3T0 KyAa 6onee BepoATHO. Kak ckasasm Obl
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cam Koponb pok-H-pomna: «Hy 4ro ke, pas (13 mpumepso 14 mm-
JINOHOB) 3TO Pafil IeHeT...»”.

* Crpouka ns necan «CyHMe 3aMIIeBble 6OTUHKI», B opuruHane Well, it’s one
for the money. ITpum. nepes.
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Wrax, Bbl Bo6panuch mo4YTH [0 KOHIIA KHMUIM: mo3fpasisiio! Kak
HacyeT TOTO, 4YTOOBI O/1eCHYTh MHTEIEKTOM M JOKa3aTh, YTO BaM
10 3y6am u 6oree ClIOXKHBIE TeopeTndeckye mrydkn? Cremyromue
iBa pasfiena MOCBSAIIEHbl MaTeMaTU4eCKMM IMOHATHAM, KOTOpbIe
BaM BPAJ M IPUTOIATCA B OOBIIEHHOI )KM3HY, HO C HUMM MHTe-
PecHO B OOIIVIX YepTax 03HAKOMUTHCS, OCOOEHHO €C/IY B LIKOJIb-
HbIe TOJ[bI OHN ABJIANINCH BaM B KOIIMapax!

Yens1, mpeyeonstiuku u mpueoomempus

Yron MexAy AByMs IlepeceKaIoMUCS TMHUAMY U3MEPSIIOT B Tpa-
fiycax, 0603Ha4as1 X Ma/JeHbKMM CUMBOJIOM °. Ec/it XoTuTe ocmort-
peTh, KaKoro NpUMEPHO pasMepa yroa B 1°, BO3bMUTE [UIMHHYIO
HITKY, CTIOKITE ee IIOIOJIaM, IIPOieHbTe B MEeT/II0 OOJBIIOI Iastery
¥ BBITSIHUTE PYKY B CTOPOHY. [Ipyroit pyKoit BO3bMIUTE KOHI{bI HUT-
KU U IepXXNUTe UX Iepef co60ll TakK, YTOObI HUTKA OblIa HATAHYTA.
Yron B MecTe CXOKIEHNA ABYX KOHLIOB VI COCTaBUT OKOJIO 1°.

Yao0n

7°\
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Yron Mexxpy cTopoHamM KBajpara paBeH 90° u HasbIBaeTcsA
npamuvim. Ecu BbI cienaeTe MOHBIA IOBOPOT BOKPYT CBOEM OCH,
BBI TTOBepHeTech Ha 360°. Yron B 180° mpencrasiser coboil mps-
MYIO JIMHUIO; @ CyMMa YITIOB JII0OOTO TpeyroabHUKa Bcerna Oymer
180°. BpIpe)xTe TpeyronbHMK U3 OyMaru, OTOPBUTE €TO YTONKM
U, CTIOKMB MX BMECTE, IONYIUTe NPAMYIO JIMHUIO, KaK IIOKa3aHO
Ha PUCYHKe HIDKe.

YetpIpe yrma 060r0 4eThIPEXyroIbHUKA BMECTE COCTABIIAIOT
360°, Tak YTO €C/IU MX OTOPBATb U CIIOXKUTDb, OHU COMAYTCS ONMH
K OfHOMY 6e3 3azopa.

a+b+c=1780° w+X+y+2=360°

B0O3MOXHO, y Bac eCTh Ka/IbKY/ISATOP C Kydeil TaMHCTBEHHBIX
KHOIIOK, KOTOPbIMY BBl He MO/Ib3yeTech? ITO 0OMIHO, YIUTHIBAS,
YTO BBI 32 HUX 3aIUIATV/IN, TAaK YTO JAaBaiiTe BKpaTiie pacCCMOTPUM,
4TO TAKOE CUHYC, KOCUHYC U MAHZEHC.

OcHOBHasl Ujes COCTOMT B TOM, YTO €C/IM BBl 3HaeTe JIMHY
TOJIBKO OffHOJ (VM [{BYX) CTOPOHBI TPEYTOIbHMKA ¥ €r0 YIJIB,
TO, BOCIIO/NIb30BABILUNCh MpPUZOHOMeMmpUeti, MOXeTe BBIYUCIUTD
TO, YTO HeusBecTHO. [Ipolile BCcero MMeThb IeI0 C MPSMOYTO/IbHbI-
MM TPeyTOJIbHIKAMM, TOCKO/IbKY HOCTATOYHO 3HATD [JIMHY OFHOIL
U3 CTOPOH U BEINYMHY /M060r0 yria (IOMUMO IPSIMOTO), YTOOBI
BBIYVC/TUTD €T0 OCTA/IbHBIE TAPaMeTPBL.

TlonycTyM, M3BeCTHa BeJIMYMHA OJHOTO U3 YIJIOB; €C/IU B3SATh
CTOPOHY, HPOMUBONEHAULYI0 ITOMY YIIy, U PasfeluTb Ha ca-
MYIO JIMHHYIO CTOPOHY, TO €CTb 2UnomeHy3y, IOMydUTcs fpobb,
KOTOpPas Ha3bIBAETCA CUMYCOM yIIa M 0003HAYaeTCs CTIOBOM Sifl.
(IImimeTcst TOYHO TaK >Ke, KaK aHIIMIICKOE Sin, TO eCTb «Tpex»,
HO He CIIeLINTe PaZloBaThCsl — IIOPOK M Pa3Bpar 3/1eCh HY IIPU YeM.)
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[TpennonoXXumM, Bbl TBITaeTeCh [JOCTATh CBOV TIOOMMBIIL 60-
TUHOK 13 BOJJOCTOYHOTO >Kefio6a (6or 3HaeT, Kak OH TyJa IOMall,
HO, caMIl TTOHMMaeTe, BCsiKoe ObIBaeT). B Baiiem pacnopspkeHUn
8-MeTpoBasi IECTHUIIA, CTOAIIAS Y CTEHBI 3aHNUA.

SIN = nhpomusorexawas
auhometysa

npomusorexawas

JlecTHuIA, CTEHA U ITIOBEPXHOCTD 3eM/IM 00Pa3yI0T IPsAMOYTO/Ib-
HBIIl TpeyronbHUK. Ecmu BBl M3Mepumm yron MeXpy JeCTHULEN
" 3emJieit (OH paBeH 72°), TO MOYKeTe BBIYMC/IATD, Ha KaKOJ BBICOTE
HaXOAMTCA XeNo6, YTOObI He TepAThCsA, OTBeYasi IOTOM Ha BOIPO-
CbI PaOOTHMKOB CKOPOJI IIOMOLIIM.

JlecTHMIIA AIB/IAETCA TUIIOTEHY3011 TPEYTONbHIKA, ¥ OHA paBHa 8.
BbicoTa, KOTOPYI0O MBI XOTUM Yy3HaTb, — 39TO CTOPOHA, IPOTHBO-
JIeXKalasA yIy B 72° TaK 4TO MOXKEM COCTaBUTh IIPOCTOE ypaBHEHME:

sin 72° = npomusonexawas cmopora/8

YMHOXMB 06€ 4acTy ypaBHEHNA Ha 8, IOTyYUM

sih 72°x 8 = npomusonexawds cmopora

YT06bI BHIYMCIUTD CMHYC Ha KaJIbKY/IATOpPE, BBEAUTE <sin

72 =>u nony4ure 0,951.

3aTeM YMHOXUM 3TO 4MCI0 Ha 8§ — BbIiAET 7,608. DTO 1 ecTh
BBICOTA OT 3eM/IN IO enoba B MeTpax!
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Kocunyc (cos) u Tanresc (tg) — aTo fpobu, mpepcrasiAwLIe
OTHOILIEHVSI IPYTUX CTOPOH TPEYTONbHMUKA APYT K PYTY.

N sto IIPpaKTUYIECKN BCE, YTO BaM HYXXHO 3HAaTb O TPUT'OHO-

METPUIL...

_ npunexawas
€05 = " aunomenysa
1 = lIpomusorexauas

2= npunexa S

was S

s

N

S

g

S

g

npunexawas

ANozapughm: amo 4mo 3a 4epmoswjutia?

Beaxuii pas, Korjja pasroBop 3aXOAUT O CAMbIX MPAYHBIX U 3/I0Be-
IMX TaifHAX MaTeMaTVKY, KaK IIPaBIUJIO, BCIIOMIHAIOT O JIorapud-
Max. Ha MHOTUX 3TO C7TOBO HaBeBaeT KOIIMApbI, IOTHbIe 6€CCMBIC-
JIEHHBIX YMCe/T U A3BUTENbHBIX yuuTeneil. OfHAKO Temepb, KOraa
IIKOJIA TT03aj}, He IOpa JIM BCe XKe pasoOpaTbes, YTO 9TO TaKoe?
He 6yner HU TeCTOB, HM KOHTPOJIbHBIX, HU JIETAIOIIVX TYOOK i
BBITMPAHUA JOCKM — YYIOBUILE HE CMOXKET BaM HaBPEAUTD.



IIPOABUHYTAS MATEMATHUKA 177

Jlorapudmer B 1645 ropy msobpen mornanger Ixon Hemep,
u Ha poTspKeHun 350 net (IoKa He M306penyt KalnbKy/IsITOPBI) OHM
OBV €AMHCTBEHHBIM BEPHBIM CPEACTBOM /s OBICTPOTO YMHOXKe-
HMA U Je/IeHNs oYeHb 60/MbIIMX umcesn. Tak B 4eM ke CyTb JIOTa-
pudmos?

BosbMeM BecbMa IIPOCTOE BBIpaXKEHME:

7000 x 700 = 700 000

VHadve ero MOXXHO 3ammcarh kak 10° x 10?= 10° — ato abcomoT-
HO TO K€ caMoe, OfHAKO BMECTO TOTO, YTOOBI ITlepeMHOXaTb 00/Ib-
IIVie Y¥IC/TA, MBI IIPOCTO CTIOKMIN cTeneHu: 3 + 2 = 5. [hxon Hemep
HOHSITL, 4TO /11000€ YVCTIO MO>KHO IPENCTABUTD B BU/ie CTETICHN YIC-
na 10, IocyIe Yero Jyist yMHOXKeHM s VJIM JieTIeHVsI 9MCeT JOCTaTOYHO
JIMIIb CK/IA/{BIBATh MU BBIYUTATD UX CTETIEHM.

Ho BOT He3ajaua: Takyue CTENEHMU PeNKO OBIBAIOT KPacUBBIMU
POBHBIMU 4MC/1aMy, HanpuMep 78 = 1042, Korpga crenenn craHo-
BATCSI 3aTEVIMBBIMU AECATUIHBIMI APOOSMU, UX HA3BIBAIOT /1024-
pugpmamu. ITockonbky 78 = 10"%2%, MoyxHO cKas3arp, YTO 0rapupm
ot 78 paBen 1,89209.

ITepeBop uncen B morapudmMpl — KpariHe YTOMUTENTbHBII MIPO-
ecc, Ho copatHuk Hemepa mo umenn Ienpu bpurc obneunsn ero,
paspaboras /151 HOFOOHBIX TPeoOpa3oBaHMIl TAaK Ha3bIBaeMble JI0-
rapudmudeckme Tabmuibl. HekoTopblie n3 Tabmuiy O3BOJSIN 110~
JIy9UTD JIVIIb TPY 3HAKa MOCTe 3amnAToit: 78 = 10 *2. A o Hanbo-
7lee TOYHBIM TabmuiaM bpurca BbIxoputo, uto 78 = 1(189209460269048
COOTBETCTBEHHO, YeM TO4Hee JIorapu¢Mbl, TeM TOUHee pe3yIbTaT
oruncinennit. (Vcaak HpioTon, u3y4as JBVDKEHNA 3Be3[] U IJIAHET,
Jollen B BbIuucaeHun norapudma mgo 50 3HaKOB MOCIE 3aIATOI,
HO €T0 yYBJIC4eHHOCTb IPAaHNYNIA C MaHMEIL. )

Yro 3, ortpobyeM norapugmsl B ierne.
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(1] Bosbmem Bblpa>keHue ¢ 60NbLIMMM YMCnaMm )

43 f% x 27 488 = em. omsem éHu3y

2] lepeitgem K norapudmam

70‘/,63945 X 704.‘/3974 = 709,07859

© Cno>us 3Tv wmcna, nony4um oTBeT

o
70307559 7798 367 438,33

Tounslit otBeT = 1 198 366 848. IlorpeHOCTD TPy BLIYUC/ICHUN
C MOMOIIBIO TOrapu(pMOB COCTABWIA IPUMEPHO 1 MIIIMOHHYIO!

boicmpeiti cnocob ssruucaetus kopred

Br1 mokeTe HaXOo[AUTb KBaJpaTHbIE U KY6M‘I€CKI/I€ KOpHU 11y~
TeM JiefieHus norapudma Ha 2 u 3.

bynp Bbl Vicaakom Hbl0TOHOM, KOTOpOMY HY>KHO Yy3HaTb
KyOuUdecKkuit KopeHb 13 591, BbI ObI CHa4a/a HALLIN 110 JIO-
rapudmmdeckuM Tabauuam, 4ro 591 = 10>77*¥. 3arem mo-
cunrtanu 6sl 2,771587 + 3 = 0,923862. VI HakoHel, iepeBefs
10%92%62 B 06BpI9HOE YNUCIIO, TMOMY4mIu Obl OTBeT: 8,391942.
(Ecnu nepeMHOXUTD 8,391942 X 8,391942 x 8,391942, meit-
CTBUTENTBHO MOMy4nTCs 591.)

MaJto TOro 4TO 3TOT OTBET TOYEH — JI0TapyMbl IO3BOJIIN
CO9KOHOMMUTD Yachl, KOTOpPBIe OBl VI HA MO3TOLPOOUTEIb-
Hble BBIYMCTIeHNs1!




TNOCCAPHH

Cy1iecTByeT MHOTO C/IOB [yisi 0003HaueHNMsI pa3HbIX MaTeMaTude-
CKVIX TIOHSATHIA, OGHAKO 9Ta KHIUTA I TaK JOCTATOYHO MHPOPMATHUB-
Ha. [ToaTomy s cTapascs, HaCKOJIbKO BO3MOXKHO, 00X0AUThCS 6e3
Hay4HOI TepMyuHoIorun. OFHAKO BCe >Ke MPeOCTABISI0 KPaTKIIi
CIIPaBOYHMK [0 OCHOBHBIM MaTEMATIYECKIM TEPMIHAM.

E — Ha sKkpaHe Ka/lbKyIATOpa 0003HAYaeT «3KCIIOHEHLMA/TbHYIO
3aIMCh», KOIZla pe3y/nbTaT YMHOXAeTCA Ha cTeneHb 4ucna 10.

e — oco0eHHOe 4KCIIo, paBHOe 2,71828183. IIpumensercsa mnpu
BBIYMCIEHUM TIPUPOCTA 4ero-mobo, HampyuMep ypoxkas. Taxke
VICTIONIb3YeTCs TIPY pacyeTe GAHKOBCKMX HMPOLICHTHBIX CTaBOK.

Ipapmyc — enuHMIIa M3MepeHUs YITIOB, 0003HAYAETCS CUMBOJIOM °.
Taxxe B rpapycax (KenbBuna, llenbcusa n ®@apenreiita) usme-
PAIOT TEMIIEpATYPY.

Iennmoe — mpu [Je/leHNM 3TO 4MUCI0, KOTOpOe JenAT. B BrIpaxke-
HuM 35 + 5 = 7 ynucno 35 AaBnAeTcs JeMMBbIM.

Henutenb — mpu feeHUN 3TO YKUCIO, HA KOTOpOe IenAT. B BbIpa-
skeHum 48 + 4 = 12 yucio 4 ABnAeTCs AeuTeaeM.

HecaTudyHble po6y — 4YKCIa C BeCATUYHON 3aIATOMN, TaKye KaK
0,667 nnu 365,26.

Hduamerp — nMHMA, COEIMHAILAA IBE %z
TOYKM OKPY>KHOCTU U IIPOXOZALLAs de-
pes ee LeHTp.

Jyra — y4acTOK OKpy>XHOCTH. MoxeT
OBbITb Pa3HOJ BEIMYMHBI, OT MaJIEHbKO-
ro KycodKa [0 ITOYTM IOTHOM OKPYX-
HOCTH.
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3HaMeHaTenb — HIDKHee 4MCIO B IpocToil Apobu. Hampumep,
B ipo6u 4/7 uucno 7 — 9T0 3HaMeHaTe/b.

HppannonaibHoe YHCI0 — [ecsiTUYHast Ipobb ¢ 6eCKOHEYHBIM
KO/IMYECTBOM 3HAKOB II0CJIE 3aIIATOM, KOTOPhIE He ITOBTOPSIOT-
A TIpeficKa3yeMbIM 00pa3oM.

Kacareqpnass — mpsAMasg 71MHMA, KOTOpas COIPMKACAETCs
C OKPY>KHOCTBIO B OFHOJ TouKe. Eciu mpoBecTu K 3TOi TOYKe
pajuyc, OH COCTaBUT C KacaTelbHOM yron B 90°.

KBaapar u kBaapaTHblii KOpeHb. Bossedenue 8 keaopam — 3TO
YMHOXeHUe 4iCcIa Ha caMo cebst, Hanpumep 7 x 7 = 49. [eit-
CTBMeE, 0OpaTHOE 3TOMY, Ha3bIBAETCS U3BTEeUeHUEM KBAOPAMHO-
20 KOpHsl, HaIpUMep KBaJpaTHbIV KOpeHb U3 49 paBeH 7.

KBanparHoe ypaBHeHHe — anre6pandeckoe ypaBHeHIe, B KOTO-
pO€e BXOUT HEM3BECTHOE 3HAYEHME B KBaJpaTe, HATIPUMED X°.
OO6BIYHO Y KBaIpaTHOTO YPaBHEHNA €CTh [IBA PA3HBIX PeIIeHNU.

Koadpumment — uucino, Ha KOTOpoe YMHOXKAETCS [PYroe Yycio
(nmu copepxumoe cko6ok). Hanpumep, B BeipakeHun 3(2x + 7)
q1cno 3 — K03 uIMeHT npy BbIpaKeHUN B CKOOKaX, a 2 —
K09 GULMEHT U X.

MepuaHa — IIpy HA/IMYUY YIIOPSJOYEHHOTO Habopa 3HAYeHMII Me-
IMaHol OyneT 3HaUYeHMe, CTOsIee ITOCepeiiHe COBOKYITHOCTY
3HAYEHUIL.

MHoXNUTenu — 1iefble YNCia, Ha KOTOpble 3alaHHOe YNCIIO Ae/INT-
cs1 6e3 ocratka. Muokutenn uncna 60: 1, 2, 3, 4, 5, 6, 10, 12,
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15, 20 u 30. IIpocTble MHOXKHMTEMN — IIPOCThIE YJC/Ia, KOTOPbIE
HY)XHO II€PeMHOXKUTD, YTOOBI IIOJTYYNTh MICXOHOE COCTaBHOE
uncrno. IIpocteie MEOXUTEMN Yncna 60: 2 x 2 X 3 x 5 = 60.

Mopa — npu Hanuuuy Habopa 3HaYeHMIT MOfIoit OyfieT TO 3Hade-
HIle, KOTOpOe BCTPeYaeTcs B 9TOM Habope valle BCeTo.

HepaBHOCTOpOHHMIT TPEYTONBHUK — TPEYTOIBHUK, Y KOTOPOTO
BCE CTOPOHBI Pa3HOI JI/IVHBL.

HeuectHsbiit opunmanT (cM. noppaszgen «3arajika Ipo HeYeCTHOTO
oduunmanTa») — 3abygpre o 30 pyHTax! B MTOre KeHIIVHBI 3a-
wiatwm 27 GyHTOB, 25 U3 KOTOPBIX MOMIAMN B KacCy, a 2 0CTa-
JICh Y OpUIIMAHTA.

Homp — noxanyii, camoe clo>XHOe U3 9MCeTl, Beb HEKOTOPbIe TN
JaXke He YBEPEHDI, YTO OHO ABJIAETCS YUCIOM. Eciy cumrars ero
YJC/IOM, OHO OPOXKJaeT MHOXKECTBO Ipo0sIeM, 0COOEHHO IIpn
MIOTIBITKE Ha HETO E/INTh. A €C/IM 3TO He 9MCTI0, TO KaK OHO MO-
KeT MONYIUTbCS U3 APYTUX dMcell, Hanpumep 2 — 2 = 0?

OkpyrieHne — 3aMeHa HeyZOOHOro umucia 6oee IPOCTBIM YMC-
JIOM, O/IM3KUM K HEeMY I10 3Ha4eHUIO.

OKpy>XHOCTb — 3aMKHYyTas NMHUA, T'pa- N

Tynod yzon
HILIA KpyTa. >

OcTpbIii yron — yros, BeTM4umHa KOTOPOTO
MenblIe 90° (TO eCTh MeHbIlIe MPSIMOTO A

Ocmpete yerst ——>

yria).

IlepnieHAUKYIAp — NVMHKA, COCTABIAIOLAA NPAMON YTON C APY-
TOVI JIMHMEN VIV IIOBEPXHOCTBIO.

In (v ) — 3,14159265... HazpaHue uncia, KOTOpoe Mojmyyaer-
Cs1 B pe3y/nbTaTe [elleHMs JJIVHBI OKPY>KHOCTY Ha ee IuaMeTp.

ITpousBenenne — pesynbraT IIepeMHOXEHMA IBYX W 6oree 4n-
cen. IIponssenenvem uncen 4, 7 u 8 6ymer 4 x 7 x 8 = 224.

ITpocras xpo6b — fpo6b, Ile OFHO YMCIIO 3aINUChIBACTCSA HATl APY-
TUM, Hanpumep 2/3, B OTIM4YNe OT AeCATUYHBIX pobeil, TaKux
Kak 0,618.
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ITpocToe 4mcmo — 4yucno, KOTOpoe jenutcs 6e3 ocTaTka JIMIIb
Ha caMo cebs 1 Ha 1.

ITpsmoit yron — yron B 90°, HanpuMep 110001 yron  /pamod yeo
kBazipara. Ha pucyHkax oObI9HO ITOMeyaeTcs KBa-
IPpaTUKOM.

PaBHOOepeHHBII TPEYTrONbHUK — Tpe-
YTONIbHUK, IB€ CTOPOHBI KOTOPOTO UMEIOT

OJIMHAKOBYIO JUIMHY, I, COOTBETCTBEHHO,
JiBa yI/Ia TO>KE PaBHBIL.

PaBHOCTOpPOHHIII TPEYrOMIbHIUK — TPEYTONbHUK C OBVHAKOBON
IIVHOM BCeX CTOPOH. Bce yITIbI Takoro TpeyronbHuKa paBHbI 60°.

Papgmyc — paccrosHue ot mo607 TOYKM OKPY>KHOCTH JI0 ee IIeH-
Tpa. Pajuyc Bcerna BaBoe MeHbllIe iuaMeTpa.

PasnmokeHune Ha MHOXNUTeNM B anarebpe — mpeoOpasoBaHue
CTIO>KHOTO a/IreOpandecKoro BEIpaXKeHNs B BUJie IIPOU3BeeHIS
6ornee mpocThIX BbIpakeHmil. [Ipocrerinmit crioco6 pasmoxe-
HIsI — BBIHECEeHVe MHOXMUTeNs 3a cKoOku. Hampumep, B BbI-
pakeHnu 6x* + 9x oba clmaraeMsIxX Je/mATCs Ha 3X, HOITOMY €ro
MO>KHO Pa3/iOKUTh Ha MHOXXUTETN IyTeM BbIHECEHVSI MHOXM-
Tesns 3a CKOOKu: 3x(2x + 3).

PackppiTie cko6ok B anrebpe — ns3baBieHre OT CKOOOK ITyTeM
yMHOXXeHus Ko duiinenta nepey ckoOkaMy Ha MX COREPIKM-
Moe. Eci packpbITh ckoOkM B BelpakeHnu 4y(3 — 2y), nony-
ynrca 12y — 8y~

PanuonanbHasA Apo6b — GecKOHeYHas JlecATUYHAA APOOb, B KO-
TOPOIT 1MPBI IOCTIE 3aIATON HEPUOANIECK TTOBTOPSIIOTCS.

CerMeHT — KOHEUHBIII MHTEPBa/ Ha IPAMOI IMHUY WK QUTYpa,
KOTOpas MOMYYUTCA NPU OTCEYEHUM YacTV KPyra IpsAMOI -
Hueil (CM. puC. BBIIIe).

CexTop — ¢urypa, moxoxxas Ha KyCOK IMIIBI (CM. pUC. BBIILE).

CoxkpaiieHne gpo0beit — meneHye YNCTUTENS M 3HAMEHATENS IPO-
CTOt pO6Y Ha OfHO U TO XK€ YUCTIO.
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CocraBHOe 4NMCIO — /M000€ YNCIIO, He SBJIAIIIeecs IMPOCTBIM.
VlHaye roBops, 4MCIO, KOTOpOe HAEIUTCS He TONbKO Ha 1
U Ha caMo ce0s, HO 1 Ha JIpyTe 4uCiIa.

Cpennee apudmeTnieckoe — pasHOBUITHOCTb CPEIHETO 3Hade-
HUA, BBIYNC/ISeMas IyTeM C/IOKEHNA psfja dicel M JeleHus
UX CYMMbI Ha KOJIMYECTBO 3TUX YNCEL.

CreneHb — KOMMYECTBO pa3 YMHOXKEHIS YMC/Ia Ha caMo cebs. 4° —
9TO YEThIPE B IIATOM CTelleHN = 4 X 4 X 4 X 4 x 4 = 1024.

CymMMa — cyMMa psfia 49MceNl KaK Pe3ynbTaT UX C/IOKEHMA [PYT
C IPYTOM.

TpancnmopTup — MHCTPYMEHT i1 M3MEpPEHM: YITIOB; pasMepPOM
u (HopMoit 0OBIYHO HAIIOMMHAET IIOJIOBUHKY KOMIIAKT-INCKa,
Ifie BO/Mb KPYIJIOTO Kpas OTMedeHbl uncna. Eie TpaHcnopTu-
POM ynoOHO cOCKabMMBaTh Jiefi C BETPOBOTO CTEK/Ia MAIlVHBI.

Tymoit yrom — yros, Kotopslit 6osbire 90°, Ho MeHbre 180°. Tymo-
YTO/IbHBIM Ha3bIBAIOT TPEYTONbHUK, OMH U3 YITIOB KOTOPOTO
TYIIOIA.

YronbHUK — TpPeyro/lbHbI MHCTPYMEHT Ajis yepueHns. OOBIYHO
/60 C ONHUM NIPSAMBIM YITIOM M AByMsA yIlIamu Io 45°, m6o
C OOHMM HpPAMBIM yIToM, AByMsaA yrmamu B 30° u 60°. Cyna
1o BceMy, 90% Bcex YroIbHMKOB ITOKYIAIOT B IOaPOK HETAM
CpeHero IIKOIBbHOTO BO3PacTa UX 6/larOHaMepeHHbIe TeTYILIKI.

Ynpoujenue — fieficTBYA, KOTOPble COBEPIIAIOT CO CIO>KHBIMM aJl-
rebpan4ecKuMm BBIpaXXeHMUAMHY, YTOOBI cfienaTh ux mpoie. Ha-
npumep, BoipaxkeHne 3(2x — 4) + 5(1 — x) MOXXHO yIPOCTUTb,
eC/Iy CHavyama PacKpbITh CKOOKM 6x — 12 + 5 — 5x, a 3aTeM CJ1o-
JKUTb U BBIYECTb IOJZOOHBIE WIEHBI BBIPAXKEHMNs, MOMYIUTCA
x—7.

®dakropuan (umcna n) — 3TO NMPOU3BEHEHME BCEX LENIBIX YM-
cen ot 1 go n. O6o3Havaerca cumsonom «!». Hanpumep, 4! =
=4 x 3 x 2 x 1 =24. Ha ckaukax, B KOTOPBIX Y4acTBYIOT 4 JI0-
HIafy, 9TO 4YMC/IO COOTBETCTBYeT KONINYECTBY BapMaHTOB
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ux ¢puHMmMpoBanus. K coxxaneHn:o, BbIACHUTD, KaKas JIOMA/ b
IpUJeT NepBoii, PaKTOpMAN He HOMOJKET.

Xopma — mnpaMasg IMHUA, KOTOpasA IIEPECEKaeT OKPYXXHOCTD,
He ITPOXOfiA Yepes3 ee LEeHTP (CM. PUC. BbIIIe).

YacTHOEe — pesynbTaT onepauyy genenns. Hanpumep, 14 + 2 =7,
37lechb 7 4YacTHOe.

YeThIpeXyTombHNK — /062 GUrypa ¢ 4eThIpbMA NPAMBIMU CTO-
poHaMM.

Yucmurenb — BepxHee 4MCIIO B IIPOCTON ApoOu.

Anmunc — ¢urypa, NoXokas Ha OKPY>KHOCTb, HO C IBYM: IIeHTpa-
MM, Ha3bIBaeMbIMU okycamu. UeM fasbliie OHU OTCTOAT APYT
OT Aipyra, TeM 6osee BBHITAHYTHIM OyzmeT a/muic. [ImaneTsr Bpa-
maroTcsA BOKpyr Co/MHIIA IO 9/UIMITUYECKMM OpOUTaM, OfHAKO
opbuTa 3emnu oyeHb O/1M3Ka K KPYTOBOIL.

KAK HAPHCOBATb 3NAHiTC

Bomkwume & Aucm 6ymazu dge
byAasku u wadewsme Ha Hux
€80600HY 10 hemAto U3 HUMKU,
Bcmassme & hemato kapawdauw,

N\

. ;}Z’,gfc’;‘: ” u 6edume ezo ho bymaze max,
oy 4mobesl HUMKA 0CMABAAACH

Hamaymod
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OTu Tpy OYKBBI OOBIYHO NMUINYT B KOHIIE MaTeMaTM4eCKMX JOKa-
3aTenbCTB. OHM ABIAIOTCA COKpallleHneM OT (ppasbl «4TO 1 Tpebo-
BaJIOCh JI0Ka3aTb». ITO YHOOHBIN CrIocob 3asBuUTh: «BoT BuauTe?
S mokasai, 4To 3TO paboraeT».

Haperoch, 51 mokasan BaM, 4TO MareMaTrKa paboraeTt, U 00b-
SICHWJI, KaK B3aMIMOCBsI3aHBI ee pasdHble ob6macty. OcTanoch aniIb
HOXKeJIaTh BaM y#ady Ipy CleRyolieil Bcrpede ¢ uncaamu! Kax Bbi-
pasuics Mot mpusitens breriku: «BOMbIIyI0 4acTh XU3HM SI He T10-
HIUMAJI, YTO K YeMy B MaTeMaTuKe, a Tellepb He IIOHNMAI0, KaK 3TO
MOYXHO OBIIO He TIOHSATD.

V1 Ha mpo1jaHKe ellje OfMH 3a0aBHBI MaTeMaTU4eCKuil QOKyc.

© Bribepute m060e UeThIpeX3HAUHOE YUCITO, YTOOBI BCE €TO0
udpsl 66U pasHbIMU. XOPOLINIT CIIOCOO 3TO CHeaTh —
B3STb JIeBATb UTPATBbHBIX KapT, OT Ty3a (310 6yzmer 1) mo 9,
IepeTacoBaTb ¥ BBITAHYTb 4YeTbIpe CIy4aliHble KapThl.
[Tpennonoxxum, uncno 6ynet 4728.

@ IlepecraBbTe 1UbPHI, PACIONOKNUB X 3a7I0M Harepen: 8274.
Borutute MeHblIee 4ucio u3 6onpuiero: 8274 — 4728 = 3546.

© [Ipn cnoxxeHnn oTaenbHBIX UKdp pesynpraTa Bcerna oymer
18:3+5+4+6=18.

Xotute 3HaTh, B 4eM cekpet? [Tomararo, pa3oOparbcsi B 9TOM IT0-
MOXXeT anrebpa, OfHAKO eCTb 00'bsICHEHME MOTyYllle — 3TO Marysl.
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Cracn6o 3aMevaTeNbHBIM COTPYZHMKAM m3gaTenbctBa Michael
O’Mara, 6marogapsi KOTOpPbIM 9Ta KHNUIA YBUJeTla CBET, a TaKXKe
Ouppio [Innpepy 3a pucynku, Pudapny KonnmHay 3a KoppekTypy
u B ocobeHHOCTN pefakTopy Keppu Yenmn — 6es ee yuactus Bam
He 6BUIO OBI TAK MHTEPECHO YMTAThb 3Ty KHUTY, @ MHE — ee IIJCaTh.
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